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Практический материал 1.

   Тема: Знакомство с органами артикуляционного аппарата и их основными движениями.

   Цель: познакомить детей с основными органами артикуляционного аппарата: ртом, губами, зубами, языком, нёбом и с основными движениями языка (поднимать язык вверх, опускать вниз, направлять язык к  углам рта).

   Краткое описание.

Логопед, обращаясь к детям, спрашивает: «Чем мы говорим? (Ртом.) Правильно, ртом. А чем мы снимаем пищу с ложки? (Губами.) А чем кошка лакает молоко? (Язычком.) Вот и послушайте сказку о весёлом язычке.

   Жил да был весёлый язычок. У него был домик. Домик был очень интересный. Что это за домик? Это рот. Вот какой интересный дом был у весёлого язычка. Чтобы весёлый язычок не выбегал, его домик всегда был закрыт. А чем закрыт домик? Губами. Но кроме одной дверки, у этого домика есть вторая дверка. (Улыбается и показывает детям зубы.) Как называется эта дверка? («Зубы».) Но чтобы увидеть вторую дверку, надо научиться правильно открывать первую дверку. (Улыбается, показывая верхние и нижние передние зубы.)

    Однажды захотелось весёлому язычку посмотреть на солнышко и подышать свежим воздухом. Сначала открылась первая дверка (приоткрывает губы и предлагает детям сделать то же самое), а затем вторая. И язычок высунулся, но не весь, а только кончик. Показался язычок и спрятался  - холодно на улице, лето прошло.

   В домике у весёлого язычка есть постелька, где он спит. (Обращает внимание детей на то, как  спокойно лежит язык.) Пока не будем его будить, пусть язычок спит. Закроем сначала вторую дверку, а затем первую.

   Наш язычок очень весёлый, он любит веселиться, прыгать. Да так прыгать, чтобы доставать до потолка и щёлкать. (Обращает внимание детей, что потолок – это нёбо.Просит погладить нёбо языком.)

   На следующий день язычок решил ещё раз проверить, не стало ли теплее. Когда все дверки были открыты, язычок выглянул, посмотрел влево, вправо, вверх, вниз и, почувствовав, что стало холоднее, ушёл в свой домик. Сначала закрылась одна дверка, а затем вторая. Вот и вся сказка про весёлый язычок.

  Логопед  просит детей показать, как открывались и закрывались дверки домика, как спал язычок, как он посмотрел влево, вправо, вверх, вниз.

Практический материал 2.

   Тема: Знакомство с органами артикуляционного аппарата и их основными движениями.

   Цель:  Вспомнить с детьми основные органы артикуляционного аппарата (рот, губы, зубы, язык, нёбо, кончик языка), основные движения языка (поднимать вверх, опускать вниз, делать движения к углам рта). Ознакомить детей с бугорками за верхними зубами и научить делать язык широким, тонким. 

   Краткое описание.

Логопед, обращаясь к детям, говорит: «Я расскажу вам сегодня очень интересную историю. Сядьте прямо, посмотрите на меня. Скажите, дети, у вас есть язычки? («Да»). А где они находятся? («Во рту».) Правильно! Язык у вас находится во рту. Рот – это домик языка. Домик открывается и закрывается. Посмотрите! Я буду открывать и закрывать домик. (Логопед медленно смыкает и размыкает зубы.Губы в положении улыбки, верхние и нижние зубы обнажены.)

   А теперь скажите, чем домик закрывается? («Домик закрывается зубами».) Правильно! Зубы крепко закрывают домик и не выпускают язычок на улицу. Нижние зубы – это крылечко. Найдите языком нижние зубы. Давайте все вместе закроем и откроем домик язычка. Улыбайтесь, закрывайте домик так, чтобы зубы были хорошо видны. (Дети выполняют упражнение.)

   В домике есть и потолок. Найдите его, дети, погладьте язычком. Около верхних зубов, где начинается потолок, есть бугорки, найдите их, коснитесь кончиком языка. А скажите для чего нам нужен язык? Что мы делаем языком? («Едим, говорим».) Правильно! Но чтобы хорошо говорить, язык должен многое уметь делать. Он умеет быть широким, тонким. Посмотрите какой у меня язык.(Логопед  показывает широкий язык, который без напряжения лежит на нижней губе и своими боковыми краями касается уголков рта. Потом он вызывает детей, умеющих делать язык широким, и обращает внимание всех на форму языка.)

   Помните, в сказке «Волк и семеро козлят» кузнец волку ковал тоненький голосок? Мы с вами тоже будем ковать, только не голосок, а язычок, чтобы он стал широким и тонким. Посмотрите!» Логопед закусывает широкий, тонкий, не напряжённый язык зубами и медленно, раздельно говорит: «та-та-та». Дети повторяют за ним упражнение. При произнесении слога та язык сам по себе принимает широкую форму. Затем логопед кладёт широкий язык между губами и говорит: «па-па-па». Дети повторяют.

   «А теперь скажите так:

Мы прижмём язык зубами – 

Та-та-та,

А теперь прижмём губами – 

Па-па-па».

   Он следит за тем, как дети выполняют упражнение, потом предлагает: «А теперь послушайте, дети, сказку о весёлом язычке. Мы будем делать те же упражнения, что делал язычок. Жил-был язычок в своём домике, никуда не выходил. Наконец, надоело ему сидеть дома без дела. Захотелось ему поиграть и порезвиться. Открыл он сначала одну дверку (губы), потом вторую (зубы), высунул широкий кончик и опять спрятался в домик. Выбежал из домика – спрятался в домик.

   Сначала язычок бегал медленно, а потом забегал взад-вперёд всё быстрее и быстрее, как будто котёнок молоко лакает. Устал он и остановился отдохнуть, высунулся из домика и греется на солнышке. Вдруг подул ветер, и язычок убежал в домик, закрыв все двери. Утих ветер, и опять язычок убежал в домик, закрыв все двери. Утих ветер, и опять язычок выбежал из домика. Очень любопытный был язычок! Выбежал на улицу и посмотрел направо, потом налево, посмотрел вверх, вниз. Надоело ему гулять, и он вернулся в свой домик, закрыв все двери».

     Практический материал 3.

     Тема. Ознакомление с органами артикуляционного аппарата и их основными движениями.

     Цель. Вспомнить с детьми основные органы артикуляционного аппарата (рот, губы, язык, нёбо, зубы, кончик языка) и основные движения языка (поднимать вверх, опускать вниз; делать движения в стороны, к углам рта; делать язык широким, тонким). Ознакомить детей с верхними и нижними губами и зубами, со спинкой языка, научить делать язык попеременно то широким, то узким.

    Краткое описание.

Дети сидят полукругом.Логопед, обращаясь к ним, говорит: «Дети, посмотрите все внимательно на меня. Что это у меня? (Показывает на рот.) Правильно, рот. А вы знаете, что наш рот похож на домик? Вспомните, кто живёт в этом домике. Правильно, язык. В каждом домике есть дверца. И у этого домика, где живёт язычок, тоже есть дверца, и даже не одна. Первая дверца – губы, вторая дверца – зубы. И потолок в этом домике тоже есть. Как он называется? Правильно нёбо. Когда мы молчим, обе дверцы в домике закрыты и язычка не видно. Закройте все рты и посмотрите друг на друга…

    Надоело язычку сидеть в тёмном домике. Он захотел выйти погулять. Высунул сначала кончик – посмотрел, какая погода на улице. Давайте все так сделаем. Хорошая погода, солнышко светит, можно выходить на улицу. Вышел язычок на улицу и стал греть спинку. Давайте все так сделаем. (Проверяет выполнение по подгруппам.) Вот какой широкий язычок, посмотрите друг на друга. Вдруг подул сильный ветер. Язычок съёжился и стал узенький, а потом совсем в домик спрятался и лёг спать. (Проверяет по подгруппам, как дети выполняют упражнение.)

    Выспался язычок, решил зарядку сделать. Стал подниматься наверх (за верхние зубы), потом опускаться вниз (за нижние зубы). (Проверяет, как получается упражнение у каждого ребёнка.) Сначала делал медленно, потом стал прыгать быстро-быстро, до самого потолка. Попрыгал и погладил потолок кончиком. (Проверяет выполнение по подгруппам.) Сделал язычок зарядку и решил снова выйти на улицу. Вышел, сидит на крылечке. (Кладёт широкий кончик языка на нижнюю губу, следит, чтобы дети при этом не подворачивали нижнюю губу, не натягивали её на нижние зубы.) Скучно одному сидеть, не с кем поиграть. Посмотрел язычок направо: нет ли ребяток, - нет; посмотрел налево – нет. Стал язычок бегать вокруг, искать ребяток. (Делает круговые движения языком.) Нашёл – обрадовался  и запрыгал, защёлкал от радости. (Щёлкает кончиком языка, присасывая его к нёбу.Проверяет выполнение по подгруппам.)

    Погулял язычок, опять пошёл домой и закрыл обе дверцы. Дверцы у него не простые, а из двух половинок. Первая дверца – губы. Вот верхняя, а вот нижняя. (Показывает.) Губы тоже умеют многое делать. Вот им стало весело, и они улыбнулись. Давайте все улыбнёмся. Потом они на что-то рассердились и вытянулись в трубочку. (Проверяет выполнение по подгруппам.) Потом губы приоткрылись и показали вторую дверцу – зубы. Вот верхние зубы, а вот нижние. (Показывает.) Закроем все дверцы, язычок устал и хочет отдохнуть.

    Ещё, дети, у нас с вами есть голосок! Он тоже живёт в домике. Только у него свой домик, там, где шея. (Показывает.) Иногда голосок спит и тихонько по-разному посапывает, его и не слышно. (Произносит звук с, а затем звук ф, вслед за ним дети произносят звуки с и ф. Приложив тыльную сторону руки к шее спереди, они проверяют, спит голосок или нет.)

   А когда голосок проснётся, он песни поёт, да так громко, что стенки домика начинают  дрожать. Дети произносят звуки з, в  и, приложив тыльную сторону руки к шее спереди, проверяют поёт голосок или нет. Так произносят, чередуя по 2-3 раза, звуки с – з или ф – в и определяют, спит голосок или песни поёт.) Вот, дети, как много мы сегодня узнали!» (Кратко перечисляет, что узнали на занятии.)

Практический материал 4.

   Тема. Обобщение знаний детей об основных органах артикуляционного аппарата и их движениях.

    Цель. Обобщить знания детей об органах артикуляционного аппарата и показать, что в результате изменения движений органов артикуляционного аппарата образуются различные звуки.

   Краткое описание.

Логопед рассказывает детям о том,  что кукла приехала к ним в гости на большой игрушечной машине, и спрашивает: «Нравится вам эта кукла? Посмотрите, какая она красивая, какое у неё платьице, какие волосы: длинные, шелковистые, каштанового цвета! Как же мы её назовём? (Выслушивает все предложения детей.) Давайте мы её назовём Марина! Это очень красивое имя!

   Когда Марина ехала сюда, она беспокоилась, как вы её встретите, будете ли её любить, беречь… Она даже поплакала немножко: «ааа…» А знаете, как я Марину успокоила? Я взяла её на руки, вот так, и стала напевать: «ааа!» Как я её успокаивала? (Дети отвечают.) Когда мы пели песенку, мы спокойно открывали рот. А теперь, когда Марина успокоилась, мы поиграем ей на дудочке. Вытянем губы вперёд трубочкой и погудим: «ууу…» (Дети повторяют несколько раз.) Чтобы поиграть на дудочке, что нужно было сделать с губами? ( Вытянуть губы вперёд трубочкой.) Правильно.

    Наша кукла умеет говорить слово «мама». Послушайте. А теперь посмотрите, как я говорю: «Ма-ма». Что делают мои губы? Они то открываются, то закрываются.

     Когда Марина ехала к нам, у неё вдруг зубы разболелись. Она стонала: «ООО!» Я ей дала лекарство, и зубы перестали болеть. Как Марина стонала, когда у неё болели зубы? (Дети:«ООО») Когда мы произносим о, что делают наши губы? Они становятся круглыми.

   По дороге мы видели кошку, которая фыркала: «ффф…» Когда мы говорим ф, что делает наша нижняя губа? Нижняя губа подходит к верхним зубам и образует щёлочку-окошечко, через которое идёт воздух.

    Так что же умеют делать наши губы? Они умеют открываться, когда мы произносим а; умеют плотно закрываться, когда мы произносим м; вытягиваться вперёд трубочкой, когда мы произносим у; быть круглыми, как бублик, когда мы произносим о; нижняя губа умеет делать «окошечко», поднимаясь к верхним зубам, когда мы произносим ф.

   А теперь давайте сыграем Марине на балалайке. (Дети напевают: «ла-ла-ла» - на мотив плясовой.) Где находится наш язык, когда мы произносим: «ллл»? Правильно, когда говорим звук л, язык вверху за зубами. А когда говорим а? Внизу за зубами.

   Теперь, Марина, посиди и посмотри, как мы будем заниматься, посмотри, что умеет делать наш язык. Захотелось язычку  пойти погулять, и стал он стучать в верхние зубы, чтобы они его выпустили: «т-т-т»! Не  выпускают его зубы. Тогда он сзади стал стучать: «к-к-к». Но его и там не выпустили. Устал язык  и лёг отдыхать. Какой частью стучался язык сначала, когда мы говорили: «т-т-т»? (Передней частью.) А потом, когда говорили: «к-к-к»? (Задней частью.) Когда киска сердится, она выгибает спинку. Язык тоже умеет сердиться. (Открыть рот и выгнуть спинку языка.) А где кончик языка? (кончик языка находится за нижними зубами.)

    А ещё наш язык умеет подражать маляру. Когда маляр красит потолок, он водит  по нему кистью. И мы кончиком языка будем водить по потолку в домике, где живёт язык, как будто красим потолок.

    Так что же умеет делать наш язык? Подниматься наверх, когда мы говорим  л; лежать спокойно внизу, когда говорим  а; стучать передней частью своей спинки, когда говорим звук  т; стучать задней частью спинки, когда говорим звук   к, умеет выгибать спинку, подниматься вверх к нёбу.

   Вспомним, дети, чем мы говорим. (Ртом.) Что помогает нам говорить? (Губы, язык (кончик, спинка, задняя часть языка), зубы, нёбо, голос.) В зависимости от того, что делают губы, язык, образуются различные звуки: «а, у, о, т, к» и др.

