Информация психолога

Как воспитывать у детей самостоятельность

- Следует предлагать ребёнку сделать что – либо самому: постирать бельё кукле или свои носочки и порадоваться, какими чистыми они стали; убрать игрушки и самому построить «гараж», поставить туда все машины и пр. Можно незаметно помогать ребёнку, не давая угаснуть его интересу к самостоятельным действиям, и радоваться вместе с ним всему, что он делает сам, но не делать всё за него. 

- Не оберегайте ребёнка от повседневных дел, не стремитесь решать за него все проблемы, но и не перегружайте его. Необходимо, чтобы ребёнок выполнял доступные поручения и получал от этого удовлетворение.

- Не перехваливайте ребёнка, но и не забывайте поощрять его, когда он этого заслуживает.

- Поощряйте в ребёнке инициативу, любознательность.

- Показывайте своим примером адекватное отношение к успехам и неудачам. 

- Не сравнивайте ребёнка с другими детьми (сравнивать можно лишь с ним самим, каким он был и, возможно, будет).

- Не наказывайте ребёнка за плохую или неправильно выполненную работу. Помогите увидеть допущенные ошибки. Дайте ему возможность самому их исправить. Хвалите за старание. Учите доводить начатое дело до конца.

- Не делайте за ребёнка то, что он в состоянии делать сам, чтобы он в дальнейшем не использовал вас в качестве прислуги.

- При  необходимости оказывайте ребёнку психологическую поддержку:

Средства поддержки:

Слова: красиво, аккуратно, здорово, замечательно, вперёд, продолжай и т.п.

Высказывания: я горжусь тобой; мне нравится, как ты работаешь; я рада твоей помощи; спасибо;  я рада, что ты попробовал это сделать и т.п.

Прикосновения: похлопать по плечу; дотронуться до руки; мягко приподнять подбородок ребёнка; обнять его; пожать руку и т.п.

Совместные действия: сидеть, стоять рядом с ребёнком; слушать его; помогать ему словом и делом, показать, как надо делать (показать конкретные действия); взять его руки в свои; и пр.

Тон голоса: доброжелательный.

Выражение лица:  улыбка, кивок, подмигивание.

