Занятие по профилактике употребления ненормативной лексики

СЛОВА – ПАРАЗИТЫ

Цели:  формирование негативного отношения к использованию  в речи сквернословия и нецензурных выражений. 

Задачи: 1. Выявить «паразитическую» сущность слов ненормативной лексики.

  2. Выяснить, как происходит привыкание к словам "паразитам" и  какие за этим могут быть последствия.

  3. Познакомить с приемами преодоления привычки у употреблению ненормативной лексики.

Ход занятия.

1. Вступительная беседа.

Все живые существа общаются между собой. Животные посредством звуков сигнализируют сородичам об угрозе опасности, наличии еды и других важных для выживания ситуациях. Только у людей есть речь, то есть общение словами. Каждое слово имеет значение, и человек, разговаривая с другим через слова передает собеседнику информацию об увиденном, услышанном, придуманном им, делится своими мыслями, чувствами, впечатлениями. Но существуют слова, которые не несут информацию и которые «зашумляют» речь,  от чего она становится менее «чистой». Это так называемые слова-паразиты. Разберем трудности в общении, возникающие из-за слов-паразитов

2. Работа по теме.

· Что означает понятие «паразит»?  Кто это?

· Приведите пример существ-паразитов  из живой  природы. (гриб  чага, глисты)

· Какой вред наносят паразиты хозяину? (они поглощают питательные вещества, необходимые хозяину,  его организм чахнет и болеет.)

Существа – паразиты, как известно, не жизнеспособны без организма хозяина, так как не могут сами добывать питание из окружающей среды. Слова-паразиты также «прилипают»  к речи человека и паразитируют на ней, то есть питаются энергией речи человека. Они не являются самостоятельной информацией, а либо зашумляют речь (слова-пустышки «как бы», «вот» и др.), либо огрубляют её (сленг, мат).

  Грубые  слова-паразиты имеют давнюю историю. Их происхождение связывают с проявлением в речи сил зла, их называют скверными, идущими из «скверны», то есть «ада», от Сатаны. Самым древним ругательным словом является слово «Изверг», то есть человек, из уст которого извергаются силы зла. Слово «Гад», которым называют людей, совершивших плохой поступок, обозначает  змею, помощника колдунов, ведьм. Поэтому  считалось, что человек, произносящий бранные слова, является пособником сатаны.  Естественно, разные религии по-разному искореняли сквернословие: в Древней Руси сквернослову заливали в рот кипящую смолу на глазах согнанных на площадь людей, в странах Востока таким людям отрубали язык как орудие зла. В эпоху царя Михаила Федоровича, а позже Алексея Михайловича, в людных местах останавливали тех, кто пользовался поганым словом, и публично наказывали их розгами, дабы другим неповадно было. Позже, в 19 веке сквернословие исключалось из морального обихода по православному верованию, к которому было причастно большинство простого народа. А в служебных отношениях запрещена непотребная лексика как принижающая важность государственных дел.

Речевая культура нашего общества подверглась тяжким испытаниям. И сегодня уже многие молодые люди с некоторой бравадой пользуются бранными словами.  Государство пытается бороться с употреблением слов – паразитов. Официально установлены денежные штрафы за употребление нецензурных слов в общественных местах. Большинством цивилизованных людей осуждается употребление слов-паразитов, поэтому у людей их произносящих часто бывают неприятности.

· 
Кто и зачем чаще всего применяет слова-паразиты?  

-     «тёмные», некультурные, в семье которых только так и общаются

· желающие казаться «крутыми», но неуверенные в себе люди

· безвольные «зараженные» и не замечающие присосавшихся к их речи слов-паразитов  

· Какие люди всегда говорят чисто, без слов-паразитов? 

-     культурные, много читающие

· общающиеся с людьми, не употребляющими  слов-паразитов

· люди, понимающие вред от слов паразитов

Московские исследователи под руководством академика П. Гаряева создали прибор, с помощью которого можно обработать словами семена какой-либо культуры и проверить их воздействие. Начали с проклятий. Для исследований взяли семена хорошо известного растения арабидопсис. Результаты исследования ужаснули ученых. Словесная обработка арабидопсиса была подобна облучению в 40 тысяч рентген. От такой ударной «дозы» порвались цепочки ДНК и хромосомы, рассыпались и перепутались гены. Большинство семян погибли, а у выживших начались чудовищные мутации. Удивительно, что результаты экспериментов не зависели от громкости произнесенных слов. Исследователи кричали, говорили, шептали – в любом случае эффект был одинаковым. Его вызывала не сила звука, а смысл сказанного – резко негативное отношение к растению.

С целью проверить целительную силу молитв ученые провели и другой опыт. Зерна пшеницы, получившие дозу в 10 тысяч рентген, в которых порвались и перепутались ДНК, хромосомы и гены, подверглись воздействию благословений и молитв. И они взошли и стали нормально развиваться, хотя в контрольной группе, облученной энергией проклятий, большинство семян погибло, а выжившие стали калеками.

«Мы пришли к выводу, - сказал Петр Петрович Гаряев, - что человеческие слова могут быть губительными и спасительными. Проклятья повреждают, молитвы исцеляют тело и Душу. Слова действуют не только на тех, о ком идет речь, но и на всех слушателей, находящихся в этот момент рядом. Поэтому «с кем поведешься от того и наберешься» – болезней или здоровья. А сам будешь здоров ровно настолько, насколько добро преобладает над злом в твоих мыслях, словах и делах, которые неразрывно связаны друг с другом.»

3. Отработка навыков 

  Ролевая игра «Через слово»  

Один человек слушает, другой делает какое-либо сообщение, через каждое слово сообщающий обязательно вставляет одно индифферентное слово, например "гриб" или "стол". Затем меняются ролями.

Вопросы:

· Легко ли было понять товарища?

· Интересно ли было его слушать?  

· Какой вред наносят слова-паразиты?

· засоряют, искажают речь, являются речевым нарушением 

· являются заразными,  к ним можно быстро привыкнуть , а отвыкнуть тяжело

· нарушают отношения, так как непонятно или неприятно слушать

· к тебе могут относиться как к «больному»

· Что делать, если общающийся с тобой использует слова–паразиты? (отказаться  от диалога, противостоять или  быть безразличным?)

· от разговора с незнакомым человеком лучше уклониться, чтобы не заразиться паразитами самому

· если близкий человек (друг, родственник), постараться помочь ему избавиться от слов-паразитов

Ролевая игра (группа наблюдает за играющими).

Один из игроков как бы использует в речи скверное слово, показывая это каким-либо сигналом (машет рукой). Другой игрок получает задание отреагировать на это, используя перечисленные приемы.  Возможные сюжеты игры: общаются два друга; скверное слово присутствует в речи взрослого родственника. Акцент делается на тех проигрываниях, где упоминается о вреде слов – паразитов, но при этом нет нравоучений, присутствует доброжелательное отношение.

4. Подведение итогов.

Разумеется, не всех захлестнула язва сквернословия. И еще есть возможность отойти от этой дурной привычки. Для этого нужно серьезное понимание того, что происходит с человеком.   Человек, использующий в своей речи слова-паразиты как бы внутренне кременеет, становится более жестким и агрессивным.  Но нужно помнить, что согласно канонам христианства от сквернословящего человека отлетает его ангел-хранитель.

· Что было сегодня главным? Что тебе запомнилось? Показалось интересным?

