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Белая ворона лучше белой горячки

Врач психиатр-нарколог Областной наркологической больницы Дина Малькова – женщина с харизмой и искрометным чувством юмора.  Многих она спасла и продолжает спасать от страшной болезни – алкоголизма. Однако масштабы этой беды в нашей области становятся столь внушительными, что вызывают тревогу даже у нее. Алкоголизм уже вовсю «косит» женщин и даже детей…

Не будь белой вороной!

На днях в областную наркологическую больницу поступил мальчик с абстиненцией и алкогольным психозом. Начав пить в тринадцать лет, он иногда находился здесь в качестве пациента-подростка. Сейчас его перевели к взрослым: исполнилось семнадцать. Самое удивительное в том, что белой горячкой в этом возрасте уже никого не удивишь…

– Многие молодые люди нашего поколения даже в двадцать один год не пробовали спиртное, – говорит Дина Малькова. – А сейчас в этом возрасте люди становятся алкоголиками! В двадцать пять лет – сформировавшийся алкоголизм! Если раньше на развитие болезни нужно было минимум десять лет, то сейчас спиваются за пять…

Почему? А потому, что начинают рано. У детей психика еще не сформирована, и алкогольная зависимость наступает очень быстро. 

– Сегодня среди молодежи распространено очень «дружелюбное» отношение к алкогольным напиткам, – констатирует Дина Аббясовна. – К слабоалкогольным коктейлям, к пиву они относятся как к лимонаду: «С этого ни фига ничего не будет». Сегодня попробовать пиво в 12 лет – это нормально. В 15 – 16 лет выпивать по две баночки пива в день – это тоже нормально. В 18 – 19 лет  «норма» – это уже «полторашка»… А если не пьешь – прослывешь белой вороной.

     Когда же алкоголизм начал молодеть? 

По мнению специалистов, после 90-х, с началом вседозволенности.  Многие запреты якобы спали. Появилась реклама пива. Подростки начали думать так: если рекламируют, значит, можно. 
– Попробуйте поставить себя на место родителей и объяснить ребенку, что нельзя пить, когда алкоголь продается везде и реклама пива долбит по неокрепшим мозгам день и ночь, – возмущается Дина Малькова. – Выход один: запретить свободную продажу гражданам до двадцати одного года, как это давно сделали в цивилизованных странах.

Пиво опаснее водки?

– Если подросток начал пить с двенадцати лет, к каким последствиям, каким болезням это может привести?
– Страдают все органы. В первую очередь, головной мозг, потому что алкоголь действует на него как отравляющее вещество, – объясняет Дина Аббясовна. –  Постоянное воздействие алкоголя ведет к атрофии мозга и слабоумию. Бывает, привозят молодых людей с белой горячкой, а при выходе из этого состояния они становятся слабоумными. Раньше такого не было. Во-вторых, страдает печень, почки, все внутренние органы. О чем говорить, если недавно у нас лежала двадцатидевятилетняя женщина с циррозом печени! 

По мнению Дины Мальковой, нормальное пиво сейчас попросту не купишь. А в тот напиток, что продается под этим названием, обязательно добавляются те или иные химикаты. Слабоалкогольные коктейли намного опаснее для молодого организма, чем пиво. В них много «химии», и вдобавок они газированные. Это значит, что они намного быстрее того же пива «бьют» по мозгам. Химический состав даже небольшого количества такого коктейля ведет к отравлению организма, особенно молодого. Про «энергетики» лучше вообще не говорить: организм просто не знает, как на них реагировать. Недавно Пенза «прославилась» на всю страну тем, что у нас от передозировки энергетического напитка умерла студентка. И даже после этого страшного случая никто и нигде не сказал о том, в каких количествах можно употреблять слабоалкогольные коктейли, «энергетики», пиво. Знаете ли вы, к примеру, о том, что в одной баночке «энергетика» содержится около пяти чашек кофе в пересчете на кофеин, а три литра пива, выпитых подростком, могут ввести его в кому?

Ах, Вова, как нам хреново…

Другая легкая мишень для производителей алкоголя – это прекрасный пол.
– Четвертая часть всех наших пациентов – женщины, – рассказывает Дина Малькова. – Но это лишь те, кто обращается. А сколько их сидит по квартирам и тихо спивается? Муж плохой, на работе проблемы, дети не слушаются… Мы сидим дома, к нам приходят подружки, и понеслось: «Ах, Вова, как нам хреново, не пожалеть ли нам друг друга!». Вместо того чтобы решать проблемы, мы начинаем друг друга жалеть и… пить. И не замечаем, что это не подружки вовсе, а собутыльницы. Подружки это те, которые вытаскивают, помогают делами.

Кстати, увеличение количества случаев алкоголизма среди женщин наблюдается лишь последние пять лет. 

– Если мужчину к нам еще может привести женщина, то женщин никто, как правило, не приводит, – говорит Дина Аббясовна. –  Почему? Потому что она пьет дома и тихо. Развитие алкоголизма у женщин происходит намного быстрее, чем у мужчин. Начинают, как правило, со слабоалкогольных напитков, а потом уже пьют все подряд… Их не держит порой даже ребенок. Много женщин, которых лишают родительских прав из-за пьянства. 

Если говорить о контингенте спившихся в целом, то здесь лидируют мужчины в возрасте от 30 до 50 лет. Это самый работоспособный возраст…

Почему люди пьют?

– Неразделенная любовь, неудачи на работе, бедность… на этой почве развивается тяга к спиртному?
– Напрасно вы думаете, что плохие условия жизни, бедность – главные причины алкоголизма, – говорит Дина Аббясовна. – Скорее, это безнаказанность, вседозволенность, распущенность. Дежуря на экспертизе, я замечаю, что привозят пьяных молодых людей с 1986 года рождения и моложе, в основном ночью. Их останавливают сотрудники ГИБДД. На вопрос: «Зачем вы сели за руль пьяным?» – они отвечают: «А почему бы и нет!». У современной молодежи нет тормозов! Мужчина в возрасте еще поразмыслит, и у него, скорее всего, сработает внутренний предохранитель. А молодой человек, садясь за руль подшофе, не думает о том, что он может разбиться сам или сбить женщину, ребенка…

– Откуда такое отношение к своей и чужой жизни? 

– Наверное, цели нет никакой в жизни этих людей. Они говорят: «Хочу все и сразу». Не понимая, что к этому надо двигаться постепенно. В результате идут «быстро» – через водку и наркотики. Получается, что на самом деле они ничего от жизни не хотят. Тем, у кого есть цель, алкоголь не нужен. 

Очень часто алкоголь начинают пить как антидепрессант, как антистрессовый препарат. А стрессы сегодня у нас на каждом шагу. Вот так постепенно люди втягиваются. Если у молодежи это идет от распущенности, то у взрослых в связи с тем, что они испытывают трудности на работе или в личных отношениях. Плюс российский менталитет: если встретились – обязательно надо выпить… 

– Алкоголизм – болезнь психологическая или это генетически обусловлено? Отец пил, дед пил и сын тоже? 

– Здесь «виноваты» и генетика, и психология. Например, часто сыновьям не нравится, что отцы пьют. Про себя сын говорит: «Я никогда не буду таким», а вырастает и становится еще более горьким пьяницей. Причина тяги к алкоголю в каждом человеке своя.

Как понять, что стал алкоголиком?

– Некоторые говорят: я много пью, но я не алкоголик. По каким же признакам можно определить, что у человека развился алкоголизм? Разумеется, поставить диагноз может только врач-нарколог. Главное – не пропустить тревожный «звоночек», который заставит пойти на прием к доктору. 
– Если такие вопросы возникают, нужно обязательно прийти на консультацию к наркологу, чтобы выяснить, есть болезнь или ее нет, – советует Дина Аббясовна. – В домашних условиях «протестировать» себя невозможно. Если вы чувствуете, что стали слишком часто употреблять спиртные напитки, что просто напиваетесь, если вы утром просыпаетесь и чувствуете себя дискомфортно, ничего не помните –  вот они, те самые «звоночки».

Кому нужны ЛТП?

Лечебно-трудовые профилактории упразднили давно. Однако, по мнению специалистов, для определенной категории больных алкоголизмом подобные учреждения просто необходимы. 
Лечение в ЛТП было принудительным. При помощи медикаментозных средств и трудотерапии тысячам алкоголиков возвращали человеческий облик. 

На фоне растущего в нашей стране алкоголизма все чаще идут разговоры о том, чтобы «воскресить» ЛТП. 

– Разговоров о восстановлении лечебно-трудовых профилакториев пока нет, – говорит Дина Малькова. – По крайней мере, если государство озаботится этим вопросом, нам сразу спустят резолюцию «сверху». А этого пока не происходило.

Зато в нашем городе есть два вытрезвителя. Смысл их работы в том, чтобы обезопасить окружающих от пьяных граждан, а пьяных граждан – от самих себя. Ведь в состоянии алкогольного опьянения человек может утонуть, попасть под машину, замерзнуть.  Медицинская помощь в вытрезвителях оказывается в крайних случаях, например если человек в коме.  

Как и где лечат?

От алкоголизма в областной наркологической больнице лечат бесплатно. Курс занимает минимум двадцать один день. Состоит из нескольких этапов: выведение из запоя, дезинтоксикация, улучшение физического состояния, реабилитация. С больными работают нарколог, психолог, психотерапевт, физиотерапевт. Но…

– Нельзя говорить о полном излечении, если речь идет об алкоголизме или наркомании, – говорит Дина Малькова. – Пройдет десять лет, но стоит попробовать, и все – человек как пил запоями, так и будет пить. Эффект есть только тогда, когда человек сам для себя осознает, что ему нужно и можно жить без алкоголя. Но он всегда должен помнить при этом, что он отказывается от рюмки только потому, что он больной человек.

– Сейчас в Пензе много частников, предлагающих избавление от алкоголизма. Насколько помощь, предоставляемая ими, эффективна? Это не шаманство?

– Например, капельница на дому хороша лишь тогда, когда человек один раз выпил и отравился. А когда он в запое, то на дому капать даже мне, врачу с 20-летним стажем, просто страшно. Потому что очень часто идут сопутствующие заболевания, а человек о них не говорит. Сердечные заболевания, патологии с печенью, даже у молодых… Здесь обязательно нужно наблюдение врача. А что касается кодирования, то делать его без предварительного лечения не рекомендуется. За один укол алкоголизм не лечится. 

Нарколог – тоже человек

– В последнее время на экспертизу привозят много подростков, – говорит Дина Малькова. – Некоторые из них ведут себя просто безобразно. У них нет чувства субординации, им  без разницы, врач перед ними или дерево. 
Согласитесь, тенденция очень тревожная. Пациенты говорят докторам: «Вы нам должны!». А как насчет того, что они должны своей семье? 

– Представьте себе, Коленьке надо выпить, – рассказывает случай из практики Дина Аббясовна. – И мама принесет ему бутылочку домой. А вот недавно Коленька вены порезал, потому что мама 5 тыс. руб на выпивку не дала. Это нормально. Но, упаси Господи, мы откажемся Коленьку положить, потому что какое-нибудь серьезное сопутствующее заболевание у пациента имеется. И родственники пишут нам жалобы в министерство. При этом они не обращают внимание на самое главное: вылечить Коленьку хотят все, кроме него самого…

- Знаете ли вы лично людей, которые были «на грани», а потом «завязали»?

- Очень многих.

- Как им это удалось?

- Есть только один эффективный способ . они осознали для себя, что в пьянстве ничего хорошего лично для них нет. Они поняли, что просто можно жить без водки. Можно решать проблемы без водки. И при этом не выглядеть белой вороной.

КСТАТИ

Кризис подстегивает пьянство?

По мнению специалистов, в последнее время растет количество тех, кто нуждается в помощи нарколога. Они связывают это с кризисом. Люди стали находить утешение в спиртном вместо того, чтобы решать подступившие проблемы.

«Любимая газета»

  10 ноября 2009 г.

