Если исполнять все капризы ребенка
(консультация для родителей)

Уважаемые родители!

Как часто Вы склонны удовлетворить всякий каприз ребенка, чтобы успокоить его, действуя по известной пословице: "Чем бы дитя ни тешилось, лишь бы не плакало"? 

Увы! Иногда все-таки проще сделать то, что хочет ребенок, а не доказывать правильность своих действий. И тем более, если он закатил истерику в торговом центре на глазах у десятка людей! Уступили сегодня, купили игрушку завтра… У малыша складывается стереотип: поплакал, покричал – получил желаемое. 

 И если родители будут удовлетворять все прихоти ребенка, то он, видя это, будет становиться все более требовательным, не переносящим отказа. Если оставить эту ситуацию без внимания, то от повторения отрицательное действие окрепнет и превратится в привычку; привычку же уничтожить очень трудно, так что она может остаться на всю жизнь. Так в семье вырастают своевольные, бессердечные, думающие только о себе дети.

Горько потом раскаиваются родители, которые по излишней мягкости или неразумной любви к ребенку "жалеют" его и уступают капризам! 

Вот что писал Иоанн Кронштадский: "Родители и воспитатели, остерегайте детей своих от капризов. Иначе дети заразят сердце свое злобою, рано потеряют святую искреннюю любовь, а по достижении совершенного возраста горячо будут жаловаться на то, что в юности вы слишком потворствовали их капризам. Каприз - зародыш сердечной порчи."

Родители обязаны даже самых маленьких детей воспитывать так, чтобы они "чувствовали" (если они еще не способны "понимать"), что есть дозволенное и недозволенное. Всякая ложная жалость или промедление в этом случае крайне вредны и могут только избаловать ребенка. Поэтому всякие, понятные ребенку запрещения или легкие наказания (не физические или психологические !!!) совершенно необходимы. 

Будьте уверены, что даже самый малый и "неразумный" ребенок скоро поймет, что есть вещи дозволенные и недозволенные. Поняв, что недозволенные вещи влекут за собой неприятные последствия, ребенок невольно будет избегать всего запрещенного. 

Этим путем в нем будет заложен здоровый фундамент для дальнейшего воспитания. Его детская воля, еще только начинающая формироваться, уже будет подготовлена к тому, что надо подчиняться установленным правилам, а не только своим желаниям и капризам.
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