Значение семейного воспитания в развитие ребёнка
   Традиционным важным институтом воспитания является семья. То, что ребёнок в детские годы приобретает в семье, он сохраняет в течение всей последующей жизни.

   Важность семьи как института воспитания обусловлена тем, что в ней ребёнок находится в течение значительной части своей жизни, и по деятельности своего воздействия на личность ни один из институтов воспитания не может сравниться с семьёй.

В ней закладываются основы личности ребёнка, и к поступлению в школу он уже более чем на половину сформировался как личность.

    Главная особенность семейного воспитания        в том, что оно эмоционально по своему содержанию и предполагает любовь родителей к детям  и ответное чувство детей к родителям.            Теплота домашнего микроклимата, комфортность состояния в домашней атмосфере стимулирует ребёнка к воспитанию бытующих в семье правил, манеры поведения, взглядов и стремлений.

    Источником благополучия ребёнка в семье, условием правильного воспитания, счастливого детства является любовь к нему родителей.     

Дети часто чутко реагируют на любовь и ласку, остро переживают их дефицит.  

    Живя в семье, по словам В. А. Сухомлинского, ребёнок должен быть уверен, что его, кто-то очень, очень любит и он тоже кого-то любит безгранично. Такая любовь создает чувство защищённости, душевного комфорта.

    Истинная родительская любовь учит человека культуре чувств, пониманию добра , формирует чувства долга , отзывчивости, помогает понять главный моральный принцип:  человек человеку друг и брат.

    В семье в первую очередь формируются такие качества человека, как чуткость, доброта, умение любить и переживать радость и горе другого человека.

     От семейного воспитания в детские годы во многом зависит вся будущая жизнь взрослого человека.

     Главное в воспитании маленького человека- достижение душевного единения, нравственной связи родителей с ребёнком.

Родителям ни в коем случае не стоит пускать процесс воспитания на самотёк.

    Семья может выступать в качестве как положительного, так и отрицательного фактора воспитания. И вместе с тем никакой другой социальный институт не может потенциально нанести столько вреда в воспитании детей, сколько может  сделать семья.

Итак:

Родители- первые воспитатели и учителя ребёнка ;           

Родительская любовь- источник и гарантия благополучия  человека, поддержания телесного и душевного здоровья;

Четыре тактики воспитания  в семье.

· Диктат в семье проявляется в систематическом подавлении одними членами семейства  инициативы и чувства собственного достоинства у других его членов.

· Опека в семье - это система отношений , при которых родители обеспечивая своим трудом удовлетворение всех потребностей ребёнка, ограждают его от каких – либо забот, усилий и трудностей, принимая их на себя.

· Система межличностных отношений в семье, строящаяся на признании возможности и даже целесообразности независимого существования взрослых от детей, может порождаться тактикой  « невмешательства»
· Сотрудничество как тип взаимоотношений в семье предполагает опосредованность межличностных отношений в семье общими целями и задачами совместной деятельности, её организацией и высокими нравственными ценностями.

