Семья и семейные ценности

(консультация для родителей)
Уважаемые родители!

Часто ли Вы задавались вопросом – что такое семья?
Семья - основанная на браке или кровном родстве малая группа, члены которой связаны общностью быта, взаимной помощью, моральной и правовой ответственностью.

На чем же должна строиться семья? Может быть, на доверии и любви? А может, на взаимоуважении и взаимопонимании? Конечно же, все это составляющие крепкого фундамента для семьи, словом семейные ценности - это то, что нельзя купить ни за какие деньги, получить по наследству или украсть. Семейные ценности можно обрести и пронести их через всю жизнь всем вместе.

 Действительное стремление к семейному счастью и семейному благополучию находит выражение в создании семейных традиций. Семейные традиции - это духовная атмосфера дома, которую составляют распорядок дня, обычаи, уклад жизни и привычки его обитателей.

Если большинство привычных семейных ритуалов несут радость и удовольствие, это укрепляет в детях чувство целостности семьи, ощущение неповторимости собственного дома и уверенность в будущем. 

Вам вполне по силам создать несколько семейных традиций, которых, возможно, будут придерживаться дети и внуки! Не забудьте только два главных правила:

 1.Повторяющееся событие должно быть для малыша ярким, позитивным, запоминающимся;                                                                                                                     2. Традиция на то и традиция, чтобы соблюдаться всегда.

Какими же могут быть семейные праздники и ритуалы?

Вместо привычных "привет-пока" дружная семейка может договориться приветствовать друг друга особым "кодовым" словом, понятным только "своим"!

Большой простор для создания семейных традиций таят в себе кухня и кулинарные таланты кого-нибудь из членов семьи. Прекрасно, если по выходным все собираются на семейный обед или ужин. 

День рождения как шумный веселый праздник именно с теми гостями, которых хочет пригласить сам виновник торжества. Пусть кроха с детства чувствует свою значимость для близких, учится принимать гостей и... конечно, привыкает к традиции непременно отмечать дни рождения!

Воскресные совместные просмотры фильмов не в кинотеатре, а именно дома. Когда вся семья собирается у телевизора и смотрит фильм, обсуждая героев, делясь впечатлениями от увиденного. Это очень объединяет. 

Мамы и папы! Чем больше детство ребенка было похоже на праздник, и чем больше в нем радости, тем счастливее человечек будет в дальнейшем!
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