Статус малоимущей семьи

Уважаемые родители!
Государство стремится поддержать социально незащищенные слои населения. В их число входят семьи, доход которых в силу определенных причин оказался крайне низким. В этом случае предусмотрены определенные льготы для поддержки семей в трудной ситуации. Чтобы воспользоваться государственной поддержкой, необходимо оформить статус малоимущей семьи.

Малоимущей  считается семья, в которой доход на каждого члена ниже официального прожиточного минимума. В г. Заречном он составляет: 7941 рубль.
Посчитайте доход всех взрослых членов семьи. Учитываются только официальные источники – зарплата, пенсия, доход от сдачи недвижимости в аренду. Сложите эти цифры и разделите на количество членов семьи. Под членами семьи подразумеваются супруги, несовершеннолетние дети, а также дети до 23 лет, обучающиеся в образовательных учреждениях на очных отделениях.2 Семьей могут считаться бабушки и дедушки, если они официальные опекуны своих внуков. Пары, живущие вместе, но не зарегистрировавшие брак, не могут подавать заявление на социальную помощь вместе. 
Неработающие граждане предоставляют справку с биржи труда и справку из пенсионного фонда о том, что они не ведут предпринимательскую деятельность. А также трудовую книжку или ее копию, заверенную нотариусом. Социальные пособия, пенсия и другие социальные выплаты считаются доходом, поэтому потребуется предоставить сведения и о них.

Если цифра, полученная при ваших расчетах, оказалась меньше, собирайте необходимые документы.

Вам понадобится:

- паспорта всех членов семьи;
- свидетельство о браке;
- свидетельства о рождении детей;
- справка о доходах;
- справка о составе семьи;
- копии всех документов;
- сберкнижка или банковская карта.

С полным пакетом документов обращайтесь в Отдел социальной защиты населения по адресу: ул. Комсомольская, А2. Напишите заявление по образцу, который можно найти на внутренних стендах отдела. Приложите к нему копии паспортов и свидетельств о браке и рождении детей, а также полученные справки о доходах.

Сотрудник отдела проверит комплектность ваших документов. Если документы в порядке, сотрудник объяснит, когда вы получите статус малоимущей семьи и на какие льготы сможете рассчитывать. 

Основные льготы для малоимущих граждан:
- субсидия на оплату ЖКХ;
- адресная социальная помощь;
- пособия для детей;
- бесплатные новогодние подарки;
- бесплатное питание в общеобразовательных учреждениях.
