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В последние десятилетия взаимоотношения семьи и детского сада изменились. В адаптированных группах мамы и папы учатся общаться с малышами, получают консультации и поддержку. Детский сад – это место психологической и педагогической помощи семье. Общество, к счастью, начинает это осознавать и постепенно  поворачивается  лицом к дошкольному образованию.
Разные ДОУ – разные семьи. 

Еще совсем недавно все детские сады были практически одинаковы. Считалось, что все семьи похожи друг на друга. Сегодня же семья стремительно меняется, появился  выбор: круглосуточные детские сады, кратковременного пребывания, группы при школах, няни и т.д. 

Современные родители. 

Семьи различаются по возрасту, социальному и материальному статусам. Но материальное благополучие далеко не всегда подразумевает адекватный уровень социальной ответственности. Нередко обеспеченные мамы не стремятся выполнять просьбы воспитателей, им некогда участвовать в праздниках, делать поделки, одним словом, им некогда что-то делать со своим ребенком. А ведь это так важно для малыша! К счастью, таких семей меньшинство. Большинство родителей увлекается с детьми совместным  творчеством и даже, проявляют инициативу. Выставки поделок, костюмы к праздникам, плакаты, газеты, соревнования, игры – все это сплачивает семью и вызывает у ребенка чувство радости и гордости.

Бабушки.  
Современные бабушки тоже изменились. Сегодня можно услышать: вы бабушка или мама? Но, несмотря на занятость, она всегда готова откликнуться на поручения и просьбы воспитателей. Правда, такая бабушка зачастую считает, что разбирается в проблемах воспитания лучше всех. И тогда приходиться набираться терпения, чтобы выслушать массу советов. Если же бабушка не пенсии – она всецело отдается внукам и детскому саду. Такие бабушки – опора для воспитателей. Они шьют, рисуют, вяжут и т.д. При этом они самореализуются, чувствуют, что кому-то еще нужны их опыт и советы.

Ребенок в семье и детском саду. 
Современные семьи отличаются по количеству детей. Даже имея няню, многие обеспеченные семьи отправляют ребенка в детский сад. Они справедливо считают, что ему нужно общаться с другими детьми и научиться жить в социуме. В детском саду дети учатся уважать мнения других и согласовывать свои действия, участвовать в совместных занятиях.

Современные технологии.
В этом есть свои плюсы и минусы. К сожалению, это разобщает родителей и детей. Можно спеть ребенку колыбельную, согревая его своим теплом, а можно скачать из Интернета прекрасную мелодию и просто включать ее перед сном. Родители все реже читают детям книги, чаще усаживают его перед телевизором и компьютером. Вроде бы ребенок занят, а ведь малышу так важно посмотреть фильм вместе со взрослым, задать ему вопросы. В последние годы педагогам приходится уделять гораздо больше внимания развитию речи, учить его формулировать мысли.
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Такие разные дети. В советские времена преобладала установка: все дети равны, нельзя выделять одарённых и менее талантливых. Сегодня детскому саду работать сложнее: к каждому ребенку нужно найти индивидуальный подход с учетом особенностей его семьи, поддержать одаренных детей, а в последние годы – и детей Индиго. Многие годы дети-инвалиды были изгоями, а их семьи пытались в одиночку справиться с проблемами. Сегодня именно детские сады стали помощниками этих семей. Организуются специальные группы для детей с ограниченными возможностями.

Традиции. Патриархальная семья из трех поколений практически ушла в прошлое. А с ней и способы сохранения культурных традиций. Сами родители крайне редко, например, играют с детьми в игры своего детства и рассказывают малышам сказки. Детский сад становится местом, где ребенок узнает о культуре, традициях, знакомиться с фольклором, с жизнью и историей своей страны. 

Мы живем в уникальное время: в детских садах (по разным причинам) работают, как правило, женщины более старшего возраста, чем родители воспитанников. И педагоги нередко начинают выполнять роль бабушек, передавая детям информацию, которой владеют. Так детский сад становится связующим звеном между поколениями.

Семья как психологическое убежище. В чем главная задача семьи?  Наверное, в том, чтобы дома любой ее член, включая ребенка, чувствовал себя комфортно и естественно. Чтобы его воспринимали и любили таким, какой он есть.  А для ребенка важно, чтобы у него были папа и мама. К сожалению, так бывает не всегда. Разводы становятся обычным явлением. И детский сад в этом случае остается для малыша единственным стабильным островком, где ничего не изменилось. Нередки случаи, когда сами родители советуются с психологами, воспитателями, как им решать семейные проблемы. В такой ситуации детский сад выполняет роль семейной консультации и психологической разгрузки.

Обратная связь. Конечно, не только детский сад помогает семье. Большинство дошкольных учреждений просто не смогло бы существовать без помощи родителей. Мамы и папы участвуют в создании по-настоящему развивающей среды. Педагоги ценят любую помощь. А как рады воспитатели, когда им удается уговорить родителей сыграть роли в спектаклях или принять участие в соревнованиях! Каждый родитель помогает, чем может. И при этом сами родители испытывают от такой помощи огромное удовольствие.

Современный детский сад помогает благополучной семье и в чем-то заменяет ребенку семью проблематичную. Он обучает и консультирует родителей, передает традиции и воспитывает человека будущего. И с этой точки зрения дошкольное образование имеет для общества гораздо большее значение, чем просто место, где учат и развивают детей.
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