СПОРТИВНЫЙ  ИНТЕРЕС
Подготовила педагог-психолог МУ ПСЦ «Надежда» - О.В. Зайцева
Все родители хотят, чтобы дети росли крепкими и здоровыми. Но заниматься профессиональным спортом дошкольникам рано. 

Как сделать правильный выбор, чтобы не навредить здоровью ребёнка?

Любые занятия спортом способствуют развитию опорно-двигательного аппарата, вестибулярного  и зрительного анализаторов, улучшается работа  дыхательной системы. Развивается быстрота и точность движений, улучшается осанка, воспитываются волевые качества.

Начинать занятия можно с 3 – 6 лет. Но прежде чем записать ребёнка в ту или иную секцию, необходимо проконсультироваться с врачом.
Художественная гимнастика.
Грациозный вид спорта. Занятия можно начинать с 4 лет. Художественная гимнастика способствует  развитию гибкости, ловкости, осанки, умению двигаться плавно и грациозно. Способствует профилактике плоскостопия.
Фигурное катание.
Начинать овладевать техникой катания на коньках можно уже с 4 лет. Данный вид спорта очень полезен. Совершенствуются гибкость, ловкость, вестибулярный аппарат, глазомер. Улучшается работа сердца и сосудов, опорно-двигательного аппарата, дыхательной системы. Ограничениями являются косолапость, проблемы с вестибулярным аппаратом.

Большой или настольный теннис.
Теннис развивает быстроту реакции, ловкость, координацию, прыгучесть, улучшает работу сердечно-сосудистой и дыхательной систем. Совершенствуются самообладание, интуиция, умение сосредоточиться. Занятия лучше начинать с 7 лет. Отличная альтернатива большому теннису – настольный теннис. Особенно для тех у кого есть ограничения по здоровью. Настольным теннисом может заниматься любой желающий с 7 лет. Игра в настольный теннис развивает координацию, дыхательную систему, мелкую моторику, улучшает почерк.
Плавание.
Самый ранний вид спорта: занятия можно начинать с 3 лет. Это общеукрепляющий и закаливающий вид спорта, его можно назвать самым здоровым и эффективным. Плавание укрепляет нервную систему, помогает правильному формированию костно-мышечной системы, улучшаются дыхание и кровообращение. Особенно полезно плавание детям со сколиозом, деформацией грудной клетки, близорукостью, сахарным диабетом, гастритом, ожирением, лёгкой формой бронхиальной  астмы. Противопоказаны занятия плаванием, если имеются заболевания глаз, кожи, ЛОР -  органов.
Лыжные гонки.

Лыжи – это универсальное средство оздоровления, при котором совершенствуются бронхолёгочная, нервная системы. Вставать на лыжи можно с 3 лет. Не рекомендуется заниматься лыжным спортом детям с заболеваниями сердечно-сосудистой системы.

Хоккей.
На сегодняшний день занятия хоккеем выбирают не только мальчики, но и девочки. Хоккей способствует  укреплению сердечно-сосудистой, дыхательной и нервной систем. Дети становятся более организованными и дисциплинированными.

Будьте внимательными к детям, это поможет вам сделать  правильный выбор.
Удачи Вам в воспитании ваших детей!
