Информация социального педагога
«Документы, направленные на защиту прав ребёнка»
  Защита прав - особая проблема государства и общества в целом. Осуществление прав человека есть оно из условий его духовного развития, психического и физического благополучия. Особое место в понимании прав человека занимают права ребёнка.
Права и достоинство ребёнка защищает                                                                                   международное и  российское законодательство.                                                                    Детский фонд ООН-ЮНИСЕФ, осуществляющий международную защиту прав ребёнка, разработал следующие документы:                                                                                                               - Всеобщая декларация прав человека(1948г.)                                                                                                               - Декларация прав ребёнка(1959г.);                                                                                                                                 - Конвенция ООН о правах ребёнка(1989г.);                                                                                                                                     - Всемирная декларация об обеспечении выживания, защиты и развития детей(1990г.).            
«Декларация прав ребёнка» является первым международным документом, в котором родители, а так же добровольные организации, местные власти и национальные правительства призываются  к признанию и соблюдению прав детей путём законодательных мер. 
В десяти принципах, изложенных в Декларации, провозглашаются права детей на:                                                                                                                                            имя; гражданство; любовь; понимание; материальное обеспечение, социальную защиту;                                                                                                                                                                    образование; развиваться физически, нравственно, духовно в условиях свободы и  достоинства.                                                                                                                                           Особое внимание в Декларации уделяется защите ребенка. В ней указывается, что ребенок должен своевременно получать помощь и быть защищен от всех форм небрежного отношения, жестокости и эксплуатации.                                                                          Декларация явилась смысловой основой для нового важнейшего международного документа — «Конвенции о правах ребенка», принятой 20 ноября 1989 г.  Генеральной Ассамблеей ООН. Российская Федерация ратифицировала (приняла) Конвенцию о правах ребёнка в 1990году.  Документ содержит 4 основных требования, которые должны обеспечить права детей:                                                                                                                             - Выживание                                                                                                                                                             - Развитие                                                                                                                                                                  - Защита                                                                                                                                                            - Обеспечение активного участия в жизни общества.
В нём заложены два основополагающих принципа:
1.Ребёнок – самостоятельный субъект права, т.е. обладает всем комплексом гражданских, политических, экономических, социальных и культурных прав человека.
2.Приоритетность интересов детей перед потребностями семьи, общества, религии.               


Значение Конвенции состоит и в том, что в её статьях впервые собраны воедино 38 прав ребёнка, ранее рассредоточенные в большом числе документов, относящихся к различным областям прав.
Но Конвенция не является документом прямого действия. На её основе разрабатываются нормативно-правовые документы федерального и регионального уровней.                
Нормативно-правовые документы Федерального значения
Российской Федерацией принят целый ряд законодательных актов:                                                    - Семейный кодекс Российской Федерации(1996г.)                                                                                      - Федеральный закон « Об основных гарантиях прав ребёнка в Российской Федерации»                                                                                                                                    - Закон « Об образовании»                                                                                                                                - Конституция Российской Федерации. 
«Семейный кодекс РФ» представляет собой принципиально новый документ, регулирующий правовые вопросы  семейных отношений на основе действующей конституции и нового гражданского кодекса. Вступил в силу 1 апреля 1996г. Раздел №4 целиком посвящен правам и обязанностям родителей и детей. Семейный кодекс РФ (ст.63) предусматривает, что родители не вправе причинять вред физическому и психическому здоровью детей, их нравственному развитию. Способы воспитания должны исключать пренебрежительное, жестокое, грубое, унижающее человеческое достоинство обращение, их оскорбление или эксплуатацию.                                                      
Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребёнка в РФ», который выделяет особую категорию детей:                                                                                                                                   - дети-инвалиды;                                                                                                                                                     - дети-жертвы межнациональных конфликтов;                                                                                                - дети с отклонением в поведении;                                                                                                                  - дети с ограниченными возможностями.                                                                                             Пункт 1 ст. 9 устанавливает абсолютный запрет на ущемление прав ребёнка в семье, в образовательных и других учреждениях.
В статье 18 (п.1) закона « Об образовании» указано, что родители являются первыми педагогами, которые обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития ребёнка в раннем и дошкольном возрастах. Способы воспитания должны исключать пренебрежительное, жестокое, грубое обращение, оскорбление и эксплуатацию.
[bookmark: _GoBack]«Конституция РФ» закрепила положение о том, что детство находится под защитой государства, утвердила основные гарантии жизнеобеспечения детей, включая охрану здоровья, возможность получения образования, право на жильё, социальное обеспечение и т.д. Таким образом, Конституция РФ признаёт и гарантирует права и свободы человека согласно общепринятым нормам международного права.                
