ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МУЛЬТИПЛИКАЦИИ В ЛОГОПЕДИЧЕСКОЙ РАБОТЕ ПО РАЗВИТИЮ СВЯЗНОЙ РЕЧИ ДОШКОЛЬНИКОВ С ОБЩИМ НЕДОРАЗВИТИЕМ РЕЧИ
Проблема общения (коммуникации) в настоящее время занимает одно из ведущих мест в исследованиях философов, социологов, педагогов и психологов. Общество ожидает от подрастающего поколения умения общаться и дискутировать, различать те или иные ситуации общения, понимать состояние других людей в различных ситуациях и на основе этого адекватно выстраивать свое поведение, уважать других людей, уметь проявлять к ним сочувствие и эмпатию. 
Недостаточное развитие коммуникативных способностей играет большую роль в готовности ребенка к школьному обучению. Особую значимость данная проблема приобретает для детей дошкольного возраста с речевым недоразвитием, так как в дальнейшем это создает им дополнительные трудности в процессе обучения.
«По тому, как ребенок умеет строить свое высказывание, можно судить об уровне его речевого развития. Произвольно выстраивая свое высказывание, он должен осознавать речевое действие, логику выражения мысли, связность речевого изложения» [2, с. 156].
С целью выявления особенностей развития связной речи дошкольников с речевым недоразвитием нами было организовано и проведено экспериментальное исследование, которое включало в себя пересказ и составление рассказа по серии картинок.

В пересказах детей отмечались следующие ошибки: выпадение смысловых звеньев, искажение ситуации, неправильное воспроизведение причинно-следственных связей, отсутствие связующих элементов. 

При обследовании самостоятельной монологической речи при составлении рассказа по серии сюжетных картинок нами было замечено, что дети использовали в своей речи простые предложения. В их рассказах наблюдалась стереотипность оформления, неточность словоупотребления. Основной трудностью было выделение основных сюжетных линий.

Полученные в ходе исследования результаты свидетельствуют о необходимости проведения логопедической работы с детьми дошкольного возраста с ОНР в данном направлении, основанной на использовании новых интересных для детей приемов и средств формирования связной речи. 

Одним из таких средств обучения может выступать мультипликация. Ее коррекционно-развивающие возможности в логопедической работе  раскрываются в работе А.А. Гуськовой. Автор указывает, что данные средства усиливают наглядность, и, тем самым, повышают осознанность воспринимаемого материала [1]. Согласно рекомендациям А.А. Гуськовой, мультфильмы целесообразно широко использовать при проведении логопедических занятий по развитию лексико-грамматических средств языка и связного высказывания, увязывая тему мультфильма с темой логопедического занятия.
В связи с выше сказанным, мы предлагаем систему занятий, основанных на использовании мультипликации в качестве средства коррекционного воздействия на связную речь дошкольников с речевым недоразвитием. 

Работу по развитию связной речи на занятии мы разделили на несколько этапов:
1) «Подготовительный этап». Логопед проводит беседу с детьми, подготавливая к восприятию и пониманию мультипликационной ленты: сообщает название мультфильма, тему, объясняет значение незнакомых слов.

2) «Просмотр мультипликационной ленты». На данном этапе происходит непосредственное знакомство с мультипликационной лентой. Для активизации внимания детей перед просмотром дается инструкция: «Сейчас мы будем смотреть мультфильм. Будьте внимательными, запоминайте всех героев и то, что с ними происходит». 

3) «Обсуждение содержания мультипликации». Проводится на основе вопросов педагога. Дети проговаривают основную сюжетную линию, главных и второстепенных героев, взаимодействия между ними, выявляют причинно-следственные связи. Во время занятия можно включать детям отдельные фрагменты мультфильма, обращаясь детально к героям или конкретным событиям.
Также на этом этапе проводится беседа проблемного характера, которая посвящается решению той или иной нравственной проблемы.  
4) «Игры, упражнения и продуктивная деятельность (рисование) по содержанию мультфильма». Данная работа направлена на закрепление знаний, полученных в ходе просмотра мультфильма, развитие лексико-грамматического строя и связной речи. На этом этапе используются следующие дидактические игры и упражнения:
· «Отгадай и покажи» – детям предлагалось отгадать по описанию предмет, увиденный ими ранее в просмотренном мультфильме, назвать его и найти среди предметных картинок; 
· «Загадай предмет» – один ребенок описывает предмет или персонажа, который был изображен в мультфильме, остальные должны отгадать описанный предмет (персонаж), найти на предметных картинках;

· «Закончи предложение» – педагог начинает предложение по содержанию просмотренного мультфильма и предлагает детям его закончить и др.
В работе по развитию связной речи детей дошкольного возраста с ОНР  используются также такой вид игр, как сюжетно-ролевые. Так как основным средством коррекционного воздействия на наших занятиях являлась мультипликация, сюжетно-ролевые игры дополняли ее, помогая эффективно развивать связную речь детей. В работе применяются как общепринятые сюжетно-ролевые игры – «Магазин», «Школа»,  «Библиотека», – измененные в соответствии с содержанием мультипликационного произведения, так и игры-театрализации, которые строятся по сюжету мультфильма.
На данном этапе дети также выполняют сюжетные рисунки, на основе которых проводится беседа. В дальнейшем рисунки помогают дошкольникам самостоятельно составить рассказы и пересказы. 

5) «Построение связного высказывания (рассказа, пересказа) по сюжету мультфильма». Дети составляют связные высказывания по сюжету мультфильма: рассказ-описание, пересказ сюжета, рассказы по своим рисункам (одному или нескольким). Также осуществляется самостоятельное придумывание новых событий, которые могли бы произойти после изображенных в мультфильме или предшествовать им.

Конспекты занятий строятся по сюжету мультипликационной ленты или включают различные игры и упражнения схожие с ее тематикой.
Проанализировав полученные в ходе повторной диагностики данные, мы выявили, что после реализации цикла занятий по развитию связной речи дошкольников с ОНР с использованием мультипликации показатели улучшились. Высказывания детей стали последовательными, логичными. Речь стала грамматически правильно оформлена, аграмматизмы отсутствовали. Лексика стала более точной. Уровень самостоятельности при выполнении заданий повысился. Дети все реже нуждались в наводящих вопросах и стимулирующей помощи со стороны логопеда.
Таким образом, наше исследование выявило, что использование мультипликации в логопедической работе является эффективным средством коррекционного воздействия. Применение мультипликационных фильмов помогает развивать у детей внимательность, память, творческую активность, позволяет придумать, нарисовать и рассказать собственный мультипликационный фильм. Также задействуются эмоции дошкольников: дети учатся понимать и осознавать эмоции и настроение героев, осознают причины тех или иных поступков и то, что за ними следует. Все это облегчает процесс развития связной речи, делает ее более логичной, выразительной, эмоционально окрашенной, совершенствуется ее лексико-грамматическое оформление.
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