Осуществление родительских прав родителем, проживающим отдельно от ребёнка.

Развод часто представляет собой длительную и тяжелую процедуру для всех его участников. Особенно остро перед супругами,  имеющими несовершеннолетних детей, при и после расторжении брака встаёт вопрос  о порядке осуществления прав по их воспитанию и содержанию. 

В настоящее время в детском саду № 13 23 разведённые семьи, в детском саду №5-21

Сегодня мы поговорим об осуществлении родительских прав родителем, проживающим отдельно от ребёнка.

В соответствии со ст.61 СК родители имеют равные права и несут равные обязанности в отношении своих детей. Это право сохраняется и после расторжения брака.

Ст.66 СК. Что касается родителя, проживающего отдельно от ребёнка, то он имеет право на общение с ребёнком, участие в его воспитании и решении вопросов получения ребёнком образования. Родитель, с которым проживает ребёнок, не должен препятствовать общению ребёнка с другим родителем, если такое общение не причиняет вред физическому и психическому здоровью ребёнка, его нравственному развитию (если причиняет вред здоровью, то уже нужны доказательства и родителя можно ограничить в родительских правах).

Родители вправе заключить в письменной форме соглашение (в Департаменте образования) о порядке осуществления родительских прав родителем, проживающим отдельно от ребёнка. Если родители не могут прийти к соглашению, спор разрешается судом с участием органа опеки и попечительства по требованию родителей (одного из них).

При невыполнении решения суда к виновному родителю применяются меры, предусмотренные гражданским процессуальным законодательством. При злостном невыполнении решении суда суд по требованию родителя, проживающего отдельно от ребёнка, может вынести решение о передаче ему ребёнка исходя из интересов ребёнка с учётом мнения ребёнка.

Родитель, проживающий отдельно от ребёнка, имеет право на получении информации о своём ребёнке из воспитательных учреждений, лечебных учреждений, учреждений социальной защиты населения и других аналогичных учреждений. В предоставлении информации может быть отказано только в случае наличии угрозы для жизни и здоровья ребёнка со стороны родителя. Отказ от предоставленной информации может быть оспорен в судебном порядке.

В последнее время всё чаще родители стали обращаться за консультацией о правах и обязанностей родителей при раздельном проживании. Большая часть из них включает в себя жалобу о ненадлежащем исполнении родительских обязанностей, и бывшие супруги просят оградить одного родителя от общения с ребенком. Например, не отдавать несовершеннолетнего другому родителю из детского сада. Если родитель не ограничен в родительских правах и нет соглашения о порядке общения с ребенком, то сотрудники ДОО не вправе препятствовать. 
 «Права и обязанности родителей».

Важнейшая обязанность, возлагаемая законом на супругов – это забота о благосостоянии и развитии своих детей. Права и обязанности родителей прописаны в Конституции РФ, в Семейном кодексе РФ, Законе «Об образовании РФ». В соответствии с п.1 ст 63 СК РФ родители имеют право и обязаны воспитывать своих детей. Право на воспитание своего ребенка является личным правом каждого родителя, заключается оно в возможности воспитывать своего ребенка лично, применяя всевозможные способы и методы семейного воспитания. Для осуществления этого права родителям со стороны государства должна оказываться всевозможная поддержка.

 СК, ст 63 Так, родители имеют право и обязаны воспитывать своих детей, заботиться об их здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии. СК, ст 65. При этом родители не вправе причинять вред физическому и психическому здоровью детей, их нравственному развитию. Способы воспитания детей должны исключать пренебрежительное, жестокое, грубое, унижающее человеческое достоинство обращение, оскорбление или эксплуатацию детей. В соответствии с Семейным кодексом РФ родители, осуществляющие родительские права в ущерб правам и интересам детей, несут ответственность в установленном порядке.

СК, ст 63 Прежде всего, отметим, что родители обладают равными правами и несут равные обязанности в отношении своих детей.  Не имеет значение, в зарегистрированном браке родился ребенок или нет, отцовство  было признано в добровольном порядке или установлено судом. А также после развода у родителей сохраняются равные права и обязанности по воспитанию и содержанию детей. Родитель, проживающий отдельно от ребенка, имеет право на общение с ребенком, участие в его воспитании, содержании и решение вопросов получения ребенком образования. Родитель, с которым проживает ребенок, не должен препятствовать общению ребенка с другим родителем, если такое общение не причиняет вред физическому и психическому здоровью ребенка, его нравственному развитию.

(СК, ст. 65) При осуществлении своих прав и обязанностей родители должны помнить о приоритете интересов ребенка. Это положение имеет принципиальное значение, поскольку нередки  жизненные ситуации, когда интересы родителя противоречат интересам ребенка. Например, родители не оказывают должного внимания духовному развитию ребенка, ссылаясь на нехватку времени. Не занимаясь воспитанием ребенка, родители ущемляют права несовершеннолетнего.

(СК, ст 63) Родители имеют преимущественное право на воспитание своих детей перед другими лицами. Это означает, что при разрешении судом споров между родителями и другими лицами по поводу воспитания ребенка при прочих равных условиях эти споры разрешаются в пользу родителей. То же самое можно сказать относительно разногласий по вопросам семейного воспитания, разрешаемых органами опеки и попечительства. Отступление от этого правила возможно только в случаях, когда нарушается интересы ребенка.

СК ст.63, Родители обязаны обеспечить получение детьми основного общего образования. В соответствии с ФЗ Об образовании, ст. 10 общее образование- это дошкольное, начальное, основное, среднее общее.

ФЗ Об образовании, ст 44. Родители имеют право выбора на обучение и воспитание детей перед всеми другими лицами. Они обязаны  заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребенка. Родители несовершеннолетних обучающихся имеют право выбирать до завершения получения ребенком основного общего образования с учетом мнения ребенка. А также с учетом рекомендаций ПМПк формы получения образования и формы обучения, организации, осуществляющие образовательную деятельность. 

Семейный кодекс РФ, статья 80п.1 Родители обязаны содержать своих несовершеннолетних детей.

