Информация социального педагога
Уважаемые родители!                                                                                                          Предлагаем  ознакомиться с информацией, которая поможет вам в воспитании ваших детей
Наказывай, подумай: зачем?
Наказание - сильно действующий метод воспитания, но его надо применять осторожно, с учётом многих обстоятельств: это и мотивы поступков детей, и возрастные особенности.

Не спешите с выводами, не унижайте ребёнка, не кричите на него, не оттачивайте на детях своё остроумие.                                                               Наказание должно быть педагогически оправданным.                                                                                                       Физические наказания не допустимы. Прибегая к физической силе, родители лишь доказывают полную неспособность и неумение найти разумный способ воздействия на ребёнка. Физические наказания унижают личность ребёнка, убеждают его в собственном бессилии, порождают озлобление. Ребёнок теряет веру в свои силы и уважение к себе, то есть те ценные качества,  которые родители должны особенно тщательно и любовно в нём воспитывать. Физические наказания учат детей неправильному, нецивилизованному способу решения проблем. Рукоприкладство родителей освобождает ребёнка от чувства вины, и он считает, что волен поступать так, как ему вздумается, развивает у него упрямство. Дети с сильной нервной системой в результате физических наказаний вырастают грубыми, жестокими, лживыми, дети со слабой нервной системой - боязливыми, вялыми, нерешительными. У тех и других вследствие физических наказаний возникает отчуждённость в отношениях с родителями.                     Дети перестают уважать старших, считаться с ними, испытывают чувство мести, страх.
Необходимо помнить, что дошкольный возраст – это период открытия, формирования и укрепления у ребёнка чувства любви. Понимающее, поддерживающее отношение значимого взрослого в этом возрасте является основой формирования гармоничных семейных отношений в будущем.

Если без наказаний нельзя обойтись, то надо помнить о некоторых правилах:
· Наказание всегда должно исходить из мотива поступка. Нередко бывает, что результат поступка оказался тяжёлым, хотя мотив, которым руководствовался ребёнок, был положительным. Например, ребёнок заступился за младшего (девочку) и ударил обидчика.

· Основанием для наказания могут быть только безнравственные поступки:

сознательное нарушение интересов семьи, отказ подчиниться разумному требованию, неряшливое отношение к вещам, причинение обиды или вреда кому-нибудь из окружающих, грубость и другое.                                                                    

· Чтобы наказание осознавалось ребёнком, оно должно быть справедливым, адекватным его вины.

· Наказания не должны быть слишком частыми, так как  

     дети привыкают к ним и становятся равнодушными  к 

     воздействию родителей.

· Следует учитывать срок давности поступка. Запоздалые наказания напоминают ребёнку прошлое, но не дают стать другим. Наказан - прощён, инцидент исчерпан, о старых поступках- слова.

· Нельзя наказывать и ругать ребёнка. Когда он болен, ест, после сна, перед сном, во время игры, во время занятий, сразу после физической или духовной травмы.

· Нельзя наказывать ребёнка, когда у него что-либо не получается, но он старается.

· Следует отказаться от наказания, когда вы огорчены, расстроены, больны.

· Наказание не должно вредить здоровью.

· За один поступок одно наказание. 

