Как воспитывать ребенка без наказания?

Уважаемые родители!

Любое физическое наказание задевает душу ребёнка, и всё же две трети родителей дают волю рукам. Даже если Вы легонько «всыпали» отпрыску, всё равно это — не метод воспитания!

Если ребёнок надерзил взрослым, не убрал свои разбросанные вещи или что-то не выполнил, родители, как правило, хотят шлепком обозначить границу дозволенного, показать ребёнку: так делать нельзя! Знать правила поведения, конечно же, важно, но всё же пощёчины и шлепки как «учебное пособие» не годятся. Даже если они и возымели немедленное воздействие, тот вред, который они нанесли психике ребёнка, нельзя недооценивать. 

Любое физическое наказание унижает ребёнка, поскольку задевает его чувство собственного достоинства. Зачастую у него возникает ощущение, будто он вообще не такой, какой надо. В результате появляется обострённое чувство неполноценности. Кроме того, насилие – это средство принуждения, препятствующее установлению доверительных отношений между родителями и ребёнком. 

           Для детей, которых часто наказывают физически, насилие становится нормой. В итоге они сами начинают давать волю рукам: сначала бьют своих ровесников, а став взрослыми – своих собственных чад. Опасно ещё и то, что поначалу лёгкие, скорее символические шлепки постепенно становятся всё более сильными и обидными. 

             Но что делать, если ничего не помогает, если нервы сдают, а ребёнок всё чаще испытывает терпение родителей? Вот несколько советов, которые помогут контролировать ситуацию. 

ПРОЯВИТЕ НАСТОЙЧИВОСТЬ! Если родители сказали «нет! », то не должны от этого отступать, хотя исключения, естественно, могут иметь место. Ребёнок может перейти границы дозволенного, но он должен точно знать, что это за собой повлечёт. Скажем, после дерзких слов придётся на три дня отказаться от телевизора и т. п. 

ВЫЯСНИТЕ ПРИЧИНЫ! Если кто-то из родителей всё чаще даёт волю рукам, нужно задуматься о причине. Есть особые случаи, когда причины, по которым родители регулярно наказывают ребёнка не связаны с поступками малыша. Проблемы во взаимоотношениях между супругами могут быть причиной срыва. В итоге напряжение, взаимонепонимание и недовольство друг другом обрушиваются на малыша, который оказывается в этих случаях без вины виноватым. Выявить и устранить подобные причины часто бывает под силу лишь специалисту.

          Ребёнок может вести себя плохо, чтобы обратить на себя внимание родителей. Если мама и папа заняты и редко находят время для малыша, единственный способ, как кажется ребёнку - совершить что-то запретное – уделяйте ребенку больше внимания! Достаточно распространённая родительская ошибка (она же частая причина непослушания) - неправильная формулировка просьб или запретов, обращённых к ребёнку – сделайте Ваши просьбы понятными для ребенка! 
                       ЭКСТРЕННОЕ СРЕДСТВО! Когда терпение, кажется, вот-вот лопнет, надо просто выйти из комнаты, постоять у открытого окна, вдохнуть свежего воздуха и медленно сосчитать до десяти. Часто этого бывает достаточно, чтобы привести свои чувства в порядок.
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