Конфликт « Воспитатель-родитель»:
причины возникновения и пути решения 

       При общении с педагогами мне периодически приходится выслушивать проблемы которые возникают у воспитателей во взаимодействии с родителями воспитанников. Казалось бы, родителям и воспитателям   делить нечего: и та и другая сторона действуют в интересах и во благо ребенка. Однако между педагогами и родителями может возникнуть недопонимание, которое приводит к конфликтам. 

         Конфликт – это столкновение, борьба, несогласие, враждебность, оппозиция и др. В основе любого конфликта лежит ситуация, которая содержит: противоречивые позиции сторон по какому-то вопросу; противоположные задачи или средства; расхождение интересов, желаний, стремлений оппонентов.
      Причинами  конфликтов в педагогической среде могут являться:  разногласия по поводу психологических особенностей ребенка, неадекватного поведения ребенка в группе, различие в целях достижения желаемого результата, недостаточная информированность сторон  о событии (родитель получил информацию от ребенка, которая оказалась неверной), некомпетентность одной из сторон, низкая культура поведения родителей, завышенные требования к ребенку, неадекватная оценка способностей ребенка, недостаточное внимание к ребенку со стороны как воспитателя, так и родителя.
Последствия конфликтов могут быть как  негативные, так  и позитивные.
Отрицательные стороны конфликта:
· разрушает здоровье (все болезни от нервов);
·  вызывает стресс, психотравмы, надолго может испортить настроение;
· разрушает межличностные отношения педагог-родитель;
· ухудшает качество работы, сложно восстановить доверительные отношения с родителями;
· возникает представление о победителях или побежденных как о врагах;
· временные потери; на одну минуту конфликта приходится 12 минут послеконфликтных переживаний.

 Положительные стороны конфликта:
· дает возможность сформулировать и осознать проблему, выявить трудности,
найти новые пути решения;

· учит разнообразным формам общения,  умению  налаживать  отношения;

· оказывает содействие личностному,  профессиональному росту  и  развивает волевую  саморегуляцию;

· развивает  скорость реакции,  принятие решений.

· помогает прояснить отношения;

· разряжает напряжённость;

· стимулирует позитивные изменения;

· конфликт – это толчок к пересмотру, развитию своих взглядов на привычное.

Стадии конфликта
В какой бы форме не происходил конфликт, он всегда проходит несколько стадий развития:
     1. Возникновение конфликта (появление противоречия);

2. Осознание данной ситуации как конфликтной хотя бы одной из сторон;

3. Непосредственно само конфликтное поведение: доказательство своей правоты, обвинения, упреки, оскорбления;
4. Исход конфликта (конструктивный, деструктивный).

Стили поведения и способы решения конфликтных ситуаций
Для описания способов разрешения конфликтов К. Томас выделяет 5 способов выхода и конфликтной ситуации:

1. Соревнование (конкуренция) – действие только в своих интересах, полное игнорирование интересов партнера.

2. Уклонение (избегание) - уход от ответственности, при этом отсутствует внимание интересам обеих сторон.

3. Компромисс -  достижение половинчатой выгоды для каждой стороны за счет взаимных уступок.
4. Приспособление - полное признание правоты другого в ущерб собственным интересам.

5. Сотрудничество - позволяет учесть интересы обеих сторон.

       В педагогической практике существует мнение, что наиболее эффективными являются такие способы выхода из конфликта, как сотрудничество и компромисс. Однако любой из представленных способов может оказаться в разных ситуациях эффективным, поскольку имеет как положительные, так и отрицательные стороны
Способы регулирования конфликтов по К. Томасу
	Стиль
	Сущность
	В каких ситуациях эффективен
	Недостатки

	Соревнование
	Стремление добиться своего, в ущерб другому.
	Когда исход конфликта очень важен;

Когда одна из сторон обладает или стремится обладать определенной властью;

Необходимость срочного решения;
	При поражении – неудовлетворенность

При победе – чувство вины, испорченные отношения

	Уклонение
	Уход от ответственности за решения.
	Когда исход не очень важен;

Отсутствие власти;

Важно сохранить покой;

Присутствует желание выиграть время;
	Переход конфликта в скрытую форму

	Приспособление
	Ущерб своих интересов в пользу другого.
	Предмет разногласия более важен для другого участника;

У одной из сторон имеется желание сохранить мир;

Правда на другой стороне;

Отсутствие власти;
	Вы уступили. Решение откладывается.

	Компромисс
	Поиск решений за счет взаимных уступок.
	Одинаковая власть у обеих сторон;

Взаимоисключающие интересы;

Нет резерва времени;

Другие стили использовались и не принесли результата;
	Получение только половины ожидаемого.

Причины конфликта полностью не устранены

	Сотрудничество
	Поиск решения, удовлетворяющего всех участников.
	Есть резерв времени;

Решение важно обеим сторонам;

Четкое понимание точки зрения другого;

Взаимное желание сохранить отношения;
	Временные и энергетические затраты

Негарантированность успеха.


          По признанию воспитателей, в повседневной практике общения с родителями часто возникают ситуации, из которых невозможно найти выход, не избежав конфликта. Это связано с недостаточным умением воспитателей владения методикой эффективного общения, и психологических особенностей личности родителей. Рассмотрим наиболее типичные образы конфликтных личностей.

              Какие бывают конфликтные типы личностей?
«Паровой каток» Родители этого типа считают, что все должны уступать им, они убеждены в собственной правоте. Главная угроза для них — подрыв их имиджа, поэтому они могут вести себя грубо, бесцеремонно по причине того, что боятся ошибки, после которой произойдет подрыв их имиджа. Поэтому при общении с таким партнером, если предмет спора не очень для вас важен, лучше использовать такие способы выхода из конфликта, как уклонение или приспособление. Уступив такому человеку в малом, вы поможете ему успокоиться. Если же вы решили бороться за свои права, желательно дать "паровому катку" выпустить пар, снизить эмоциональное напряжение. Не перечьте ему в это время. А затем спокойно и уверенно изложите свою точку зрения, ни в коем случае не критикуя его подход, иначе вместо конструктивного решения вы спровоцируете враждебное отношение к себе. Ярость "парового катка" можно подавить только собственным спокойствием.

"Скрытый агрессор". Такие родители стремятся причинить нам неприятности с помощью закулисных махинаций. Причем они вполне убеждены в своей правоте, в том, что именно они выполняют роль тайного мстителя, что они восстанавливают справедливость. В случае необходимости желательно выявить конкретный факт причинения зла и сказать такому человеку, что вам известно, что именно он совершил то или иное действие против вас. Приведите ему доказательства, если он будет оспаривать ваши факты. Однако сохраняйте при этом спокойствие, не давайте ему повод для агрессивного нападения. После того как вы разоблачили его, попытайтесь определить скрытые причины подобного поведения (почему он так делает?). Если вы поймете их, то вам легче будет прийти к общему решению. Быть может, он считает вас конкурентом, стремится получить то, что вам не нужно

"Жалобщик". Родители жалуются на воображаемые обстоятельства, охвачены какой-либо идеей и обвиняют всех окружающих. Если "жалобщик" говорит вам о ком-то другом, можно либо поддакивать, либо возразить ему. Но лучше сначала просто его выслушать, причем совсем не обязательно соглашаться с тем, что он говорит. Может, единственное, что ему необходимо, — быть выслушанным, и вы тем самым возвратите ему ощущение собственной значимости. Выслушав, изложите кратко суть его жалобы, дайте ему понять, что вы услышали его слова. Затем лучше всего перевести разговор на другую тему. Если же он вновь и вновь будет возвращаться к теме своей жалобы, спокойно и уважительно прервите его, переключите на решение проблемы, а не на ее описание. Можно спросить его: "Что бы вы хотели сделать в данной ситуации?" Скорее всего, у "жалобщика" нет готового рецепта, тогда вы спросите: "Чем я могу вам помочь?" Если и тут ситуация не прояснится, попробуйте вместе с ним придумать, какой конкретный человек (или люди) может помочь в этой ситуации.

«Манипулятор" - родитель, который добивается своей цели путем обмана и намеренного осуществления контроля над другими людьми.  Манипуляция - это преднамеренное и скрытое побуждение другого человека к принятию решений и выполнению действий. В педагогической практике чаще всего они встречаются с такими типами манипуляций, как:

· "Убаюкивание", чтобы "убить" позднее: некоторые родители приносят подарки и говорят комплименты, но кто-то из них делает это искренне, а кто-то после этого обращается с некорректными предложениями и просьбами, в которых учителю, воспитателю бывает трудно отказать.

· "Провоцирование ваших защитных реакций": иногда родители рассказывают преподавателям и воспитателям детских садов о том, насколько в других образовательных учреждениях лучше и воспитывают детей. При этом они не предлагают конструктивных решений, а просто критикуют, заставляя педагога постоянно оправдываться. Это снижает авторитет воспитателя, а родителям дает возможность ставить свои условия и предъявлять свои требования. При этом родители-манипуляторы не переводят ребенка в другую группу, их цель - диктовать свои условия.

             С конфликтом, как с неизбежным, не надо бороться, им надо управлять. Правильно организованное общение в ходе конфликта- это верный, хотя и нелегкий путь к согласию.   
         Мы уверены, что главная роль в разрешении конфликта принадлежит воспитателю как человеку более грамотному, владеющему методиками и техниками урегулирования конфликта. 

          Наиболее эффективная техника при урегулировании конфликтов это умение строить «Я – сообщения» при взаимодействии с родителями.  Для того чтобы овладеть техникой «Я - сообщение» надо осознавать свои собственные чувства и уметь правильно сообщать о них.  
             «Я - сообщение» состоит из четырех частей.

           Первая часть – объективное, беспристрастное описание ситуации или поведения человека, которое вызывает у вас негативные чувства (напряжение, раздражение, недовольство). Чаще всего такое описание начинается со слова «когда»: «Когда я вижу, что ...»; «Когда я слышу ...»; «Когда я сталкиваюсь с тем, что...». ВАЖНО: в первой части «Я- сообщения» вам нужно лишь констатировать факт, избежав при этом как неясности, так и обвинительного тона и морализаторства. Говорите о поведении человека (ребенка или родителя), но не давайте оценку его личности.

           Во второй части «Я- сообщения» надо сказать о тех чувствах, которые вы испытываете по поводу поведения человека («Я чувствую раздражение, беспомощность, боль, огорчение» и т.д.).

         В третьей части «Я - сообщения» надо показать причину возникновения вашего чувства.

           Четвертая часть содержит просьбу или сообщение о том, чем именно ваш партнер по общению может заменить свое поведение («Я прошу вас…»).
        Необходимо стараться, чтобы «Я – сообщения» не переходило в «Ты (Вы) – высказывания», это ошибка, которая приводит к «соскальзыванию» на позицию обвинителя.  Этой ошибки можно избежать, если использовать безличные предложения.
       Некоторые рекомендации педагогам:
1.УЛЫБАЙТЕСЬ! Улыбка обогащает тех, кто ее получает, и не обедняет тех, кто ее дает!
2. Помните, что для человека звук его имени является самым важным звуком в человеческой речи. Как можно чаще обращайтесь к другому человеку по имени –отчеству.
 3. Будьте сердечными в своем одобрении и щедры на похвалы,  дети и родители  будут дорожить вашими словами, помнить их.  
4.Будьте искренне в своем стремлении понимать другого человека. Это порождает сотрудничество. 

              Какими бы путями ни решались конфликтные ситуации, какими бы благородными целями ни руководствовались их участники, они никогда не должны противоречить нормам педагогической этики и требованиям общественной морали.
            Деятельность родителей и педагогов в интересах ребенка может быть успешной только в том случае, если они станут союзниками, что позволит им лучше узнать ребенка, увидеть его в разных ситуациях и таким образом приблизиться к пониманию индивидуальных особенностей развития и способностей, формирования ценностных жизненных ориентиров, помочь в преодолении негативных поступков в поведении.
      Возникшие вопросы, проблемы и задачи воспитатели и родители должны решать сообща,  приходя к согласию, не ущемляя интересов друг друга и объединяя усилия для достижения общей цели – воспитание здорового, успешного, всесторонне развитого ребенка.
