Ребенок в карусели развода…
Уважаемые родители!
 По статистике, в г. Заречном за 2010 год заключили брак 369 пар, а 320 пар развелись. Очень жаль, что молодые люди так несерьезно подходят к вопросам создания семьи, так как от развода, в первую очередь, страдают  дети.
Развод как разрыв супружеских отношений затрагивает реорганизацию всей семейной системы и практически всегда проходит на фоне болезненных переживаний у всех, без исключения членов семьи. Развод не является одномоментным событием, он включает несколько стадий, куда входит эмоциональный развод (чувство неудовлетворенности, отчуждения супругов), юридический развод (оформление разрыва на официальном уровне), экономический (прекращение совместного ведения хозяйства), психологический (принятие факта распада отношений).

Дети дошкольного возраста часто реагируют на развод родителей страхом одиночества: один из родителей ушел из семьи, его нет рядом с ребенком каждый день, как раньше. А где гарантия того, что и второй родитель не пропадет? 

Наиболее травмирующая ситуация для ребенка – это ситуация «хронического развода», когда родители то разводятся, то сходятся вновь. При этом нарушается стабильность жизни, так необходимая ребенку дошкольного возраста.

Что менее травмирует ребенка – нестабильность семейных отношений с конфликтами или развод? На этот вопрос нет однозначного ответа, так как конфликты могут навредить ребенку настолько, что развод будет представляться единственным решением во благо ребенка. С другой стороны, развод является сильнейшим потрясением для малыша. По шкале стресса он стоит на втором месте после смерти близкого человека.
Понимая влияние развода на психику ребенка, возникает вопрос – сказать или не говорить ребенку о разводе? Ответ однозначный,- говорить надо. При умалчивании об этом событии малыш будет пребывать в состоянии напряжения и тревоги. Ведь дети очень тонко воспринимают эмоциональное состояние взрослых и способны уловить малейшее изменение во взаимоотношениях папы и мамы. Сокрытие факта развода может порождать у ребенка болезненные фантазии, страх неопределенности. Необходимо дать простое и доступное пониманию ребенка объяснение о том, что произошло в семье.  Избегайте искушения говорить ребенку о том, что папа, мама плохой (ая), так как ребенок очень любит обоих родителей и даже мысли не может допустить, что кто-то может быть плохим. 
При разлуке с одним из родителей дети дошкольного возраста испытывают тревогу и беспокойство, которые могут выражаться в истериках, неуправляемом поведении. Однако отсутствие изменений не означает, что ребенок не пострадал. У него может возникнуть чувство вины за развод родителей. Скажите малышу, что он не виноват в случившемся.
Опасайтесь искушения эмоционально привязать к себе ребенка, обсуждая с ним те подробности, которые раньше обсуждали с супругом. Тем самым Вы создадите с ребенком отношения такой глубины и силы, что с психологической точки зрения их можно расценивать как супружеские отношения с собственны ребенком.

Помните, что Вы развелись с супругом, а не с ребенком. Не исчезайте полностью из жизни ребенка, поскольку в такой ситуации он воспринимает развод как разрыв именно с ним. Сохраните общение ребенка с обоими родителями, Вы оба нужны малышу.
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