«Организация взаимодействия

социального педагога и воспитателя в условиях ОО»

(выступление на методическом объединении социальных педагогов)

Добрый день, уважаемые социальные педагоги!
Сегодня я хотела бы поделиться опытом работы с воспитателями в детском саду.

В процессе взаимодействия с воспитателями я ставлю перед собой следующие задачи:

1. Повышать профессиональное мастерство педагогов в вопросах взаимоотношений с родителями, правовой культуры педагогов;

2. Координировать работу воспитателей в вопросах взаимоотношений с неблагополучными семьями, семьями группы риска;
3. Содействовать  всестороннему развитии воспитанников, их успешной социализации в обществе;
4. Организовывать нетрадиционные досуговые мероприятия с участием детей и родителей.
Основными субъектами деятельности социального педагога в детском саду являются родители и  воспитанники, то есть, те, на которых мы направляем всё своё педагогическое умение и социальное воздействие. В моем ведении  воспитанников – 815 человек, родителей – около 650 человек. Уже обратив внимание на цифры, понятно, что один социальный педагог с таким объемом работы не справится. «Один в поле не воин» - приходит на ум пословица. 
Но в детском саду у меня есть помощники: воспитатели. Они общаются с родителями ежедневно, и детей видят ежеминутно. Поэтому имеет огромные возможности положительного педагогического воздействия на ребенка и родителей. И я, как социальный педагог, должна выстроить систему работы с воспитателем так, чтобы обеспечить выход на максимальное количество детей и их семей.

Как же строится совместная работа социального педагога и воспитателя? 
Исходя из представленных выше задач, я выделяю четыре наиболее значимых составляющих этой работы: диагностика, взаимодействие в процессе работы с неблагополучной семьей, консультативно – просветительская деятельность,  и профилактическая работа. 
Диагностический инструментарий включает в тесты, вопросники, анкеты и др. Цель - выявить  профессиональную позицию педагога как воспитателя и правовую компетентность педагогов. Также, в процессе изучения выявляются интересы и потребности, трудности и проблемы, которые возникают у педагогов в процессе взаимодействия с детьми и родителями. 
Для работы с воспитателями я использую анкету, выявляющую у педагогов знания прав детей, анкету, выявляющую затруднения по взаимодействию с родителями, а также, анкету, с помощью которой я делаю анализ своей деятельности и планирую работу на следующий учебный год в соответствии  с запросами воспитателей. Анкеты будут находиться в моем портфолио на сайте «Надежды».
Взаимодействие с воспитателями в процессе работы с неблагополучной семьей – эта работа с опекаемыми и неблагополучными семьями, куда входят семьи:  «группы риска», состоящие на МУ, ВУ. Конечно, основная роль в стабилизации обстановки в этих семьях принадлежит социальному педагогу, но тандем с воспитателем более эффективен, т.к. воздействие на ребенка и его семью оказывается с разных сторон: социальный педагог оказывает преимущественно правовую помощь, а воспитатель – педагогическую. 

Формы работы в этом направлении:
 - индивидуальное консультирование воспитателей по вопросам взаимодействия с отдельно взятой семьей; 
- посещение воспитанников на дому вместе с воспитателями; 
- посредничество между родителями и воспитателями  при организации социальной помощи семьям;
- разработка бесед и консультаций для родителей;
- собеседование с воспитателями по ситуации в семьях.

Консультативно-просветительская деятельность. Она включает в себя мероприятия, направленные на повышение уровня профессиональной компетенции педагогов в вопросах взаимодействия с семьями воспитанников, а также, на закрепление знаний о правах детей, о признаках неблагополучия в семье и жестокого обращения с детьми.
Тематика консультаций может быть следующая: «Проблема зашиты прав ребенка», «Профилактика и коррекция нарушений прав ребенка в семье», «Инновационные методы взаимодействия с родителями», «Как стать компетентным  общении с родителями воспитанников», «Алгоритм взаимодействия с семьей», «Работа с семьями, в которых выявлено нарушения прав детей», «Методы активизации родителей» и др.
В рамках семинара – практикума были проведены консультации «Жестокое обращение с детьми», «Раннее выявление неблагополучия в семьях». 
В ноябре, в рамках правовой недели, запланирована деловая игра «Правовой ликбез». Цель мероприятия - знакомство с нормативной базой по защите прав ребенка на  международном, федеральном и региональных уровнях, уточнение знаний о правах детей, об обязанностях родителей. В этом назрела необходимость потому, что пришло на работу очень много молодых воспитателей, которые не обладают достаточными знаниями в этой области.
Также, проводился мастер-класс для педагогов «Изготовление лэпбука «Права и обязанности ребенка» и как с ним работать при ознакомлении детей с правами и обязанностями.

Ежегодно провожу консультации с молодыми педагогами «Правила заполнения социального паспорта семьи», «Особенности первичного патронажа», «Что нужно знать при посещении семьи». 
Профилактическая работа. Под профилактикой мы понимаем мероприятия, направленные на то, чтобы благополучные семьи стали еще крепче и успешнее, и не попали в группу риска, а не очень благополучные стремились стать хорошими. Поэтому совместная деятельность социального педагога и воспитателя направлена на то, что бы как можно больше воспитанников и их родителей были задействованы во всех мероприятиях детского сада и при взаимодействии с учреждениями культуры и спорта города. 

Я оказываю содействие в организации следующих мероприятий:

-  спортивно-оздоровительных праздников: «Зимний праздник в зоне отдыха «Лесная», «Перебросай-ка», «В гостях у конно-спортивного клуба», «Смотр строя и песни», «Дни здоровья».
 - праздничных мероприятий, посвященных Дню Матери, проводимых нетрадиционно в форме игры «Устами младенца»,  шоу «Супер - мама!»
 - конкурсов «Лучшее призвание  - быть папой», «Успешная семья», конкурса видеороликов «Позитив в кругу семьи», фестиваля – конкурса социальных проектов «Делаем с детьми, делаем для детей».
- конкурсов чтецов, посвященных Дню Победы, Дню защитника Отечества, Дню Матери, «Лермонтовские чтения»; 
- акций «Скворчихино», «Покормите птиц зимой», «Подарок солдату», «Доброе сердце». 
- родительских собраний и   родительских клубов посредством разработки методических материалов и оформления мультимедийных презентаций.
Также, воспитатели принимают активное участие в реализации разработанных мною проектов: «Моя семья – моя вселенная», «И лучше всех на земле мама», «Правовое образование участников образовательной деятельности», «Счастливое детство – безопасное детство», «Толерантное воспитание детей».
С целью всестороннего развития воспитанников,  мы с воспитателями организуем такие мероприятия для детей, которые не входят в общий план праздников и развлечений детского сада. Например, интеллектуальные игры «Умники и умницы», «Путешествие в мир сказок», интерактивные занятия -  «Правила дорожные детям знать положено», «Огонь друг – огонь враг».
Здесь важно добавить, что социальный педагог может выступать как помощник воспитателя при взаимодействии с детьми. Например, когда у воспитателя кончаются все аргументы, а ребенок не слышит воспитателя, и действует, выходя за рамки принятых норм и правил поведения. И воспитатель физически не может бросить всю группу и уговаривать одного ребенка, то в эту минуту социальный педагог, оказавшись рядом, может оказать помощь и воспитателю, и ребенку. В этом одна из главнейших задач педагога социального - поддержать ребёнка в трудную минуту, найти путь и принять решение, убедить, что всё можно изменить к лучшему.

Обобщая сказанное, можно сделать вывод, что взаимодействие социального педагога и воспитателя приносит положительные результаты, которые позволяют сохранить семью – родителей и ребенка -  в статусе «благополучной» и таким образом сократить риск попадания семьи на какой-либо учет.
В заключении хочется отметить, что взаимодействие с воспитателями построено на основе доверия, взаимопонимания, взаимопомощи и  сотрудничества. Это очень помогает в работе по сбору информации о семьях, в организации различных мероприятий с детьми и родителями.
