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Выступление
 на методическом объединении социальных педагогов ПСЦ «НАДЕЖДА»
Уважаемые коллеги!
Представляю вашему вниманию исследование на тему: «Эффективность работы родительских и детско - родительских клубов в вопросах пропаганды психолого – педагогических и правовых знаний среди родителей». 

Одна из годовых задач и образовательной организации, и специалистов центра «НАДЕЖДА» направлена на повышение уровня психолого-педагогических и правовых знаний среди родителей. 
Сделать это можно, используя самые различные формы организации взаимодействия с родителями: консультации, беседы, памятки, родительские собрания, тренинги, на заседаниях круглого стола, в педагогической гостиной и т.д. 
Также педагоги используют такую форму организации педагогического просвещения родителей как родительские и детско-родительские клубы. Какая же форма наиболее востребована у родителей и педагогов и эффективна в вопросах формирования педагогической культуры родителей?

Чтобы выяснить этот вопрос, я провела анкетирование и интервьюирование среди родителей и педагогов. 

Родителям была предложена анкета, выявляющая необходимость в педагогических знаниях, наиболее эффективную  форму получения знаний, интересующие родителей темы для обсуждения, а также посещаемость клубных мероприятий, заинтересованность работой клуба.
Анкетирование показало, что родители нуждаются в педагогических знаниях, советах воспитателя по вопросам воспитания и развития ребенка.
Для этого они посещают родительские  собрания, читают информацию на стендах, беседую лично с воспитателем, но наибольшее количество  родителей узнали много нового и интересного именно на заседаниях клуба.
Процент посещаемости которых составил в разных группах 60-80 %.

Воспитателям была предложена анкета, выявляющая на сколько эффективна та или иная форма взаимодействия с родителями с точки зрения воспитателя, какие проблемы во взаимодействии с родителями и при организации родительских клубов имеются, какую помощь они хотели бы получить от социального педагога.
Анкетирование воспитателей показало, воспитатели используют для педагогического просвещения родителей самые разнообразные формы, но чаще те, которыми пользуются и родители как наиболее удобными – это информационные родительские стенды, личная беседа, родительские собрания. Большинство воспитателей указали на детско – родительский клуб. Потому что педагоги предпочитают общаться с родителями  на неформальных встречах. 
При организации взаимодействия с родителями воспитатели испытывают трудности в выборе темы педагогического просвещения, а также при выборе стиля общения и как найти индивидуальный подход, особенно с малознакомыми родителями. Такие проблемы возникают, в основном, у молодых воспитателей. Бывает и слезы льют от непонимания родителей. Эти проблемы мы решаем с воспитателями индивидуально в каждом конкретном случае.
Трудности при  организации клубов предусматривают те виды помощи, которую хотели бы получить воспитатели. В основном это методическая поддержка – разработка положений о клубе, примерная тематика заседаний, формулировка задач, а также техническая поддержка: предварительна в фото-, видео-, съемка, подборка музыки, клипов, оформление презентации.
Как мы видим, именно клубная деятельность в детском саду оказалась наиболее эффективна и с точки зрения воспитателей, и родителей. Почему? 

Процент заинтересованности родителей в психолого-педагогических знаниях достаточно высок, поэтому родитель обращается к воспитателю с определенной темой, то есть делает запрос. А клубная деятельность предполагает, что именно родители определяют темы заседаний. А темы родительских собраний определяет педагог, исходя из педагогических задач  ОО. 
Темы родительских собраний – они нужные, но не всегда интересны родителям. Например:

«Особенности развития детей»

· «Скоро в школу»

· «Дидактические игры как средство развития внимания»

· «Особенности речевого развития»

· «Итоги учебного года»

· «Цели и задачи дошкольного учреждения»

· «Правила проведения звукового анализа»

· «Психологическая готовность к школе»

· «Особенности воспитания детей»

А темы родительских клубов очень разнообразные и достаточно интересные и полезные. Например:
·  «Шоколадный новый год»

· «Конструктор ЛЕГО для мальчиков и девочек»

· «Сюрприз для мамы»

· «Сказка на новый лад»

· «Играем вместе с ребенком»

· «Скалодром»

· «В гости к конно – спортивному клубу»

· «Развивающие игры для детей – это просто!»

· «Спорт для всей семьи»

· Бумажная сказка для мамы»

· «Эксперименты с мукой. Сказка «Колобок»

Что-то воспитатель сам предлагает, многие идут от запросов родителей. Где можно обсудить эти вопросы – конечно же на родительском клубе. К тому же, на родительских встречах обстановка более неформальная, не регламентируемая правилами проведения родительских собраний, общение воспитателей с родителями доверительное, на равных.

А если это детско  - родительский клуб, то родитель на практике познает, как можно играть с детьми, что интересного можно сделать с ребенком своими руками, приемы оздоровления детей.

Поэтому можно с уверенностью сказать, что родительские и детско-родительские клубы востребованы и родителями, и воспитателями, эффективность от этих встреч доказана.
