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 «РОЛЬ СЕМЬИ В ВОСПИТАНИИ РЕБЕНКА»

«Какая огромная тема – 

Простая семейная жизнь.

Заложена с детства система-

И ты на неё положись!»

В.П. Шабалин.

Для воспитания детей нужен не великий ум,

А большое сердце- способность к общению,

К признанию равенства душ взрослого и ребенка».

С. Соловей.

На протяжении всей истории человечества вне семьи было невозможно не только нормальное существование, но даже физическое выживание.

Мог ли человек в древние времена прожить один? Зачем ему нужна была семья?

И в сегодняшнем цивилизованном мире, люди все равно стремятся держаться вместе, уживаться друг с другом, несмотря на связанные с этим трудности.

Отец и мать – первые и самые любимые воспитатели своих детей. Они охраняют и берегут жизнь детей, создают условия для полноценного развития. Спецификой семейного воспитания является «многомерность» жизни семьи, широта и многогранность влияний, условий, которые будучи созданы осмысленно и целенаправленно, могут стать основой всестороннего развития личности.

Семья может выступить в качестве как положительного, так и отрицательного фактора воспитания. Положительное воздействие на личность ребенка состоит в том, что никто, кроме самых близких для него в семье людей - матери, отца, бабушки, дедушки, брата, сестры - не относятся к ребенку лучше, не любят его так и не заботятся столько о нем. И вместе с тем никакой другой социальный институт не может потенциально нанести столько вреда в воспитании.

Семья-это и трудовой коллектив, и моральная опора, и высшие человеческие привязанности (любовь, дружба), и пространство для отдыха, и школа доброты, и многообразная система отношений с родителями, братьями, сестрами, родными и знакомыми. Семья - это то- от чего ты улыбаешься, даже когда устал.

 На основе своих наблюдений Диана Баурмринд (американский психолог, в 60-е годы прошлого столетия начала изучение стилей семейного воспитания) выделяет 3 типа детей, характер которых соответствует деятельности их родителей:

1. Авторитетные родители - инициативные, общительные дети.

2. Авторитарные родители – раздражительные, склонные к конфликтам дети.

3. Снисходительные родители – импульсивные, агрессивные дети.

Вилен Исаакович Гарбузов (детский психолог, психотерапевт) выделил 3 типа неправильного воспитания

     - по типу А (неприятие, эмоциональное отвержение) - неприятие индивидуальных особенностей ребенка, сочетающиеся с жестким контролем:

    - по типу Б(гиперсоциолизирующее) – выражается в тревожно- мнительной концепции родителей о состоянии здоровья ребенка, его социального статуса.

   - по типу С (эгоцентрическое) – культивирование внимания всех членов семьи на ребенке (кумир семьи, иногда в ущерб другим детям).

       Мораль и вкусы, манеры и привычки, мировоззрение и убеждения, характер и идеалы- основы всего этого закладываются в семье.

По мнению Э. Арутюнянц существует 3 варианта семьи: традиционная (патриархальная), детоцентрическая и супружеская (демократическая).

В традиционной семье воспитывается уважение к авторитету старших, педагогическое воздействие осуществляется сверху вниз. Основным требованием является  подчинение. Дети не инициативны, не гибки в общении, действуют исходя из представления о должном.

В детоцентрической семье главной задачей родителей считается обеспечения «счастья ребенка». Семья существует только для ребенка, поэтому ребенок из такой семьи может оценивать мир как враждебный. Очень велик риск социальной адаптации, в частности учебной дезадаптации ребенка после поступления в школу. 

Очень высоко оценивается супружеская (демократическая) семья. Цель в этой семье- взаимодоверие, приятие, автономность членов семьи. У этих детей может отсутствовать навык подчинения социальным требованиям. Они плохо адаптируются в среде, построенной по «вертикальному принципу» (т.е. ко всем социальным институтам).

Семья это определенный морально-психологический климат, это школа отношений с людьми. Именно в семье складываются представления ребенка о добре и зле, о порядочности, об уважительном отношении к материальным и духовным ценностям. С близкими людьми в семье он переживает чувства любви, дружбы, долга, ответственности, справедливости. В семье ребенок включается во все жизненноважные  виды деятельности – интеллектуальную, познавательную, трудовую, общественную,  игровую, творческую и т.д.

Семья для ребенка – это основа чувства безопасности, модель родительского поведения, приобретение жизненного опыта, дисциплина и формирование поведения, общение.

Негативные факторы семейного воспитания:

1. Приоритет материального благополучия над реализацией духовных потребностей растущего человека.

2. Бездуховность родителей, отсутствие стремления духовного развития ребенка.

3. Авторитаризм  либо «либерализм», безнаказанность и всепрощенство.

4. Безнравственность, наличие аморального стиля и тона отношений в семье.

5. Отсутствие нормального психологического климата в семье.

6. Фанатизм в любых его проявлениях.

7. Безграмотность в психолого-педагогическом отношении.

8. Противоправное поведение взрослых.

Принципы семейного воспитания:

- дети должны воспитываться в атмосфере доброжелательности, любви и счастья,

- родители должны понять и принять ребенка таким, каков он есть, и способствовать 

       развитию в нем лучшего,

-диалектическое единство искреннего глубокого уважения к личности и высокой 

требовательности к ней, должно быть положено в основу семейного воспитания,

- личность самих родителей – идеальная модель для подражания самих детей,

- воспитание должно строиться с опорой на положительное начало в растущем 

человеке,

- все виды деятельности, организуемые семьей с целью развития ребенка, должны 

быть построены на игре,

- оптимизм и можор – основа стиля и тона общения в семье.

Человек начинает свою жизнь в семье, которую он сам не создавал, ее создали его отец и мать, и в эту семью он входит одним своим рождением, задолго до того, как ему удастся осознать самого себя и окружающий мир. То, что выйдет из человека в его дальнейшей жизни, определяется этой первичной семьей, его детством, тем, насколько любящими были его родители, а также опытом семейной жизни, который он получит в родительском доме. Именно поэтому семья является школой формирования последующих семейных отношений. Зачастую родители сумели только родить детей и дать им жизнь, но открыть им путь к любви, к внутренней свободе, вере и совести — ко всему тому, что составляет источник духовного характера и истинного счастья, — не сумели.

Семья не только дарит человеку жизнь. В семье человек получает первый социальный опыт, делает первые шаги, говорит первые слова. На становление личности человека влияют не только мать и отец, но и другие члены семьи. Очень важно, чтобы маленький человечек воспитывался в доброжелательной атмосфере, чтобы в процессе воспитания у родителей не было разногласий по поводу методов его воспитания, чтобы ребенок не был свидетелем конфликтов. В противном случае он может вырасти  в асоциальную личность, наносящую вред не только окружающим, но и себе.

