Шпаргалка для родителей и не только.
· Мой ребенок не моя собственность, а самостоятельная личность (может и не совсем зрелая) со своими желаниями, чувствами  убеждениями и особенностями их проявления. 
· Я люблю его не за что-то (красивые голубые глаза, успехи в учебе или спорте и т.п.), а вопреки. Родительская любовь  искренняя,  безусловная, принимающая ребенка таким,  какой он есть, не прося и не ожидая ничего взамен.
· Воспитание ребенка – это каждодневный, а иногда и ежечасный  тяжелый труд. 

Маловероятно, что преодолев сегодня какую-то трудность своего родительства, вы не вернетесь к этому вновь. Вернетесь, вероятно уже завтра. И это происходит не потому что ваш ребенок глуп или специально издевается над вами,  а вы «плохая» мать, а потому что…смотри начало пункта.
· Плохих детей не бывает, бывают плохие поступки у этих детей. Именно это я стремлюсь доносить до ребенка: «Это плохой поступок, меня он огорчает, думаю, ты не хотел этого и больше так не станешь делать». Не бойтесь давать детям «аванс добра и доверия», ведь не оправдать ожидания  родителя будет трудно.
· Слово родителей (или лиц их заменяющих) – закон. Бабушки и дедушки не должны идти  в разрез словам родителей, т.к. главный закон воспитания говорит о том, что требования в семье должны быть ЕДИНЫМИ или  же ребенок будет выбирать то, что ему выгодней. 
· Я никогда не обсуждаю родственников при ребенке. Если мне что-то не нравиться в их взаимодействии с ребенком, то мы обсудим это без него.
· Если «НЕТ», то всегда «НЕТ». Нельзя за один и тот же поступок сегодня ругать, а завтра не обращать внимание или поощрять.  Ребенок  выберет то, что нравиться ему и в следующий раз мое «НЕТ» будет бесполезно.

· Я всегда говорю о своих чувствах, так как истинным наказанием для ребенка должно стать огорчение и боль родителей из-за его нежелательного поступка.
· Каждый день я говорю своему ребенку: «Я тебя люблю!», «Я счастлив(а), что ты у меня есть!» и не боюсь его целовать (даже мальчиков) – это нужно для того, чтобы отношения были доверительными,  а также я учу его проявлять свои чувства.
· Я всего лишь живой человек и могу совершать ошибки. Поэтому, я не боюсь попросить прощения у своего ребенка, этим самым я не только показываю, что я могу быть не правым, но и учу его приносить извинения.
· Я стремлюсь договариваться с ребенком заранее и предоставлять ему выбор, а потом возвращаюсь  к условиям договора и его выбору. Этим я учу его быть ответственным за свою жизнь.

· Нельзя научиться лазать по деревьям не лазая по деревьям. Я должна давать ребенку возможность совершать ошибки, только так он может получить личный опыт.

· У всех детей бывают истерики. В этой ситуации я не думаю о том, «что подумают люди», я остаюсь спокойной и  требовательной до конца.  Истерики «любят» зрителей, поэтому  по возможности их нужно убрать (выйти из комнаты, оставить ребенка одного на время), можно переключить на другую информацию (напр., задать обескураживающий вопрос на совершенно другую тему).                                И главное: не потворствовать истерике! Не стараться угождать, чтобы быстрее прекратить крик, т.к. такая модель поведения «закрепляется» и становится постоянной!
· Перед походом в магазин заранее договариваюсь о предстоящих покупках. Обговариваю, что в магазине ничего не хватать и не клянчить. При соблюдении договора, можно сделать приятную  небольшую покупку (конфету, фрукт, йогурт).

· Я точно знаю, что живое общение и прогулки намного полезнее  и ценнее самого интересного мультфильма и игры в компьютер! Если выбор между книгой и телевизором, то выбираем первое. 

· Я не ограждаю ребенка от жизни и не делаю то, что он может сделать сам, даже если на это нужно чуть больше времени.  Я могу предложить свою помощь, но лишь для того, чтобы научить его самому.

· Каждый день я спрашиваю у ребенка о том, как прошел его день, что радовало и что огорчало, что было интересного и пр.

·  Ребенок имеет право на личное пространство, свое «гнездо» и место. Он точно должен знать где его ДОМ.  Там он чувствует себя в безопасности, всегда будет понятым и услышанным, чтобы не случилось.

· Я знаю, что бывают трудные моменты в жизни ребенка, и поэтому не стесняюсь обращаться за помощью к книгам, например:
Ю.Б. Гиппенрейтер «Общаться с ребенком. Как?»

Ирина Млодик «Книга для Неидеальных родителей»,
«Метаморфозы родительской любви или как воспитывать, но не калечить.
