Как объяснить детям неправильные поступки взрослых, свидетелями которых они становятся?

Уважаемые родители!

Как известно, дети не терпят фальши, очень болезненно воспринимают несправедливость. И естественно, что поступки взрослых, которые с их точки зрения являются неправильными, у них вызывают непрятие. И поэтому взрослым трудно, очень трудно бывает объяснить свои неправильные поступки. 
Для этого необходимо постараться расположить ребенка, в доверительном тоне, спокойно обосновать ребенку свою позицию по этому вопросу, раскрыть причину, которая подтолкнула Вас к совершению данного поступка, показать возможные другие варианты поведения в данной ситуации, которая привела к совершению неправильного поступка, включить ребенка в обсуждение ситуации, предложив ему оценить ситуацию, высказать свое мнение о способах разрешения ситуации.

И только после всего этого перейти к характеристике качеств человека, показать взаимосвязь отрицательных качеств на поведение человека, на простых примерах показать ребенку каким образом происходит зарождение в человеке этих отрицательных качеств, как они возникают, почему они возникают и что необходимо делать что бы отрицательные качества не проявлялись в поведении человека, каким образом их искоренять. 

