ПАМЯТКА.

Методы активного обучения (МАО) — это методы, которые побуждают учащихся к активной мыслительной и практической деятельности в процессе овладения учебным материалом.

Методы активного обучения:
· метод проектов — форма организации учебного процесса, ориентированная на творческую самореализацию личности обучающегося, развитие его интеллектуальных и физических возможностей, волевых качеств и творческих способностей в процессе создания новых продуктов, обладающих новизной.

· групповые обсуждения — групповые дискуссии по конкретному вопросу;

· мозговой штурм — специализированный метод групповой работы, направленный на генерацию новых идей, стимулирующий творческое мышление каждого участника;

· деловые игры — метод организации активной работы обучающихся, направленный на выработку определенных рецептов эффективной учебной и профессиональной деятельности;

· ролевые игры — метод, используемый для усвоения новых знаний и отработки определенных навыков в сфере коммуникации. Ролевая игра предполагает участие не менее двух «игроков», каждому из которых предлагается провести целевое общение друг с другом в соответствии с заданной ролью 

· баскет-метод — метод оценки и обучения на основе имитации ситуаций, позволяет оценить способность учащегося к работе с информацией и умению принимать решения на основе имеющейся информации, развивает способность к анализу, систематизации и отбору наиболее важных факторов;

· тренинги — обучение, при котором в ходе проживания или моделирования специально заданных ситуаций обучающиеся имеют возможность развить и закрепить необходимые знания и навыки, изменить свое отношение к собственному опыту и применяемым в работе подходам;

· анализ практических ситуаций — метод обучения навыкам принятия решений; его целью является научить обучающихся анализировать информацию, выявлять ключевые проблемы, находить пути решения, оценивать их, выбирать оптимальное решение и формировать программы;   

· обучение с использованием компьютерных обучающих программ.

Выбор методов активного обучения определяется дидактической задачей занятия  
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