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Права детей до 18 лет

У детей есть все основные права человека: на безопасность, образование, охрану здоровья, частную собственность и свободный труд. Но до 18 лет за них почти все делают родители: представляют в суде, подписывают договоры, платят налоги и штрафы.

Одни права у детей есть с рождения, например на общение с родителями. Другие они получают с возрастом: с 6 лет можно делать мелкие покупки, с 14 — открывать в банке вклады, а с 16 — пойти работать.
РЕБЕНОК имеет право:
· Поменять имя, фамилию и отчество.  
· Жить за счет родителейНачало формыКонец формы
· Выбирать, с кем из родителей жить после развода. 

· Общаться с родными после развода родителей.  

· Получить прописку по месту жительства родителя, даже если другие собственники против. 

· Не соглашаться на усыновление, опекунство и восстановление родителей в правах. 

· Делать покупки в магазине, получать призы и подарки с 6 лет. 

· Подписывать договоры и совершать сделки с 14 лет.  

· Распоряжаться своими деньгами и вкладами с 14 лет. 

· Не платить штрафы, налоги и не возмещать причиненный вред

· Учиться и лечиться за счет государства.  

· Учиться дома, а не в школе

· Отказаться от лечения, прививок и обследований с 15 лет . 

· Работать с 16 лет . 

· Водить мопеды и легкие мотоциклы с 16 лет

· Вступать в брак с 16 лет

· Ездить за границу без сопровождения взрослых

· Получить долю в доме или квартире, если на их покупку потратили маткапитал

· Получить гражданство РФ. 

· Защищать свои права и интересы  

· Требовать уведомления родителей при задержании
· Участвовать в производстве по уголовным делам в присутствии родителей и педагога

Поменять имя, фамилию и отчество.  Основание. ФЗ № 143-ФЗ ст. 58, СК РФ ст. 58, ст. 59 п. 4.  По российским законам в именах детей не должно быть цифр, мата, должностей и титулов.
Как изменить имя ребенку

	Возраст
	Кто подает заявление
	Что можно изменить
	Какие документы нужны

	До 10 лет
	родители
	имя и фамилию
	разрешение опеки

	С 10 до 14 лет
	родители
	имя и фамилию
	письменное согласие ребенка и разрешение опеки

	С 14 до 18 лет
	ребенок
	имя, отчество и фамилию
	письменное согласие родителей


Есть случаи, когда мнение второго родителя можно не учитывать:

1. он лишен родительских прав;

2. он не принимает участия в воспитании ребенка;

3. он не платит алименты;

4. неизвестно, где он находится.

Отчество ребенку до 14 лет можно поменять только в одном случае — при усыновлении. Основанием будет решение суда. Если отец ребенка, вписанный в свидетельство о рождении, жив и не лишен родительских прав, ребенок будет носить его отчество как минимум до 14 лет.

С 14 лет дети могут сами подавать в загс заявление о перемене имени. Можно изменить любую часть полного имени ( имя, отчество или фамилию), но в заявлении надо будет указать причину. К заявлению должно прилагаться письменное согласие родителей (и от матери, и от отца).
Жить за счет родителей.  Основание. СК РФ ст. 60, ст. 80
Родители обязаны содержать своих детей. Это касается и тех, кто живет в одной квартире с ребенком, и тех, кто живет отдельно. 
Если родители не исполняют обязанности по содержанию ребенка, через суд можно взыскать алименты. Коммунальные услуги за детей  оплачивают их родители.
Если ребенок испортил чужое имущество или нанес кому-то травму, до 14 лет возмещать ущерб  будут родители  за свой счет. Возвращать им эти деньги ребенок не обязан, даже когда начнет работать.

Начало формы

Конец формы

Выбирать, с кем из родителей жить после развода. Основание. СК РФ ст. 57, ст. 65 п. 3, пост. Пленума ВС РФ № 10 п. 5
Когда родители разводятся, приходится выбирать, с кем останется жить ребенок.. Если родители не могут договориться, решение примет суд.
Если ребенку  исполнилось 10 лет, его мнение обязаны учитывать и родители, и суд. Правда, если желание ребенка не противоречит его интересам ( жить в комфортных условиях, общаться с братьями и сестрами, проводить время с родителями). 

Общаться с родными после развода родителей.  Основание. СК РФ ст. 55
 Развод не должен влиять на отношения ребенка с родными и близкими ему людьми.

После развода бывшие супруги должны договориться, как и когда они будут общаться с ребенком. Если договориться не выходит, отцу или матери, надо обращаться в суд с требованием установить порядок общения с ребенком. Так они защитят и свои права, и права ребенка. В суд может обратиться и бабушка ребенка, а не только отец. Если будет решение в ее пользу, мама не может запретить общение. А если она не будет отдавать ребенка бабушке, как решил суд, маму могут оштрафовать.
Получить прописку по месту жительства родителя, даже если другие собственники против. Основание. ГК РФ ст. 20 п. 2, пост. правительства № 713 п. 28, приложение к приказу МВД № 984 п. 50.1
По закону дети до 14 лет живут со своими родителями. У бабушки и дедушки оформить постоянную регистрацию нельзя, если никто из родителей там не прописан. Выписать ребенка куда-то, кроме как к родителям, тоже нельзя.

 Для регистрации достаточно принести свидетельство ребенка и паспорта родителей, ничье согласие для прописки получать не нужно.
С 14 лет ребенок меняет место жительства в общем порядке. Заявление о регистрации надо будет подписать у собственника жилого помещения .
Не соглашаться на усыновление, опекунство и восстановление родителей в правах. Основание. СК РФ ст. 57, ст. 72, ст. 132, ст. 134, ст. 136, ст. 143, ст. 145
Вопросы о том, кто будет воспитывать ребенка старше 10 лет, могут решаться только с его согласия. Например, его мнение должны учитывать в таких случаях:

1. При назначении опекуна.

2. При восстановлении отца или матери в родительских правах.

3. При усыновлении.

Опекун заботится о ребенке до 14 лет по договору с органом опеки. Усыновитель — всю жизнь и по решению суда. Восстановление родительских прав тоже возможно только по суду.

Если ребенку больше 10 лет и он против — родителя в правах не восстановят.  Суд может не учитывать мнение ребенка, если посчитает, что иначе его интересы пострадают. Даже если ребенку больше 10 лет. Если ребенок уже живет у усыновителя и считает его своим отцом или матерью, усыновление можно оформить не получая дополнительно согласие ребенка. 

Делать покупки в магазине, получать призы и подарки с 6 лет.   Основание. ГК РФ ст. 28 п. 2
Дети до 14 лет не могут сами заключать договоры или вступать в наследство, за них это делают родители или опекуны.

С 6 лет дети  могут:

1. Тратить карманные деньги.

2. Принимать подарки, если для сделки не нужен нотариус или регистрация.

3. Совершать мелкие бытовые сделки.

Если ребенку подарят квартиру или земельный участок, договор за него будут заключать родители, а смартфон на день рождения он может получить в дар без их помощи и согласия. Согласие родителей не понадобится для мелких бытовых сделок. А вот для крупных и необычных его нужно получать.

То есть ребенок от 6 до 14 лет может купить хлеб, молоко, слойку в столовой. Айфоны, ноутбуки, приставки и драгоценности без разрешения родителей покупать нельзя. Если родители посчитают, что сделка выходит за рамки мелкой бытовой, они могут отменить ее через суд.

Подписывать договоры и совершать сделки с 14 лет.  Основание. ГК РФ ст. 26 п. 1
С 14 лет дети могут сами совершать любые сделки. В договорах и прочих документах они ставят свои собственные подписи. Родители не устраняются от этого процесса — они должны давать письменное согласие на сделку (договоры, связанные с правами на интеллектуальную собственность, и договоры банковского вклада).

Например, ребенок хочет выучиться на парикмахера. В 15 лет он сам подпишет свой договор обучения, но у родителей надо взять письменное согласие.

Распоряжаться своими деньгами и вкладами с 14 лет. Основание. ГК РФ ст. 26 п. 2
С 14 лет несовершеннолетний может распоряжаться своими доходами, как захочет. Он может отдавать деньги родителям, тратить их на нужные и приятные вещи либо открыть вклад в банке и хранить деньги там.

Учиться и лечиться за счет государства.  Основание. Конституция РФ ст. 43, ФЗ № 273-ФЗ ст. 5 ч. 3, ФЗ № 124-ФЗ ст. 10, ФЗ № 323-ФЗ ст. 7
Дети могут бесплатно пройти медицинский осмотр, сделать прививку, сходить к врачу или лечь в больницу в рамках системы ОМС. Полис медицинского страхования им оформляют родители сразу после рождения.

Бесплатное образование можно получить в государственных и муниципальных организациях. Дошкольное, основное и среднее профессиональное образование за счет бюджетных денег могут получить все. Это учеба в детских садах, школах и колледжах. Родители платят за содержание ребенка в садике, питание в школе и общежитие в колледже, но само обучение — бесплатно.

Высшее образование тоже можно получить бесплатно, но только по итогам конкурсного отбора. Бесплатным может быть только первое образование — второе высшее государство не оплатит.

Учиться дома, а не в школе.  Основание. ФЗ № 273-ФЗ ст. 63
Закон разрешает родителям и ребенку самим выбрать, как получать основное образование. Можно ходить в школу, а можно учиться дома : получать образование в семейной форме и домашнее обучение (для детей, которые болеют) .

Семейное обучение — это когда дети учатся сами или с помощью родителей, а потом сдают экзамены в школе, к которой прикрепились (обязательно следует сообщить в орган местного самоуправления). К ним на дом не ходят учителя. Родители могут нанять педагогов, или ребенок сам обучается,  учебники для обучения на дому должны выдавать бесплатно.

Отказаться от лечения, прививок и обследований с 15 лет . Основание. ФЗ № 323-ФЗ ст. 54 ч. 2
В России пациентов лечат с их согласия. Родители решают за своих детей, можно ли проводить им медицинские процедуры. С 15 лет дети сами решают, соглашаться на медицинское вмешательство или нет. Они могут, например, сделать все обязательные прививки, если родители раньше были против. В критических ситуациях  (пациенту грозит смерть ) врачи не станут спрашивать мнения пациента и просто будут его лечить. 

Работать с 16 лет . Основание. ТК РФ ст. 63, ст. 94, ФЗ № 124-ФЗ ст. 11 ч. 2
В России все могут работать с 16 лет. Согласие от родителей в этом возрасте не надо. Есть исключения, когда на работу можно устроиться раньше. Если ребенку меньше 15 лет и он хочет работать, ему нужно получить согласие хотя бы одного родителя и разрешение органа опеки. 
Для актеров и спортсменов закон не устанавливает нижней планки по возрасту, но требует, чтобы до 14 лет договоры от их имени подписывали родители.

Как и взрослые, они имеют право на минимальный размер оплаты труда. Фактически они будут получать меньше МРОТ, так как работают неполный день. Несовершеннолетнего довольно сложно уволить. Работодатель должен получить согласие государственной инспекции труда и комиссии по делам несовершеннолетних. Уволить ребенка без согласия этих органов можно, если:

1. он сам хочет уйти;

2. работодатель ликвидируется либо закрывает ИП.
Водить мопеды и легкие мотоциклы с 16 лет.  Основание. ФЗ № 196-ФЗ ст. 25 п. 1, ст. 26 п. 2
С 16 лет можно водить мопеды, квадроциклы, мини-байки, скутеры и легкие мотоциклы. Для такого транспорта нужны права с категорией M или подкатегорией A1. Пассажиров перевозить можно только с 18 лет.

Чтобы получить права, нужно:

1. Взять справку о состоянии здоровья в поликлинике или частном медицинском центре.

2. Пройти обучение в автошколе.

3. Сдать экзамены.

В 17 лет можно сдать на права с категориями B и C, но выдадут их не раньше совершеннолетия. Даже если пройти эмансипацию, сыграть свадьбу и родить трех детей. Водить машину в России можно только после 18 лет.

Вступать в брак с 16 лет.  Основание. СК РФ ст. 13 п. 2
По общему правилу жениться в России можно с 18 лет. С 16 лет  должны быть уважительные причины и разрешение от органа местного самоуправления. Уважительной причиной может быть общий ребенок, беременность или угроза жизни одной из сторон — например предстоящая рискованная операция.

В некоторых субъектах  РФ   брачный возраст  ниже. Например, в Московской области можно жениться с 14 лет, если есть особые обстоятельства.

Ездить за границу без сопровождения взрослых.  Основание. ФЗ № 114-ФЗ ст. 20
Ребенок может путешествовать по миру один, российские законы разрешают ему выезжать за границу без взрослых. Оба родителя могут остаться в России. Чтобы пересечь границу, ребенку понадобится загранпаспорт и согласие на выезд от родителей. Согласие надо оформить у нотариуса, указать в нем срок поездки и государства, в которые едет ребенок. Согласие составляют оба родителя. В любой момент один из родителей может передумать и запретить своему ребенку выезжать за границу. Если он подаст заявление в МВД, пограничники не выпустят ребенка из России и отправят домой. В этом случае нотариальное согласие не поможет, хоть его и подписали оба родителя.

В законе нет ограничения по возрасту, то есть выезжать за границу с нотариальным согласием от родителей ребенок может хоть с рождения. Однако есть правила авиаперевозок:

· до 2 лет детей нельзя перевозить без сопровождения взрослого;

· от 2 до 12 лет — можно перевозить с сопровождающим или без, смотря что написано в правилах авиакомпании;

· старше 12 лет — можно перевозить одних.

Это российские правила, у страны, в которую ребенок летит, могут быть другие. Эти вопросы надо уточнять у авиакомпании. Также она может за отдельную плату предоставить ребенку сопровождающего. Например, в «Аэрофлоте» сопровождают детей с 5 лет. В поездах, которые выезжают из России, дети могут ездить одни только с 10 лет.
Получить долю в доме или квартире, если на их покупку потратили маткапитал

Основание. ФЗ № 256-ФЗ ст. 10 ч. 4
Основная задача материнского капитала — обеспечить детям благоприятные условия для жизни. Поэтому закон требует включать детей в число собственников жилья, на которое потратили маткапитал. (оформить долевую собственность на квартиру, в которой у детей будут свои доли , закон не обязывает оформлять на детей по 25%, можно подарить им по 5% или даже меньше).

Чтобы продать квартиру или дом, в которых детям выделили собственные доли, понадобится согласие органов опеки. Они следят, чтобы интересы ребенка не пострадали и стоимость его имущества не уменьшилась.

Получить гражданство РФ. Основание. ФЗ № 62-ФЗ ст. 12
Самый простой способ получить российское гражданство — родиться от двух российских граждан. 

Российское гражданство по рождению присваивается автоматически. Его подтверждает свидетельство о рождении, в котором указано, что родители — граждане России. По закону детям, которые родились в России от двух российских граждан, можно не ставить в свидетельстве о рождении отметку о гражданстве. Если родители захотят, отметку поставят, но это не обязательно.
Требовать уведомления родителей при задержании

Основание. ФЗ № 120-ФЗ ст. 8 п. 2, ФЗ № 7-ФЗ ст. 14 п. 8, КоАП РФ ст. 27.3 ч. 4, УПК РФ ст. 423 ч. 3
В законе нет запрета на задержание детей и доставление их в полицию. В МВД с ними работают подразделения по делам несовершеннолетних — ПДН (например украл в магазине банку газировки или пил пиво во дворе. Также полиция может задержать ребенка, если посчитает его беспризорником или обнаружит в общественном месте без взрослых в ночное время.) 

В такой ситуации первым делом ребенок должен потребовать уведомить своих родителей о том, где он находится и что с ним случилось. 

Ребенок имеет право, чтобы через 3 часа его отпустили, если его заберут родители. Если найти родителей невозможно или они далеко живут, ребенка могут поместить центр временного содержания.

Участвовать в производстве по уголовным делам в присутствии родителей и педагога.  Основание. УПК РФ ст. 191, ст. 425, ст. 426
Ребенка могут допросить, если его подозревают в совершении преступления, он сам пострадавший либо может что-то рассказать о произошедшем как свидетель. При допросе могут присутствовать его родители.

В отсутствие законного представителя нельзя допрашивать потерпевшего или свидетеля младше 14 лет. 

Допрашивать детей старше 14 лет без родителей закон в принципе разрешает. У родителей есть право присутствовать на допросе, но не обязанность . Однако родители должны знать о том, что их ребенка собираются допрашивать. Если их не уведомили, а ребенка допросили, можно жаловаться в прокуратуру.

До 16 лет детей можно допрашивать только в присутствии педагога или психолога. Уголовные дела могут быть связаны с травмирующими для ребенка обстоятельствами, поэтому закон требует привлекать к допросу лиц с педагогическим и психологическим образованием.

После 16 лет педагог или психолог должен присутствовать только при допросе ребенка с расстройством психики или отстающего в развитии.
