Игры, в которые играют дети.
§1. Сотовые и планшеты.

1. Интернет зависимость. Сейчас практически все устройства, кроме некоторых дешевых моделей телефонов, имеют выход в Интернет. Основное общение в Интернете происходит в социальных сетях. Самая популярная сеть у подростков – Вконтакте. Почти у каждого ребенка, начиная с 10 лет, имеется аккаунт (своя страничка, профиль) Вконтакте. Эта сеть позволяет обмениваться сообщениями, выкладывать фотографии, прослушивать музыку и смотреть видео. Вконтакте содержит очень много информации, в том числе и порнографического содержания. Общение людей в этой социальной сети регулируется слабо. На многих страницах этой сети вы можете найти похабных шутки, картинки, фотографии. Очень многие пользователи не считают нужным воздерживаться от матерных высказываний и прямых оскорблений собеседника. Instagram – социальная сеть для обмена фотографиями. Twitter – социальная сеть для обмена короткими сообщениями в 140 символов. В данном списке приведены самые популярные социальные сети. Приложений для общения, а так же социальных сетей различного формата достаточно много.
В чем опасность? Общение в социальных сетях искажает образ собеседника и не имеет четких правил. Человек в русском Интернете чувствует вседозволенность, которой нет в реальной жизни. В социальных сетях, а так же на различных сайтах и форумах распространен специфический способ общения, именующийся слэнговым словом «троллинг» и глаголом «троллить». Троллинг означает максимальное унижение оппонента, высмеивание, оскорбление, провокацию. Так же в Интернете человек имеет доступ к различной информации и пласт её столь велик, что фильтровать эту информацию пользователь не успевает. Подобное упрощенное общение и возможность добыть зачастую ненужную и вредную информацию вызывает определенную зависимость, особенно у детей. Это упрощает их реальность и позволяет им казаться теми, кем они хотят быть, но не делает их таковыми в реальном мире, создавая достаточно сложный внутренний конфликт. 

2. Длительное использование планшета и сенсорного телефона. Игры и приложения. Для работы в Интернете на планшетные устройства созданы специальные приложения, упрощающие действия и сжимающие информацию. В частности, создано множество игровых приложений. Они построены на ярких картинках и примитивных действиях. Эти приложения созданы для того, чтобы максимально увлечь пользователя и, возможно, вынудить его потратить деньги на платный контент, когда ему захочется большего.

В чем опасность? В подростковом слэнге имеется слово «залип» и глагол «залипать», обозначающий практически бездумное длительное взаимодействие с подобной игрушкой или ненужной информацией в Интернете. Действительно, во время длительного процесса игры мозг словно засыпает, выполняя монотонные действия. Это отнимает много времени и угнетает умственную деятельность даже у взрослого. А представьте, что происходит с ребенком, у которого психика еще недостаточно устойчивая. После подобных занятий включиться в трудовую и умственную деятельность ребенку очень тяжело. Он становится рассеянным, а затем и раздражительным, быстро устает от умственных нагрузок и стремится расслабиться в игре, которая только замедляет его психическое развитие.

§2. Компьютерные игры (видеоигры).

Компьютерные игры в настоящее время весьма распространенное увлечение у молодежи. Есть игры, требующие только установки на компьютер. Есть игры, в которые играют по сети (Он-лайн игры), что так же является для детей средством общения, и может вызывать не только зависимость от игр, но и Интернет зависимость, описанную в самом начале. Есть игры, рассчитанные на приставки (Х-box, PlayStation 2-3-4-vita). Практически все игры сейчас яркие, эффектные, с хорошо закрученной сюжетной линией. Хорошо проработанными персонажами.

В чем опасность? Большинство игр рассчитаны на взрослых и продаются с пометкой 16+ и 18+. В такие игры детям, не достигшим указанного возраста, играть не рекомендуется. Такие игры могут содержать множество пугающих сцен, если это игра в жанре horror (ужас), а так же сцен насилия, убийств, жестокого обращения с людьми и животными, сцены секса. Очень многие игры, такие как серия игр GTA и Far Cray рассказывают о гангстерах, творящих беспредел на улицах города и в джунглях. И это только две линейки игр, которые сейчас находятся в свободном доступе в Интернете. Эффектный и сложный процесс игры серьезно воздействует на неокрепшую психику ребенка, вызывая зависимость и погружение в игру. Отказ от реальности в пользу компьютерной – настоящая проблема в современном обществе. Игры способны вызывать не только зависимость, но и агрессию, постоянно демонстрируя жестокие способы решать проблемы в виртуальной реальности. Ребенок начинает ассоциировать себя с главным героем игры, а далеко не все персонажи, за которых приходится играть – положительные. Подобные игры не рассчитаны на подростковую психику, разрушают её, искажая моральные ценности общества. Процесс игры держит ребенка в серьезном нервном напряжении, способствует азарту. Накопившаяся за время игры агрессия может быть выплеснута на ближайшее окружение ребенка, ухудшает его поведение и отношения с близкими людьми.

Что делать?
Во-первых, общаться с ребенком. Как можно больше узнавать о его мире, его проблемах, беседовать с ним. Если вы установите доверительные отношения с ребенком, у него не будет секретов от Вас, и Вам будет легче с ним взаимодействовать и влиять на него. Следует знать, во что играет ребенок. Информацию об играх легко найти в Интернете. О любой игре есть информация: сюжет, возрастные ограничения, персонажи игры, видео с геймплеем (процессом игры).

Во-вторых, ограничивать по времени пребывание ребенка в Интернете, следить за тем, сколько времени он проводит с планшетом и телефоном, занимая его домашними делами, кружками, уроками, общением с друзьями не через сеть.

В-третьих, следить за распорядком дня ребенка и учить его максимально четко планировать свое время, чтобы в дальнейшем он смог самостоятельно регулировать время, которое тратит на игры и общение в сети. Не позволять ребенку приносить планшет в школу и брать с собой в кружки, чтобы исключить возможность ухода от трудовой и умственной деятельности. Давать ребенку поручения по хозяйству, приучая его к самостоятельности.

В-четвертых, всестороннее развитие личности поможет ребенку хорошо адаптироваться к условиям социального мира. 

Пожалуйста, запомните: одними скандалами и запретами проблемы, возникающие с зависимостями, Вы не решите, а возможно усугубите положение дел и испортите отношения с ребенком. При возникновении серьезных проблем обратитесь к психологу.
