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Тема детства в творчестве писателей и поэтов Пензенской земли (открытое   мероприятие) в 6 а классе 
МАОУ ГИМНАЗИЯ №216 «ДИДАКТ»
Цели: 

- Образовательная: познакомить обучающихся с творчеством поэтов и писателей – земляков, которые писали или пишут о детстве; с правами детей; с творчеством сверстников, прославляющим детство. Подготовить обучающихся к изучению творчества  Ф.В.Гладкова, пензенского писателя, его  «Повести о детстве».

- Развивающая: развитие монологической и диалогической речи учащихся (устной и письменной); развитие навыков самостоятельной исследовательской работы; развитие навыков выразительного чтения наизусть; умения составлять ассоциативные ряды к слову «детство»; мегапредметные связи с литературой; творческие способности учащихся.

- Воспитательная: воспитывать любовь к творческому наследию родного края; сплоченность детского коллектива; патриотизм, любовь и уважение к старшим, родителям.

Оборудование: эпиграф к уроку, песни о детстве, выставка книг о родной земле, выставка творческих работ учащихся, оформленные творческие работы к уроку.

Ход мероприятия:

	1. Организационный момент, психологический ввод в мероприятие. Слово педагога

	Деятельность педагога
	Деятельность обучающегося

	Сегодня у нас необычное мероприятие, праздничная атмосфера. Мы будем вести разговор о детстве. О детстве вашем, о детстве литературных персонажей, о творчестве поэтов и писателей-земляков, которые не просто писали свои произведения для детей, но и выразили в своем творчестве отношение к детству. Мы будем обмениваться мнениями, делиться знаниями. Хочется надеяться, что это мероприятие никого из вас не оставит равнодушным, а по окончанию – вы узнаете много нового, интересного.  «Все мы – родом из детства. Детские годы – это горы, из которых река жизни берет свое начало и определяет направление», - говорил великий польский сказочник и педагог Януш Корчак, которого вместе с воспитанниками в годы 2 Мировой войны заживо сожгли фашисты в самом страшном концлагере «Треблинке». (Зачитывание эпизода).

В русской и зарубежной литературе много произведений о детстве. С некоторыми из них вы уже знакомы. Назовите эти произведения.
Молодцы, конечно же все произведения о детях перечислить невозможно. В разные эпохи и времена эта тема была актуальной. Многие произведения о детстве носят автобиографический характер. Что означает это определение?
	- М.Горький «Детство»

- Л.М.Толстой «Детство Никиты»

- М.Зощенко «Великие  путешественники»

- А.Сент-Экзюпери «Маленький принц».

- Автобиография – «пишу сам о себе». Это явление, когда человек пишет о себе сам, о своей жизни.

	2. Проверка домашнего задания

	Готовясь к сегодняшнему мероприятию, вы и сами побывали в роли писателя, ведь вам было предложено рассказать о своем детстве и оформить небольшую творческую работу. Посмотрим, что же у вас получилось.
Спасибо за работу, а остальные рассказы (которые, к сожалению, мы не успели прослушать), я попрошу сдать мне для ознакомления. К ним мы еще вернемся на уроках.
	- Ребята зачитывают 7 работ. ( В зависимости от времени можно и больше) – образцы см. в приложении.


	3. Знакомство с новым материалом, обмен информацией.

	На протяжении двух недель большая часть ребят проводили своего рода исследовательскую работу. Вам были рекомендованы различные книги поэтов и писателей – земляков, в которых из множества тем, вы должны были отметить те творения, которые посвящаются детству. Обменяемся информацией.
Все эти творческие люди живут с нами в одном городе. И среди прочих тем, их волнует тема детства. Ведь детство – это царство счастья, и сколько бы лет ни было человеку – память всегда возвращает его к этой золотой поре. Знаете ли вы сказку «Аленький цветочек». Кто ее автор?

Правильно, замечательный русский писатель Сергей Тимофеевич Аксаков. Его детские годы прошли в Уфе, но часть жизненного пути связана с Пензенской землей.

Обобщение учителя

«Аксакову 54 года, он очень болен, плохо видит, не может сам писать. Вечерами диктует домочадцам повесть о детстве, о своем детстве «Детские годы Багрова – внука». Спустя год перечтет написанное, и детство заново, чредой незабвенных лиц, веснами и зимами, горькими и счастливыми минутами ворвется в его жизнь, пройдет через его душу перед почти погасшими глазами… Он почувствует, что в его повести нет одного, очень важного мотива, нет музыки детства – сказки. И тогда он напишет известную всем нам сказку «Аленький цветочек». И напечатает приложением к «Детским годам Багрова – внука». Рекомендую вам прочитать эту интересную, поучительную повесть.

А что зареченские дети говорят о детстве?
	- Индивидуальные сообщения обучающихся

1 обучающийся – о Лидии Новиковой

2 обучающийся  - о Викторе Иванове

3 обучающийся  - о Михаиле Кириллове. 

- Аксаков Ф.Т
-Сообщение обучающегося об Аксакове Ф.Т
(сборник обучающихся 220 школы)


	4. Систематизация материала, обобщение изученного

	У каждого из нас свое понятие о детстве. Какие ассоциации возникают у вас с этими словами?
Почти каждый из вас, составляя ассоциативный ряд, назвал слово «мама».

«Мама и детство» - неразрывные понятия. О маме сложено много песен, стихотворений. Ко Дню Матери старшеклассники приготовили творческие работы, в которых выразили любовь, признательность, нежность самому родному человеку на Земле. (Звучит песня о маме). С их работами вы можете ознакомиться на нашем стенде. Поэты – земляки также много теплых слов посвятили маме.

Ребята, а что может омрачить детство? Сделать его несчастным?

Дети – самые уязвимые, самые ранимые создания на земле. Взрослые пытаются защитить их права во время вооруженных конфликтов и в мирное время. На ваших партах – закон, разработанный ООН о защите детей, закон о ваших правах, о праве на помощь и защиту.
«Без много, пережитого во всей полноте

- Знакомство с законом

- Что нового вы узнали сегодня на занятии?

- С каким чувством вы покидаете класс? 
	- Ответы обучающихся

- обучающийся (наизусть стихотворение о маме М.Смирновой)

- творческая группа исполняет песню о маме заранее приготовленную.
-Мнения обучающихся (в результате ответов дети должны прийти к мнению о том, что война – это зло, способное омрачить детство)
Мнение учащихся

Ответы учащихся

	5. Домашнее задание

	Предлагаю вам дома написать отзыв о сегодняшнем мероприятии (или приготовить презентацию о теме детства в творчестве земляков).
	

	6. Итоги мероприятия

	Спасибо за работу, вы хорошо потрудились, подготовились. Итоги мероприятия подведем после знакомства с вашими творческими работами.
	


	НЕБО ГОЛУБОЕ

Небо голубое,

Пухом облака,

Солнце светит ярче-

Радует земля.

Милый чудный лучик

Прыгает, шутя,

Будто  ищет травку

В вихре февраля.

Ручейки стремятся

Оросить поля,

Пробуждая землю,

От длительного сна.

Почки набухают,

Дышится легко,

Природа оживает,

Словно волшебство.

Волшебство от солнца,

А так же от земли,

Волшебство от воздуха

И даже от воды.

Все кругом проснулось-

Глазом посмотри:

Разве не бывает,

Чуда от весны?


	СОЛНЦЕ СВЕТИТ

Солнце светит ярче,

Тает все вокруг,

Под снегом залежалым,

Земля очнулась вдруг.

На маленьких проталинках

Увидели вчера

Росточки, осмелевшие,

Пробились после сна.

Деревья отряхнулись,

От снега на ветвях

И будто потянулись

К солнцу второпях.

Почки набухают,

Ручейки журчат,

Птицы прилетают,

Радуясь, кричат.

В мире все проснулось,

Вылезло из нор,

Из коры деревьев,

Из речек, и озер.

Природа задышала

И снова ожила.

Идет по миру чудо

С названием Весна!




