«Специфика молодежного сленга»

Эпиграф

Самая большая ценность народа – это его язык, язык на котором он говорит, пишет, думает. Вся сознательная жизнь человека проходит через родной ему язык… вернейший способ узнать человека – его умственное развитие, его моральный облик, его характер – прислушаться к тому, как он говорит. Язык человека – гораздо более точный показатель человеческих качеств, его культуры.

                                                                                                           Д.С.Лихачев  

Введение

     В.В.Путин объявил текущий год годом русского языка. Задумаемся: почему? К сожалению, в семье, в СМИ, на улицах непечатные выражения встречаются очень части. Запрещающие или критикующие факторы отсутствуют. В молодежной и подростковой среде появляется уверенность в правильности подобного словоблудия.

     Нецензурные слова и жаргонизмы заполонили русскую речь. Многие «не говорят, а плюют словами».

     Небрежное отношение к языку, растворение нормативных форм в жаргонно-разговорной стихии привело к тому, что состояние языка резко ухудшилось. А состояние речи, языка отражает состояние всей нации. Русский язык теряет позиции мирового: во многих государствах прекратили свое существование Центры русского языка; в странах Центральной и Восточной Европы русский язык исключили из программы преподавания языков.

     Молодежный сленг в 21 веке становится одним из нормативных вариантов разговорной речи.

     Ошеломляющий разгул мата, сленга, жаргонизмов привели к обеднению лексиконов. «Я знаю три слова, три матерных слова», - слова из одноименной песни как нельзя лучше подтверждают, что чистота и сохранность русского языка, культура речи находятся в опасности.

     Можно много говорить о том, что каждое произнесенное слово материально, несет в своем значении особую энергетику; что каждый языковой носитель должен задумываться над смыслом слова.

     Жаргонизмы, молодежный сленг, вульгаризмы, табуированная экспрессивная лексика становится неотъемлемой частью современного русского языка.

     - Привет, Даша! Как твои дела?

     - Клево!

     С выяснения значения этого слова началась моя работа. В процессе сбора материала мы встретили различные точки зрения по данному вопросу. Меняли тему работы и решили остановиться на специфике и проблемах, на истоках молодежного сленга.

Гипотеза
     Различные источники по-разному трактуют явление молодежного сленга как языкового фактора. Большинство языковых словарей и учебных пособий едины в своем мнении: молодежный сленг – часть социально-стилевой разновидности речи.

     Мы предположили, что молодежный сленг – это особое явление, а не придаток общего языкового явления, которое называется жаргонной.

Цель работы:

- а) выявить истоки лексики молодежного сленга; проследить его адаптацию в современном русском языке.

- б) доказать, что молодежный сленг – явление особое, имеющее в своем основании специфические социальные корни.

Задачи:

Для достижения поставленных целей рассмотрели и решили ряд задач.

1. Выявили, с какого возраста учащиеся начинают активно использовать молодежный сленг в разговорной речи.

2. Проанализировали ряд словарей различной направленности, тематики для уточнения первичного значения молодежных жаргонизмов.

3. Сопоставили первичное лексическое значение слова с переосмысленным в разговорной речи молодежи.

4. Уяснили, что с той или иной целью экспрессивная лексика ежедневно употребляется более, чем 90% языковыми носителями в отдельно взятом социуме.

Основная часть

История развития жаргонизмов

     Именно с жаргонами сегодня принято связывать наиболее острые проблемы речевой культуры наций. Тем не менее, жаргон – «не особый язык, а разновидность речи, используемой преимущественно в устном общении отдельно от относительно устойчивой социальной группы» Это значит, что жаргон не создает своих языковых моделей, а строит свои новообразования по законам русского языка.

     История развития жаргона неотъемлема от исторического развития языка. Вместе с тем, жаргонная лексика отличается неустойчивостью, частой сменой слов.

     В процессе исследования мы столкнулись с тем, что значение многих жаргонных слов можно установить лишь с помощью глубокого лингвистического анализа. Многие жаргонные слова стали общеупотребительными в разговорной речи, потеряли свою негативную окраску: «общага», «напортачила», и многие другие.

     В конце 17 – начале 19 века были распространены нищенские и воровские жаргоны. В наше время от этого языкового пласта сохранились только остатки, они потеряли жаргонную окраску, стали общеупотребительными: «жулик», «липовые» и др.
     В дореволюционной России «язык офеней» (коробейников) возник потому, что на эту социальную группу части нападали, они «шифровались», т.е. в речи использовали такие значения слов, значения которых были понятны только им. Корни слов были засекречены, грамматика оставалась прежней. («Как говорили офени»).

     В 19 веке в России существовал бурсацкий жаргон ( «стыбрили» - украли; «дать в рождество» - ударить по лицу). (Н.Г.Помяловский «Очерки бурсы» повесть)

     Попытки сравнить варианты русских жаргонов начались с конца 18 века. В 20 – 21 в. Литературы по жаргонной лексике очень много. /см. список литературы/, но при ознакомлении с материалом наблюдений различия уже в самом определении понятия. (А.Мейер, А.А.Успенский, В.И.Даль)

     В книге В.Д.Бондалетова «Социальная лингвистика», целая глава посвящена истории развития жаргона – «из истории социальной лингвистики» (с.17)
     А.П.Баранников, А.М.Селицев, Б.А.Ларин, Р.О.Шор, Ф.П.Филин – все эти языковеды уделили внимание данному вопросу в своих работах.
Противоречия и сходства в определении понятия «жаргонная лексика»

     Жаргонизмы – это слова, ограниченные в своем употреблении определенной социальной или возрастной средой. Многие жаргонизмы очень выразительны… /Русский язык: учебник для 6 классов общеобразовательных учреждений М.Т.Баранов и др. – Москв. Просвещение, 2005/

     Жаргоны – речь какой-нибудь социальной или иной объединенной общими интересами группы, содержащая множество отличных от общего языка слов и условных выражений /Ожегов С.И. Словарь русского языка: ок.57000 слов/ Под ред. Н.Ю.Шведовой М. Рус.яз. 1987/.

     Жаргон (из французского языка заимствован в начале 19 века) «испорченный язык», возможно от слова  «garganieler» -булькать, урчать. /Шанский Н.М. и др. краткий этимологический словарь русского языка –М.Просвещение, 1975/
     Жаргон деклассифицированных – это совокупность слов и фразеологических оборотов, служащих для группового общения деклассифицированных элементов. /В.Д.Бондалетов Социальная лингвистика – Прсвещение, 1987/ Жаргон(арго) – условный язык для ведения тайных переговоров. /В.Д.Бондалетов Ииоязычная лексика в русских арго – Куйбышев,1990/

     Жаргонная лексика – это искусственные, иногда условные слова, используемые определенной социальной группой, объединенной общими интересами. / М.А.Петрова Русский язык. Лексика Фонетика. Словообразование – М Высш.шк., 1986/

     Жаргонизмы в целом – лексика ограниченного употребления. Ее цель: сохранить определенную информацию внутри группы. /А.А.Мурашев Культура речи – М.Московский психолого-социальный институт/
     Из данных определений видно: языковеды едины во мнении, что жаргоны являются лексикой ограниченного употребления, имеет место при использовании социальное расслоение, но… мало кто уже в своем определении говорит о назначении жаргонов. И уже совсем не понятна трактовка в учебнике русского языка 6 класса: «многие жаргоны очень выразительны». Только лишь в конце параграфа дается разъяснение того, что использование жаргонов в разговорной речи говорит о невоспитанности, бескультурье. Вопрос: а все ли учащиеся, при знакомстве с данным материалом эту страницу учебника перевернут?

     «Испорченный язык». Но многие жаргоны в настоящее время утратили свою окраску, стали общеупотребительными. А общеупотребительные слова не имеем право считать «испорченными», это еще одно из противоречий.
Когда в речи подрастающего поколения появляются жаргонные слова?

     «Вряд ли молодежный сленг можно назвать жаргоном, ибо оно не имеет социальных корней. Молодежь, особенно подростки, в целях возрастного «самоутверждения» начинает употреблять слова и словечки, отличающиеся от общепринятой нормы. В ход идут разноплановые элементы: иностранные слова, профессионализмы, деалектизмы, вульгаризмы», - утверждают Л.А.Веденская, Л.Г.Павлова. Собственно это утверждение и стало поводом для начала работы.

     В 19 столетии сленг бурсаков отражал их духовный мир и образ жизни /Н.Помяловский «Очерки бурсы»/: бурсаки и воспитатели ненавидили друг друга.
И.П.Башкатов приравнивает молодежный сленг к «игре на показ», «браваде», «театральности».

     Никто не дает однозначного ответа на вопрос: нужны в разговорной речи или не нужны жаргонные слова?

     Система ценностей, уверенность – неуверенность в себе, самооценка – владение сленгом отчетливо выданные стороны личности. Сленг – игровая состязательная деятельность. Подростки применяют особенно активно жаргоны в «переходном возрасте»:

а) Чтобы доказать свою принадлежность к социальной группе. «Я – такой, как все»;

б) Чтобы противопоставить себя общепринятым нормам и правилам («Дух противоречия свойственен молодым»);

в) Чтобы почувствовать себя остроумным («Сленг – это один из видов остроумия»);

г) Чтобы в речи чувствовать свою индивидуальность. («Я говорю не как все, моя речь – особенная).

     Письменный опрос позволяет нам утверждать: сленг в речи подростков наиболее активно начинает завоевывать свои позиции в возрасте 11-12, идет на спад к 20 годам, когда личность уже сформировалась, взгляды на жизнь сложились, место в социальной группе устойчиво.

     Учащихся 6 - 7 классов было опрошено 22 человека, из них сленгом со сленгом и используют его в речи 
     Учащиеся 8 – 9 классов в опросе приняли участие 23, владеют сленгом ( то есть употребляют жаргонизмы, знают их) 

     Учащиеся 10 – 11 классов в опросе приняли участие 31, владеют сленгом    

     Итого: из       человек отдельно взятого социума молодежным сленгом пользуются    человек, что позволяет сделать предположение о том, что молодежный жаргон – явление, имеющее социальные корни.

Всегда ли «разноплановые элементы», становясь частью молодежного сленга, сохраняют свое истинное значение?

     Носителю любого жаргонизма присуща лингвистическая зоркость: словообразовательное, фонетическое, синтаксическое, морфологическое, стилистическое, предметно – вещевое изменение произойдут со словами, прежде чем оно «найдет» свое место в сленге.

     Языковые носители молодежной среды не просто заимствуют жаргонизмы из иностранных, профессиональных, диалектных, и т.п. лексических пластов, но зачастую меняют их первоначальное значение полностью, внося свою экспрессию в окраску слов, в их смысл. Переделывают, перекрашивают то, что позаимствовали, дают рождение словам с иным значением.
     В ходе работы мы исследовали молодежный сленг, основываясь на словари русского языка (воровской, русской фени, школьный толковый, иностранных слов).
6 7 классы (в количестве 22 человек)

17 человек – использовали жаргонную лексику в разговорной речи.

13 из них понимают значение жаргонных слов.

19 человек – слышат жаргонные слова от своих друзей.

3 человека  - в прочих местах ( в транспорте, на улицах города и т.п.)

11 человек – считают, что использование жаргонизмов в разговорной речи допустимо.

6  человек   - считают, что нужно запретить использование жаргонных слов, а

16 думают, что не обязательно.
9  человек – считают, что употребление жаргонов в молодежной среде – это свидетельство низкого культурного уровня человека.

11 человек – считают, что кризиса современного  русского языка.

1 человек считает, что употребление жаргонов в молодежной среде – это свидетельство низкого умственного развития человека.

4 ученика считают, что большая часть слов молодежного сленга появилась из тюремной лексики.

2 – считают, что из средств массовой информации.

16 человек не задумывались над этим вопросом.

11 из 22 опрошенных – уверены, что употребление жаргонов – самоутверждение в молодежной среде.

Остальные не согласились с этим мнением.

12 учеников считают, нужно знать подлинное значение жаргонных слов.

9 человек считают, что это не обязательно.
8 - 9 классы (в количестве 23 человек)

21 человек используют жаргонную лексику в разговорной речи.

9  из них всегда понимают значение жаргонных слов.

16 слышат жаргонные слова от своих друзей.

3 ученика слышат в СМИ.

10 человек в прочих местах (в транспорте, на улицах города и т.п.)

12 человек считают, что использование жаргонизмов в разговорной речи допустимо.

3 ученика считают, что нужно запретить использование жаргонных слов.

20 думают, что не обязательно.

15 человек считают, что употребление жаргонов в молодежной среде – это свидетельство низкого культурного уровня человека.

11 считают, что это кризис современного русского языка.

2 человека считают, что употребление жаргонов в молодежной среде – это свидетельство низкого умственного развития человека.

9 учеников думают, что большая часть слов молодежного сленга появилась из тюремной лексики.

2 считают, что из средств массовой информации.

3 опрошенных уверены, что большая часть молодежного сленга появилась из заимствованных слов.

10 человек не задумывались над этим вопросом.

9 из 23 опрошенных уверены, что употребление жаргонов самоутверждение в молодежной среде.
Остальные не согласились с этим мнением.

20 учеников считают, нужно знать подлинное значение жаргонных слов.

3 человека считают, что это не обязательно.
10 – 11 классы ( в количестве 37 человек)

37 человек используют жаргонную лексику в разговорной речи.

Но только 20 из них всегда понимают значение жаргонных слов.

32 – слышат жаргонные слова от своих друзей.

36 учеников слышат в СМИ.

2 человека слышат жаргонные слова от родителей.

15 человек – в прочих местах (в транспорте, на улицах города и т.п.)

28 человек считают, что использование жаргонизмов в разговорной речи допустимо.

8 учеников считают, что нужно запретить использование жаргонных слов.

29 – думают, что не обязательно.

9 человек считают, что употребление жаргонов в молодежной среде – это свидетельство низкого культурного уровня человека.

27 – считают, что кризиса современного русского языка нет.

2 человека считают, что употребление жаргонов в молодежной среде – это свидетельство низкого умственного развития человека.

14 учеников думают, что большая часть слов молодежного сленга появились из тюремной лексики.

0 – считают, что из средств массовой информации.

16 опрошенных уверены, что большая часть молодежного сленга появилась из заимствованных слов.

9 человек не задумывались над этим вопросом.

15 из 37 опрошенных – уверены, что употребление жаргонов – самоутверждение в молодежной среде.

Остальные не согласились с этим мнением.

30 учеников считают, нужно знать подлинное значение жаргонных слов.

7 человек считают, что это не обязательно.
2.6 Нужно ли взрослым знать молодежный сленг?

     Большинство языковедов и психологов считают, что взрослые люди, особенно учителя должны знать молодежный сленг, но при однозначно отрицательном отношении. С этим утверждением мы полностью согласны.

     Для учащегося использование сленга – своего рода превосходство. Если учитель не понимает сленг,  он не может критиковать его, пытаться искоренить его из речи учеников.

Только зная значение жаргонных слов, преподаватель сумеет доказать, что употребление сленга – нарушение норм языка, пренебрежение к нему.

     Позиция «я с вами, я такой же, как вы» - недопустимо со стороны учителя. Учитель – прежде всего эталон речевого поведения.

     В отдельно взятом социуме было опрошено            с высшим и специальным средним образованием. Из них знают значение жаргонизмов,  употребляемых молодежью    чел., употребляют в речи         чел., отрицательно к сленгу относятся        чел.

     Иногда запреты на что-либо влияют отрицательно. Взрослые люди должны понять причину, по которым молодежь использует сленг, вникнуть в суть проблемы.
     «Ни в коем случае взрослым людям нельзя подражать речевым носителям молодежного сленга. Но владеть им нужно лучше, гораздо лучше, чтобы при общении занимать коммуникативное первенство».

