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Сказка о Старом Доме
     Дом умирал. Он знал, что ему не дано пережить эту суровую зиму. Все чаще по ночам в уголке возле давно остывшей печки плакал Домовой. Старенький, сгорбленный, одинокий.

     - А помнишь, как когда-то ты был совсем маленьким Домовенком? - спрашивал Дом.

     - Помню, все помню, - жалобно всхлипывая, отвечал Домовой.

     Потом и Дом, и Домовой долго молчали. У каждого из них было свое «помню». За окнами зловеще выл ветер, ночь была темная, непроглядная...

      Мало кто из людей знает, что Дома, как и люди, рождаются, живут своей особой жизнью, стареют, дряхлеют, умирают.       Дом прожил достойную, долгую и счастливую жизнь. Он родился ясным майским днем. Счастливые хозяева распахнули двери своего нового Дома и выпустили из рук трехшерстную кошечку Муську.

     Она улеглась на мягком новеньком диване и уснула. Муська и Дом подружились. Когда жильцы засыпали, Дом рассказывал Муське о том, что происходило в его комнатах за целый день. Муська делилась своими впечатлениями от охоты на мышей, птичек, бабочек... Многие годы Дом засыпал под ее ласковое мурлыканье.

     Домовой появился в Доме спустя месяц после того, как заселились хозяева. Ночью чуть всхлипнули новые половицы, и на пороге появился маленький лохматенький Домовенок. Со скромной котомочкой в руках. В котомочке лежали его пожитки: пара льняных рубах, лапти липовые да краюха сеяного хлеба. Посопев носом, изрек : « Я здесь теперь хозяин».

     Он прошмыгнул за печку и стал обживаться где-то в подполе. Вечерами следил за порядком в сенях, во дворе, в небольшом огороде.

     Особенно Домовой радовался саду. Его вокруг Дома рассадил заботливый хозяин в первый же год жизни. Яблоньки, вишни, груши уже начали давать свои первые плоды.

     Со временем Дом и Домовой сдружились, и их дружбе в этом году исполнилось уже полвека.

     Так поначалу и жили : Дом, Домовой, Муська. У каждого были свои дела, но вечерами они вели задушевные беседы, а Домовой баловался чайком. Иногда чайная ложечка ударялась о край фарфоровой чашечки. «Дзинь-нь» разносилось по Дому.

- Брысь, Муська, - сквозь сон бормотал хозяин, думая, что это кошка залезла на стол. И засыпал тут же молодым здоровым сном.

     Все жильцы очень любили праздники. Хозяин и Хозяйка отмечали День Победы, дни рождения детей, просто привечали  гостей. В такие торжественные дни Дом улыбался всеми своими семью окнами. Муська объедалась деликатесами, Домовой лежал на печке и млел от запаха пирогов, от ощущения счастья и тепла.

     Год за годом становились взрослее хозяйские дети. Муська превращалась в важную степенную кошку. Домовой сделался рачительным и серьезным хозяином. Бережно стерег хозяйские запасы и незаметно старался во всем помогать. Со временем в Доме стало пусто: дети переженились и покинули родные стены. Домовой переживал. Он превратился в замкнутого молчуна. Ночами брал в руки забытые игрушки, перебирал их, хлюпал носом, изображая насморк. Но Муська и Дом понимали, что означает это сопение: так с возрастом ставший сентиментальным Домовой скрывал ото всех свои слезы.

     Дом тоже скучал: ему не хватало детского смеха, запаха пирогов. Хозяева все больше молчали. Ели. Спали. Грустили.

     Муська обленилась. Целыми днями спала, свернувшись клубочком. Домовой упрекал ее в безделье. Муська зевала. Отмалчивалась. И однажды пропала. Навсегда.

     - Не вернется наша Муська, - сетовала вечером хозяйка.

     - Умирать, видно, ушла.

     И только тогда Домовой и Дом вдруг припомнили, что со временем их знакомства прошло целых двадцать лет. Стало обидно, горько, тоскливо.

     Однажды утром в Доме появился запах сдобы, такой родной, любимый, забытый. «Это сон. Мне снится запах пирогов», - внушал себе Домовой. Но запах не исчезал. Открыв глаза, Домовой увидел у печи раскрасневшуюся Хозяйку. Ее глаза лучились счастьем.

     «Наверное, будут гости!» - Домовой кинулся в сени, стал наводить порядок. Курам приказал искупаться в теплом от солнца песке, цветам на клумбах посоветовал поднять свои головки и смотреть на мир веселее.

     Дом замер в ожидании чего-то необычного, чудесного. К обеду ближе приехали хозяйские дети. Стены Дома огласил детский плач. Все жильцы столпились у крошечной кровати. Маленькая девочка попискивала и сосала кулачки. Люди умилялись.

     - А знаешь, она — красавица, эта малышка, - сказал Домовой Дому глубокой ночью, стоя у кроватки, где спала крошечная девочка.

     Часы на стене Дома продолжали отсчитывать минуты, месяцы, года. Еще не раз с тех пор половицы Дома счастливо скрипели под первыми шажочками малышек и малышей.

     Домовой раздобрел и хвастался своими сородичам:

- У меня Дом — всем Домам Дом. Полная чаша.

     … Дети, внуки, правнуки... Счастливые хозяева, вдруг превратившиеся в Бабушку и Деда. «Бьется в тесной печурке огонь», «Не могу я тебе в день рождения» - песни сменяли друг друга за праздничным семейным столом. Довольный Дом опять улыбался всеми семью окнами. Домовой, сытый и веселый, возлегал на печи. Барсик, сменивший Муську на боевом посту, в такие дни объедался и не шел на охоту за мышами.

     … Дом знал, что эта зима — последняя в его полувековом существовании. Хозяева умерли один за другим неожиданно. Дети, внуки, правнуки разъехались по своим домам. Домовой уже не хвастался перед сородичами «полной чашей». Барсик пропал, Дом и Домовой уже знали, что навсегда. Одряхлел и Сад. Морщинистая кора яблонь потрескивала на морозе. Многие деревья погибли. В подполе, где много лет Домовой хранил запасы, было пусто. Их остатки подъели мыши.

     - Дом, а, Дом, кончена жизнь, - причитал Домовой. - Сироты мы с тобой.

     - Кончена, тихим потрескиванием оседающих в землю стен отвечал Дом.

     Но у сказки, согласно законам жанра, должен быть счастливый конец.

     Когда наступила весна, Дом по-прежнему стоял цел и невредим. Домовой, поседевший и отощавший за долгую суровую зиму, кряхтя вышел в старый сад. И сердце его наполнилось счастьем — не все деревья погибли от жестокого мороза. Его старческие, привыкшие к тьме глаза наполнились слезами счастья при виде белых цветов на ветках. Нос с упоением вдыхал нежный запах.

     В переулке раздался рев мотора. К Дому подъехала машина и … маленькая девочка со светлыми кудряшками, похожая на куклу, крепко держась за мамину и папину руки, впервые прошлась по скрипучим половицам старого Дома...
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Цель работы: рассмотреть основные образы «Сказки о Старом Доме» моей землячки Трушниной Вероники и выявить их взаимосвязь с фольклорными образами. Исходя из этой цели, мы поставили перед собой следующие задачи.

Задачи:

А) Рассмотреть образы сказки и выявить ее языковые особенности;

Б) Проследить назначение образов в сказке и выявить черты сходства/различия с фольклорными образами;

В) Познакомиться с творчеством писателей-прозаиков литературного объединения «Былина» г. Заречный Пензенской области, прочитать произведения в сборнике произведений «Человеческий фактор».

Объект исследования: «Сказка о Старом Доме» Трушниной Вероники.

Методы:

А) описание, анализ языковых и художественных средств;

Б) изучение литературных источников по теме;

В) сопоставительный анализ фольклорных и авторских образов.

Практическая значимость: исследование творчества начинающего писателя-земляка Трушниной Вероники обогащает наш словарный запас, учит уважать и любить старших, соблюдать преемственность поколений.

Научная значимость: во многих образах современной сказки отражены фольклорные черты, особенности, которые в наше время проявляются редко.

Гипотеза: если изучать творчество писателей-земляков, то можно многое узнать об истории родного края, в образах их произведений можно проследить взаимосвязь с традиционными народными образами, но с некоторыми преобразованиями, соответствующими современной деятельности.

Актуальность: образы фольклора у русского народа и в наше время остаются традиционными. Но многие современники не всегда полностью понимают назначение тех или иных образов в произведениях своих современников, ровесников, увлекающихся литературой.

Исследовательская часть.
     В сказке о Старом Доме три главных образа:                                                                                             -Дом, который рождается,  живет полноценной жизнью, стареет;

- Домовой и кошка Муська ( ее на «боевом посту» по ходу развития сюжета сменит кот Барсик). Эти образы – основа сюжета. Без них не было бы его полноценного развития, они не могут существовать по отдельности, взаимоисключая друг друга.

     Вот Дом. Он рождается прекрасным весенним днем. Все вокруг цветет и благоухает. Живи только и радуйся жизни. Хозяева впускают на его порог, прежде чем зайти, кошку Муську. Трехшерстную, а значит – яркую, необыкновенную. Это говорит о том, что и сами Хозяева Дома в подтексте сказки мечтают о насыщенной яркими событиями жизни. На Руси образ мохнатого кота – спутника Весела – ассоциировался с домовым. Домовые, по вере предков, были разного звания, и каждый отвечал за свой участок: кто за дом или баню, кто за конюшню. Главного домового называли порой хранильщиком. На Руси родился обычай впускать в дом первым кошку, как зверя, связанного с могучим Веселом. Впускали кошку, приговаривали: « Вот тебе, хозяин, мохнатый зверь на богатый двор». И шла кошка через порог, защищая людей от всех превратностей судьбы, на себя все беды брала. Кошка – проводник, домашний дух иль божество, что за чудо кошка – зверь. В славянской мифологии – кошка – символ мира и благополучия в доме, защищала дом от нечистой силы. Кот по древнему поверью связан с потусторонним миром, с миром снов и видений по славянской мифологии, сотворен из рукавицы Девы Марии, «носит сон в рукаве», бережет малых деток и гонит прочь нечисть.

     Через месяц спустя с котомочкой в Дом прийдет Домовой, «пузатая мелочь». Домовой в русском предании – это дух бескрылый, бестелесный и безрогий, который живет в доме, в каждом семействе. В простом народе к домовому питают уважение, так что мужичек боится его чем-либо оскорбить и даже остерегается произнести его имя без цели. В разговорах не называют его домовым, а «дедушкой, хозяином, небольшим или самим».

     Образ Дома, жилища, описание интерьера в русской и зарубежной литературе используются очень часто. Так, М.Рощин говорил: «

     Дом в моей сказке добродушный, он находит общий язык и с Домовым, и с кошкой Муськой /Барсиком) и оберегает покой хозяев. Всем хорошо живется под его крышей. Дом стареет вместе с Хозяином и Хозяйкой, как-то, внезапно. В ритме жизни он и не заметил, как успел состариться. С его образом связаны народные приметы, которые мы решили включить в сказку: считается, что первый на порог деревенского дома должна войти кошка (кот). Согласно народному поверью, она облюбует в доме самое благоприятное место. Там можно смело размещать супружеское ложе или детскую кроватку. 
