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     В практике детского сада применяются различные формы работы с семьями воспитанников, начиная от индивидуальной беседы и заканчивая родительскими собраниями. Среди этих форм есть одна, которая применяется реже других,- это папки-передвижки для родителей.    
     Что же такое папка-передвижка для родителей? Уже из названия понятно, что это папка, в которой собрана информация по одной из проблем воспитания дошкольника. А передвижкой она называется потому, что переходит из одниз рук в другие, из одной семьи в другую.

      Учитывая достаточно высокий уровень образования современных родителей, их общую культуру, интерес к проблемам воспитания ребёнка, нужно предъявлять серьёзные требования к содержанию материалов, размещённых в папке-передвижке.   

       Это:  

· Подбирать материалы, которые способны обогащать родителей новыми знаниями, информировать о положительном опыте семейного воспитания, давать конкретные рекомендации, адресованные конкретным родителям.
· Составлять и подбирать тексты так, чтобы родители могли понять и принять информацию. Поэтому не стоит предлагать сухой теоретический материал, научные формулировки, отпугивающие родителей и затрудняющие понимание сути проблемы, книжные факты об астрактном ребёнке. Не следует допускать бессодержательные или малограмотные тексты, которые подрывают авторитет детского сада.

· Включать в папку-передвижку информацию, на основе которой родители могли бы сделать что-то интересное и полезное для своего малыша.

· Обеспечить эстетическое оформление материалов с максимальным использованием фотографий детей.

      Каждая папка-передвижка оформляется по определённой теме. Как правило, она связана с сенситивными периодами развития ребёнка и актуальными задачами воспитания. 

      Для удобства восприятия материалов рекомендуем структурировать их в папке, разделив на 4 составные части:
1. Почему стоит обсуждать выбранную тему?

2. Как в детском саду решаются указанные проблемы?

3. Что родители могут сделать дома, чтобы помочь развитию ребёнка?

4. Прочитали?! Узнали новое?! Попробовали сделать?! Ну и  как?!

     Первая часть, небольшая по объёму, раскрывает актуальность темы для воспитания   детей. Родители обычно с трудом воспринимают пространные, отвлечённые рассуждения. Лучше конкретные примеры. Поэтому совсем необязательно начинать с общих порложений. Лучше начать с примера, вызвать интерес, а затем перейти к рассуждениям общего характера. Для написания текста  предлагается следующее:

· Вы должны быть сами убеждены в значимости указанной темы для воспитания ребёнка. Помните, интерес заразителен. Если вы «болеете» темой, это передаётся родителям, читателям вашей папки-передвижки.

· Вам необходимо собрать много материала, прочитать разные литературные источники, т.е. вы должны располагать большим объёмом информации, чем требуется для написания текста. Это прдаст ему убедительность.
· Не пытайтесь написать текст за полчаса. Тема должна вызреть. Обдумайте её на досуге, обсудите с коллегами, друзьями, задайте себе вопросы, связанные с темой, записывайте мысли и примеры, которые приходят к вам в голову. Отберите наиболее удачный вариант, составьте текст.

· Следите за логикой изложения, выделяйте важные слова и фразы в тексте, не допускайте грамматических ошибок.

     Если удалось заинтересовать родителей темой, то вторая часть папки-передвижки будет восприниматься с пониманием, тем более что состоит она из фотоматериалов, демонстрирующих, как решается проблема в педагогическом процессе детского сада. Это простейший способ завладеть вниманием родителей. Нет таких мам и пап, которым бв не нравилось рассматривать фотографии своих детей. Фотографии – это факты, а подписи к ним – аргументация, объяснение того, что делают дети и почему это важно для их развития. Фотографии следует делать специально, чтобы это были факты, иллюстрирующие проблему, а не просто картинки. Подписи к фотографиям должны раскрывать суть темы и конкретизировать её, поэтому необходимо тщательно сформулировать их. Сначала набросайте подписи, отложите их на несколько дней, а затем перепишите заново, излагая содержание как можно полнее и в тех выражениях, которые кажутся наиболее уместными.
     Третья часть папки-передвижки –обращение за содействием к родителям. Надо привести мотивы, которые могут побудить их к практическим действиям, разъяснить плюсы этих предложений, а главное – описать конкретные ситуации, предметную среду, действия взрослых по формированию значимых для развития свойств личности. Очень важно, как написаны тексты. Необходимо подбирать слова, конструировать фразы так, чтобы родители видели интерес педагога к проблемам воспитания их ребёнка. Материалы могут проиллюстрированы фотографиям, но лучше, если они выполнены родителями в семейной обстановке. Такая компоновка материала подчёркивает общность интересов родителей.  Подчёркивание общности благоприятно для эффективного общения, обмена опытом и применения его в воспитании ребёнка. В этот раздел могут быть вложены вырезки из газет, копии статей из журналов, посвящённых обсуждаемой проблеме, небольшие брошюры, которых удалось найти. Но не стоит чрезмерно перегружать папку, она не должна пугать родителей объёмом.
     Последняя, четвёртая часть папки-передвижки посвящена рефлексии, другими словами, обратной связи. Эффективность папки-передвижки, как и другой формы взаимодействия с семьёй, зависит от  того, насколько цели, содержание и методы, которые предлагались родителям, связаны с потребностями, проблемами, возникающими в воспитательной деятельности самих родителей. Если для мам и пап очевидна непосредственная или, по крайней мере, опосредованная ориентация на их семейную ситуацию, практический опыт воспитания своих детей, то открываются перспективы действенной помощи в решении воспитательных проблем. Родители могут записать своё мнение по поводу прочитанного, рассказать о том, что удалось сделать, предложить что-то своё, задать вопрос. Основываясь на потребностях родителей, готовится следующая папка-передвижка.
    Родители – взрослые люди, и они не хотят, чтобы с ними обращались как с объектами учебной деятельности. Использование папки-передвижки убирает эту позицию, позицию обучающегося. Папка можно взять домой, можно только просмотреть в детском саду, а можно обойтись и без этого. Смысл привлекательного оформления папки-передвижки в том, чтобы она вызвала интерес даже у не очень любознательного папы, показала возможности эффективной работы по развитию собственного ребёнка.  Материалы папки помогают родителям увидеть прямую связь рекомендаций воспитателя с личным опытом воспитания своего ребёнка, понять, что это важно для них.

     Подводя итоги сказанного, следует отметить, что папки-передвижки – особая форма работы с родителями, позволяющая воспитателю реализовать свой творческий потенциал в умении отобрать и скомпоновать содержание информации, искусстве оформления текстов и фотографий, возможности содержательного профессионального общения-взаимодействия с родителями. Однако это непростая работа, и для воспитателей, не желающих или не умеющих проявлять инициативу, самостоятельно думать, такая деятельность вряд ли будет интересна.
