Сараева Т.В.

Семинар-практикум для родителей "Игры и упражнения на формирование фонематического слуха у детей 4-5 лет"

Уважаемые родители. Назовите, пожалуйста, типичные, на ваш взгляд,  жалобы, с которыми родители обращаются к логопеду?
Плохо говорит, не произносит шипящие звуки, не говорит букву Р, пропускает звуки, заменяет многие звуки в речи другими и т.д.

Хорошо. Согласна.  На первый взгляд кажется, что эти речевые трудности имеют мало общего. Однако причина у них одна, и носит она фонематический характер.

Так что же такое фонематический слух, для чего он нужен и как его развивать - это тема нашей встречи.

Всем известно, что дети обучаются речи со слуха. Но не все знают, что слухов у человека, по крайней мере, три. (Какие?) варианты ответов
Я предлагаю вам сейчас на минутку закрыть глаза и послушать, что сейчас происходит в детском саду?

Расскажите, что вы услышали?

Очень хорошо. Можно сказать, что с физическим слухом у вас все в порядке. Ведь именно физический слух позволяет нам слышать и различать звуки окружающего мира: журчание воды, шелест листьев, щебет птиц, лай собаки, вой сирены, хлопанье форточки.
Второй слух - музыкальный. Это тонкий слух, позволяющий человеку наслаждаться прекрасной музыкой.

Третий слух - речевой. Он имеет особое значение, так как благодаря ему мы обретаем способность различать все  тонкости звуков человеческой речи.

Если говорить более точно, то в речевом слухе содержится еще один - фонематический. Он необходим для того, чтобы мы овладели фонематической системой, так сказать "кодом" языка. Речевой слух позволяет улавливать те особенности звуков, благодаря которым смысл одного слова отличается от смысла другого. В нашем языке, несмотря на то, что букв всего 33, звуков гораздо больше. И часто они различаются только небольшими оттенками. Сравните, например, "ДЕНЬ" и "ТЕНЬ", "ПОЧКА" и "БОЧКА", "РАД" и "РЯД", "УГОЛ" и "УГОЛЬ". Один казалось бы незначительный нюанс - глухой или звонкий, твердый или мягкий звук речи - и смысл совершенно меняется.
Я произнесу четыре слова, назовите то, которое отличается от остальных

Ком-ком-кот-ком

Винт-бинт-винт-винт

Назовите самое короткое слово

Сосулька-май-весна.

Самое длинное слово

Лук-помидор-тыква

Послушайте и запомните ряд слов. Выставьте на доске картинки, в строгом соответствии с прозвучавшими словами.

Мак-рак-лак.

Возьмите картинку со словом мак. Сколько в слове слогов. Сколько звуков. Назовите все звуки по порядку.

Вы молодцы. Прекрасно справились со всеми заданиями. Это говорит о хорошо развитом у вас фонематическом слухе.
Под фонематическим слухом - основным компонентом восприятия речи - понимается способность человека слышать отдельные фонемы, или звуки, в слове. Речевой слух позволяет нам запомнить те особенности звуков, благодаря которым смысл одного слова отличается от другого. 
       Развитие  фонематического слуха у всех детей происходит очень индивидуально.
                        Возрастные нормы развития фонематического слуха.
К концу первого года жизни при нормальном развитии фонематического  слуха малыш различает частопроизносимые слова.

К концу второго года он в состоянии определить на слух неверно произнесенный звук в речи взрослых, но собственное произношение еще не контролирует.

 Самое важное достижение третьего года жизни – возможность ребенка самостоятельно определять неверно произнесенный звук в собственной речи. Если этот навык фонематического восприятия не сформируется к трем годам, то ребенок не сможет овладеть правильным звукопроизношением.

   На четвертом году жизни фонематический слух совершенствуется, становится более дифференцированным. Ребенок уже владеет навыком различения сходных фонем на слух и в собственном произношении, что служит фундаментом для освоения звукового анализа и синтеза.

    На пятом - шестом году жизни формируется звуковой анализ – умение определять последовательность и количество звуков в слове. Только обладая навыками звукового анализа и синтеза, ребенок сможет успешно освоить чтение и письмо.

Когда же начинать развивать фонематический слух?
Прямо с рождения.  Да, именно с рождения мы начинаем этот длительный процесс. Когда учим повторять и различать слова и звукоподражания. Помните, как разговаривают с грудничками?  Спрашивают у малыша:

· - Как говорит кошка?  (Мяу, мур-р)

· - Как стучит папа в дверь? (Тук-тук)

· - Как едет машина?  (У-у-у, др-р-р)

· - Как говорит водичка?  (С-с-с, кап-кап)

    Все эти звукоподражания  формируют основу фонематического слуха, умение слышать речевые звуки.  Но нам надо не только слышать, но еще и различать, и разделять. Вот этот, более сложный этап обучения нужно начинать где-то в 5-6 лет. Здесь основная задача – научить  разделять звуки, определять отдельный звук в слове, различать  парные согласные, твердые и мягкие звуки только на слух. Это надо, прежде всего, для грамотности ребенка, для того, чтобы он научился писать без проблем. Потому, что если не научить ребенка  выделять отдельные звуки в слове, то он не сможет писать правильно.   Такой ребенок постоянно испытывает трудности при письме, обречен на низкую оценку по языку и возможны проблемы при изучении других языков, поэтому развитие фонематического слуха у детей — залог успешного обучения чтению и письму, а в дальнейшем — и иностранным языкам.
    Развитие фонематического слуха у дошкольников можно «подстегнуть» при помощи специальных упражнений. Эти упражнения помогут детям распознавать заданный звук в словах, определять место звука в слове, различать слова и формы слов, отличающиеся лишь одной фонемой.
    Выделяют 6 этапов работы по развитию фонематического слуха
ПЕРВЫЙ ЭТАП – узнавание неречевых звуков.

ВТОРОЙ ЭТАП – различение звуков речи по тембру, силе и высоте.

ТРЕТИЙ ЭТАП – различение сходных между собой по звучанию слов. 

ЧЕТВЕРТЫЙ ЭТАП – различение слогов.

ПЯТЫЙ ЭТАП – различение звуков

ШЕСТОЙ ЭТАП – освоение ребенком навыков анализа и синтеза.

     Работа по развитию фонематического восприятия начинается на материале неречевых звуков и постепенно охватывает все звуки речи. Упражнения для развития фонематического слуха построены по принципу от простого к сложному. 
ПЕРВЫЙ ЭТАП – узнавание неречевых звуков. Различение на слух неречевых звуков является фундаментом и основой развития фонематического слуха.

Игра «В мире звуков». Мы поиграли в нее в начале нашей встречи, когда с закрытыми глазами слушали, что происходит в детском саду. Можно послушать о чем говорит улица, дом, дом,  в котором делается ремонт.
Игра «Волшебная палочка». Взяв карандаш или любую палочку, постучите ею по разным предметам в доме. Волшебная палочка заставит звучать вазу, стол, стенку, миску и т. д. Потом усложните задание – пусть малыш отгадывает с закрытыми глазами, какой предмет звучал.   
Игра «Угадай, что звучало». Внимательно послушайте с ребенком шум воды, шелест газеты, звон ложек, скрип двери и другие бытовые звуки. Предложите ребенку закрыть глаза и отгадать, что сейчас звучало. У меня есть интерактивный вариант этой игры. 
Игра "Загадки звуков" (проводится с родителями)

Аналогично можно провести игру с музыкальными инструментами. Поиграть на них. А потом предложить ребенку на слух определить, какой музыкальный инструмент сейчас звучал. Можно усложнить задание. Предложив ребенку назвать инструменты в  последовательности их звучания.
Игра «Шумящие бочонки». (проводится с родителями) Вместе с малышом насыпьте в футляры от киндер-сюрприза крупу, пуговицы, скрепки. Ребенок должен угадать по звуку потряхиваемого бочонка, что там внутри. Можно предложить найти одинаково звучащие бочонки. 
Игра «Угадай, кто кричит».

Взрослый показывает приготовленные игрушки или картинки, изображающие знакомых ребёнку животных и птиц, включив запись с голосами соответствующих животных и птиц либо озвучивая их самостоятельно. Затем просит послушать и угадать, кто придёт к ним в гости. 

Я вам предлагаю интерактивную игру "Кто сказал МУ". (проводится с родителями)

 ВТОРОЙ ЭТАП – различение звуков речи по тембру, силе и высоте.

Игра «Узнай свой голос». Запишите на кассету голоса близких людей и голос самого ребенка, а потом попросите его угадать, кто сейчас говорит.

Игра «Громко–тихо». Договоритесь, что малыш будет выполнять определенные действия – когда вы произносите слова громко и когда тихо.

Игра «Три медведя». Ребенок отгадывает, за кого из героев сказки говорит взрослый. Более сложный вариант – малыш сам говорит за трех медведей, изменяя высоту голоса.

ТРЕТИЙ ЭТАП – различение сходных между собой по звучанию слов. В начале нашей встречи мы поиграли в некоторые из них.

Игра  «Внимательные ушки»

Взрослый предлагает детям прослушать и запомнить ряд слов, а затем в строгом соответствии с прозвучавшими словами выставить на доске картинки:

сом – дом – лом                  мак – рак – лак

кот – кит – кит – кот           крыша – крыса – крыса – крыша – крыса

коза – коса – коса - коса

Игра «Какое слово лишнее?»

Из четырёх слов, отчётливо произнесённых взрослым, дети  должны назвать то, которое отличается от остальных:

КОМ – КОМ – КОТ – КОМ                  БУДКА – БУКВА – БУДКА – БУДКА

ВИНТ – ВИНТ – БИНТ – ВИНТ          КАНАВА – КАНАВА – КАКАО – КАНАВА

Игра  «Играем в рифмы» (проводится с родителями)
Закончите стихотворение словом в рифму.

Шепчет ночью мне на ушко

Сказки разные (перина, подушка, рубашка)

Без ключа, ты мне поверь,

Не откроешь эту (тумбочку, дверь, книгу)

От грязнули даже стол

Поздним вечером (сбежал, ушел, ускакал)

Две лисички, две сестрички

Отыскали где-то  (спички, щетку, ложку).

Еще хочу предложить вашему вниманию одну игру на выбор "правильного" слова из четырех вариантов произнесения - "Правильный банан". (проводится с родителями)

ЧЕТВЕРТЫЙ ЭТАП – различение слогов.

Игра «Похлопаем». Взрослый объясняет ребенку, что есть короткие и длинные слова. Проговаривает их, интонационно разделяя слоги. Совместно с ребенком произносит слова (па-па, ло-па-та, ба-ле-ри-на), отхлопывая слоги. Можно играть с мячом.
Игра «Самое короткое слово» («Самое длинное слово») мы играли с вами в начале встречи
Игра «Что лишнее?» Взрослый произносит ряды слогов «па-па-па-ба-па», «фа-фа-ва-фа-фа» и т. п. Ребенок должен хлопнуть, когда услышит лишний (другой) слог.

ПЯТЫЙ ЭТАП – различение звуков. Надо объяснить ребенку, что слова состоят из звуков, а затем немного поиграть. 

 - Игра «Кто это?» Комарик говорит «зззз», ветер дует «сссс», жук жужжит «жжжж», тигр рычит «рррр». Взрослый произносит звук, а ребенок отгадывает, кто его издает.
Игра «Похлопаем». Взрослый произносит ряды звуков, а ребенок хлопает в ладоши, когда слышит заданную фонему.

Игра «Слово на ладошке»

Взрослый придумывает слово с заданным звуком (например, со звуком ш) и хлопает ребёнку по ладошке, ребёнок в ответ придумывает слово с тем же звуком и хлопает по ладошке взрослому и т. д.

Игра «Придумай слово?»
Предложите детям назвать слова:

С «песенкой комарика» - зонт, зебра, зарядка, ваза, корзина.

С «песенкой жука» - жираф, желуди, жаба, лыжи, ножницы, кружок, ножик. 

С «песенкой ветра» — шапка, шуба, шарф, карандаш, машина, шкаф, шишка. 

С «песенкой мотора» - рак, рыба, грибы, сыр, рама, торт. 

С «песенкой насоса» - собака, лиса, ослик, сумка, стол, стул, самолет.

ШЕСТОЙ ЭТАП – освоение ребенком навыков звукового анализа и синтеза. (с 5-6 лет)
Игра «Сколько звуков». Взрослый называет один, два, три звука, а ребенок на слух определяет и называет их количество. 

Игра «Похлопаем». Взрослый проговаривает ряды слов, а ребенок должен хлопнуть, когда услышит слово, начинающееся с заданного звука (например, со звука "а"). 

Игра "Волки и овцы" на нахождение заданного гласного звука в слове. (проводится с родителями)

     Предлагаемые игры можно варьировать в зависимости от ваших возможностей и фантазии. Не бойтесь импровизировать - это сделает ваши занятия с ребенком более интересными и полезными. Самое главное – не превращайте игры в учебные занятия; пусть будет весело и интересно! 
Вопросы

Предлагаем Вам под руководством Ольги Васильевны сделать очень интересную и полезную для деток игру "ШУМЕЛКИ"

