Мастер-класс Изготовление лэпбука

Для того чтобы идти в ногу со временем, нам, педагогам дошкольных образовательных учреждений, необходимо постоянно учиться, заниматься самообразованием, повышать свой уровень профессиональной компетентности. 
Воспитатель детского сада все время находится в поиске новых форм организации образовательной деятельности и игрового пространства группы. Одним из решений данной задачи я вижу в использовании  лэпбука, который с каждым днем набирает все больше популярности. 

Лэпбук обычно выглядит как интерактивная книжка на картонной основе, информация в которой представлена в виде открывающихся окошек, вынимающихся и разворачивающихся листочков и прочих забавных деталей. Они, с одной стороны, призваны привлечь интерес ребенка к самой папке. А с другой стороны, это прекрасный способ подать всю имеющуюся информацию в компактной форме

Лэпбук не просто папка, а наглядно-практический метод обучения, который отвечает современным требованиям организации предметно-пространственной развивающей среды в условиях реализации федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования.

В моем арсенале, как учителя-логопеда, есть лэпбуки с заданиями на коррекцию нарушений звукопроизношения. Но в основном, и я, и воспитатели нашего сада, используем лэпбуки при изучении лексических тем.

 В настоящее время интернет предлагает нам большой выбор готовых шаблонов для изготовления лэпбуков, достаточно содержательных и красочно оформленных.Но по своему опыту скажу, что наибольшую практическую ценность имеют лэпбуки, сделанные самостоятельно. А если он сделан еще и совместно с детьми, то его польза увеличивается вдвое.

Поэтому сегодня я не просто расскажу вам о технологии изготовления лэпбука, а предлагаю совместно его создать.

Итак, мы хотим сделать лэпбук. С чего начать?

Конечно же, с определения темы и целевой аудитории, т.е. для кого мы будем  делать наш ЛЭП. Тема для папки может быть любой. Как и ее сложность. Затем составляем план, раскрывающий выбранную тему. И рисуем макет, в в котором определяем порядок размещения материала.

Теперь дело за малым - в соответствии с макетом сделать папку в натуральную величину. 

Для удобства, лэпбуки делают из бумаги формата А3, который складывают особым образом до формата А4. Но поскольку наш лэпбук – это продукт творчества большого количества педагогов, я выбрала соответствующий формат – А1 (ватман).

Для оформления нашего лэпбука мне нужна помощь двух человек. Обращаясь к помощникам. Перед вами заготовки для лэпбука, клей и ножницы. При оформлении лэпбука, пожалуйста, внимательно слушайте и следуйте моим инструкциям.

Итак, 

Сколько есть профессий разных:
Сразу всех не перечесть.
Повара есть, водолазы,
Лётчики, артисты есть.

А детей ждёт воспитатель
У порога в детский сад.
Он волшебник, он создатель
Доброй сказки для ребят.

Да, мы часто и много говорим о представителях разных профессий. Настало время поговорить о профессии воспитатель.

В центральной части нашего лэпбука на тему «Профессия воспитатель» предлагаю расположить картинку с изображением воспитателя и замечательное стихотворение Елены Ранневой, первые строки  которого я вам прочитала.

И небольшую познавательную информацию из истории педагогики. Ее мы оформим в виде складывающегося пятиугольника.

 Мне хотелось бы  представить воспитателя со всех сторон: глазами коллег, глазами родителей и, конечно же, глазами детей. 

Итак, воспитатель глазами коллег. Что, по вашему мнению, характеризует нас как специалистов, как профессионалов? 

Ответы: знание ФГОС     Знание документов   Знание Закона об образовании,                   Сан Пина  Конвенция о правах ребенка, ПрофСтандарт педагога,  
Согласна. В первую очередь, его профессиональная грамотность – знание основных документов в сфере образования. Все это можно назвать – нормативно-правовая база. 

Первый наш кармашек мы оформим в виде книжки-гармошки. Приклеиваем основу с титульным листом. К основе приклеиваем сложенный гармошкой лист с фотографиями нормативных документов. Для удобства, можем скрепить нашу гармошку зажимом. 
Первый кармашек готов!

Что еще, на ваш взгляд, характеризует воспитателя как высококлассного специалиста? 
Ответы. Успехи воспитанников Участие в конкурсах. Грамоты и дипломы

Согласна,  это профессиональные достижения самого педагога и  успехи его воспитанников, разнообразные проекты, акции и другие мероприятия, которые он организовал сам или принимал непосредственное участие.  Т.е. все то, что можно назвать Портфолио педагога.

Для иллюстрации кармашка «Портфолио» я подготовила несколько своих грамот, которые мы оформим в виде книжки со страницами разной длины.  
И еще одна характеристика воспитателя как профессионала – я назвала ее САМООБРАЗОВАНИЕ, т.е. освоение воспитателем новых педагогических технологий и их творческая интерпретация в своей профессиональной деятельности.  

Каковы, на ваш взгляд, источники самообразования?

Ответы. Изучение литературы Курсы повышения квалификации Интернет ресурсы Дистанционное обучение Практический опыт коллег  Методобъединения 

Я подготовила небольшую схему с несколькими вариантами источников самообразования педагога и предлагаю оформить ее в виде книжки-раскладушки.Сначала приклеиваем основу с титульным листом, а на нее сложенную вчетверо нашу схему. И как вы можете увидеть, мы разместили достаточно большой объем информации на небольшом участке лэпбука.

Переходим ко второму блоку нашего плана – воспитатель глазами родителей. Или лучше скажем, каким хотят видеть родители воспитателя. 

Для оформления следующего кармашка предлагаю составить акростих. На каждую букву слова ВОСПИТАТЕЛЬ будем называть качества, которые важны и ценны в нашей профессии. Начинаем.

В- воспитанный , вежливый, 

О- отзывчивый, ответственный, опытный, образованный

С- способный, серьезный     П- приятный, понимающий, помогающий 

 Пока вы знакомитесь с моей подборкой качеств, присущих педагогу, я покажу как можно интересно оформить наш акростих- в виде книжки с открывающимися окошками. 

И- интеллигентный, интересный   Т- творческий, трудолюбивый

А- артистичный, амбициозный    Т- талантливый, терпеливый

Е- естественный      Ль- ласковый, любящий

 Прекрасные определения воспитателя мы подобрали, а для подтверждения того, что наши педагоги талантливые, артистичные, ответственные и трудолюбивые – создадим фотоальбом. Фотографии будем вставлять  в фигурный кармашек в виде фоторамки. 
Еще одним показателем профессионализма воспитателя является использование разнообразных интерактивных форм взаимодействия с родителями. Предлагаю  поделиться  наиболее эффективными на ваш взгляд формами взаимодействия?

Ответы.   Мастер-классы.  Открытые просмотры, Дни открытых дверей в детском саду, совместные проекты с родителями,
Отмечу еще одну форму новую, но уже достаточно популярную – создание групп в социальных сетях.

Мы решили оформить этот кармашек в виде цветка, на лепестках которого написаны различные формы сотрудничества детского сада и семьи. При этом наш цветок будет не совсем обычным, а интерактивным. Если быть более точным – с интерактивными частями. 

Мы украсим наш лэпбук цветком, но если отогнуть каждый его лепесток, то можно прочесть разные варианты сотрудничества детского сада и семьи. 
И наконец, самый важный блок работы педагога – это дети. 
Как видят нас наши воспитанники, что мы можем рассказать им о нашей профессии, а главное, как? С помощью чего?
Ответы.  Игры  Чтение рассказов, стихи, беседы о профессиях

Конечно, в первую очередь с помощью игр- настольных, дидактических, речевых, подвижных. Таких например как «Профессии», «Кому что нужно для работы», «Кто где работает», «Определи по предмету профессию», «Исправь ошибку» .

Художественное слово может оказать нам большую помощь (чтение литературных произведений, беседы по сюжетным картинам, знакомство со стихами о воспитателях, пословицами и поговорками о воспитании).

Наверняка в вашем арсенале есть много интересных игр и пособий  для знакомства детей с профессиями.

 Мы остановили свой выбор на стихах и загадках о профессиях, играх «Что кому нужно для работы» , «Одинаковые воспитатели» (вариант игры Мемори), и подборке сюжетных картинок на тему «Детский сад». Эти игры для удобства предлагаем оформить в виде простых кармашков с карточками. 
Вот так легко и непринужденно мы с вами рассмотрели нашу профессию с трех сторон и создали лэпбук о профессии воспитатель. Благодарю вас за помощь, интересные идеи,  активное обсуждение и, конечно же, за чудесный результат.

В продолжение темы знакомства детей с профессией Воспитатель, я заменила некоторые элементы нашего лэпбука на игровые задания и получила вот такой вариант лэпбука для детей.

А вас, уважаемые коллеги, я попрошу о помощи  в оформлении титульного листа нашего совместно сделанного лэпбука.

· если информация, полученная на мастер-классе оказалась для вас интересной и полезной, то украсьте наш лэпбук изображением цветка; 

· если вы уже были знакомы с лэпбуками, но не применяли их, а теперь у вас возникло желание начать использовать их в своей работе  – то прикрепите изображения бабочки

· если же вы не получили для себя никакой полезной информации - прикрепите тучку 

Я рада, что предложенная тема оказалась для вас интересной и многие будут использовать лэпбуки  в своей работе. 

Для тех коллег, кто хочет познакомиться с этой технологией поближе, я приготовила памятки с основными этапами работы над созданием лэпбуков.

Успехов  вам. И спасибо за внимание.

