Использование приемов мнемотехники в коррекционной работе с дошкольниками.
В речи детей логопункта помимо нарушенного звукопроизношения существует ряд других проблем: бедный словарный запас, неумение грамматически правильно оформлять свои высказывания, малоразвита диалогическая речь; у большинства детей нарушено внимание, память, несовершенно логическое мышление. У детей старшего дошкольного возраста преобладает наглядно-образное мышление, а замена вербальных абстрактных образов зрительными значительно облегчает обучение свободному владению родным языком. 
В связи с этим обосновано использование творческих методик, одной из которых является мнемотехника.

Данная методика эффективна при формировании ЛГСР, связной речи, при автоматизации звуков. Продолжительность применения зависит от темы и цели занятия. Например, при развитии связной речи можно построить занятие только на одном методе моделирования, а при автоматизации звуков лишь частично. Это развивает не только речь ребенка, но и обеспечивает успешное освоение детьми знаний об особенностях объектов природы, об окружающем мире. 
Многие педагоги используют в своей работе мнемотаблицы, позволяющие составить рассказ-описание, пересказать текст, быстрее выучить скороговорку, стихотворение. 
Но как любое начинание, работа с мнемотаблицами требует своей подготовки. На основе мнемотехники можно создать разнообразные дидактические игры, которые позволят разнообразить коррекционную работу с детьми и подготовят их к работе с более сложными мнемотаблицами. 
Например, для того чтобы объяснить детям, что такое схема, для чего мы будем использовать ее, какие детали нужно изобразить на схеме, можно использовать игру «Копилка». В которой дети при помощи символов изображают заданные слова. Помимо обогащения словарного запаса, развивается долговременная память, т.к. можно дать задание на последующих занятиях вспомнить какие слова ребенок положил в копилку. И к тому же мы можем автоматизировать звуки, подбирая соответствующий речевой материал.
Еще одна игра «На что это похоже». Детям предлагаются схемы и им нужно назвать предметы, которые могут быть зашифрованы в них. 
Назовите, что зашифровано на картинках. Последняя картинка может обозначать как дождь, так и шерсть животного. Здесь детям объясняется, что в зависимости от контекста предложения, мы «читаем» схему с нужным смыслом. Или, например, круг – он может обозначать как сам круг, так и различные круглые предметы. Можно предложить детям изменить картинку, добавив некоторые детали, позволяющие узнать предмет. Если мы добавим ниточку, то у нас получится воздушный шарик, затем круг может превратиться в яблоко, а может и в голову животного. 
Следующая игра – это нечто подобное, но здесь детям предлагается зашифровать уже более сложные понятия типа жаркий день, вкусный суп, дружба и т.д. Предлагаю изменить условия и поиграть. Перед вами слова, которые нужно зашифровать. 
- Какое слово подходит к символу на экране? Сон, Ветер, Шум.

- Как можно изобразить слово: Радость, Свет, Непогода? Изображая слово непогода, мы можем предложить детям назвать какие еще явления природы можно определить данным словом. Работая со словом Свет, можно включить работу над словообразованием: свет – светильник – светится - светлячок и т.д.
С помощью схем мы можем развивать также и глагольный словарь.
Игра «Цветик-семицветик» 

Содержание: Дети получают картинку (сердцевину цветка) с символом действия, например, рыба – ныряет, плывет, солнце – светит, и т.д., а затем прикрепляют к сердцевине лепестки с изображением предметов, которые могут выполнять это действие.

Игра «Карусель»
Содержание: Два круга (один меньше другого) соединены в центре так, что маленький круг можно вращать. На большом круге нарисованы символы действий, на маленьком – люди, животные. Логопед называет действие, дети вращают маленький круг, выбирая, о ком они будут составлять предложение, и составляют предложения типа: Мальчик рисовал дерево. И т.д.

Игра «Путешествие»
Содержание: Детям предлагается игровое поле с изображением дороги и препятствий, которые им следует преодолеть. Возле каждого препятствия нарисована схема приставки. Дети составляют рассказ о путешествии, например, Сони: Соня по дороге шла, к домику подошла, в домик вошла, из домика вышла, опять по дороге пошла, к речке подошла, через мостик перешла, к пеньку подошла, вокруг пенька обошла и т.д.

Лото «Предлоги»
Содержание: Дети получают карточки лото, на которых изображены два предмета: один внутри другого, один на другом и т.д. Логопед показывает схему предлога, дети составляют по своей картинке предложение с нужным предлогом и закрывают картинку схемой предлога.

Помимо того что, предыдущие игры можно адаптировать для автоматизации поставленных звуков, хочу также остановиться на том, какие еще игры мы можем использовать в коррекции звукопроизношения.

Картинки-символы мы можем предложить детям на подготовительном этапе: артикуляционная и дыхательная гимнастика. Детям предлагаются схемы, уже изученных упражнений, поэтому они уже без затруднений узнают в схемах действия, которые нужно выполнить. (Экран)
Схемы также применяются в характеристике звуков, в дифференциации звуков. 
Для автоматизации звуков  на этапе работы с предложениями, небольшими стихотворениями  можно использовать заранее нарисованные мнемотаблицы, а можно нарисовать вместе с детьми. Работать с такими таблицами очень удобно, и этап автоматизации звуков  проходит намного интереснее и результативность коррекционной работы возрастает. 

И последняя игра, которую я хотела бы вам предложить…
Дидактическая игра «Кубикомания»

Существует много вариантов этой игры, и в общем это ее достоинство. Я предлагаю сделать вам небольшой кубик, на сторонах которого, вы сможете схематично нарисовать изображения любой из предложенных игр или то что придумаете сами.  Напоминаю, что главное – это схематичное изображение на сторонах кубика.

 Универсальное пособие «Кубик»

	Карточки с изображением геометрических фигур.
	1. Назвать фигуры

2. Игра «На что похожа фигура?»

3. Игра «Найди в комнате фигуру»

4. Ребенок запоминает последовательность выпавших фигур и фиксирует их на бумаге.

	Карточки с изображением цветов
	1. «Что бывает этого цвета?»

2. Игра «Какой?» (согласование сущ. и прилаг.) 

3. Ребенок запоминает последовательность выпавших цветов и раскладывает фломастеры в нужном порядке.

	Карточки с изображением эмоций
	1. «Театр настроений»

2. «Скажи слово эмоционально» 

	Карточки с изображением цифр
	1. «Повтори слово … раз»

2. «Посчитай слово» (согласование сущ. и числит.) Вариант 1. Четыре ноги. 

Вариант 2. 1 нога, 2 ноги, 3 ноги, 4 ноги.

3. Цифры обозначают номер задания. Ребенок кидает кубик, тем самым выбирая задание, которое будет выполнять.

4. Придумай слово с выпавшим количеством букв.

	Карточки с изображением упражнений артикуляционной гимнастики
	1. «Выполни упражнение» 

	Карточки с изображением упражнений дыхательной гимнастики
	1. «Выполни упражнение» 

	Карточки с изображением движений, действий
	1. «Выполни упражнение» (карточки, предполагающие их использование на физминутке, могут включать себя цепочку разных движений)

2. «Придумай предложение с глаголом»

	Карточки с изображением букв
	1. «Придумай слово на букву» 

	Карточки с изображением предлогов
	1. «Придумай предложение» 


На основе мнемотехники, можно еще придумать множество игр. Ведь мнемотехника – это схемы, которые упрощают работу логопеда и что самое главное способствуют развитию речи детей.
