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Данный материал представлен в виде мастер-класса для родителей. Ведь на каждом родительском собрании или клубе, мы пытаемся донести простую мысль, что с детьми необходимо заниматься не только в саду, кружках, но и дома. И когда родители приходят на консультацию, в подавляющем большинстве, всех волнует, что их ребенок не говорит «букву РЭ», но совершенно забывают, или попросту игнорируют, что развитие речи не исчерпывается только фонетикой. Нет никакого толку от идеальных звуков, если ребенку трудно соединять слова в предложении, изменять их по родам, падежам, числам. И вот как вариант того, чем можно с пользой ребенка занять дома, предлагаем родителям познакомиться с виммельбухами.

Виммельбух - это такая разновидность книг, которые состоят либо полностью, либо практически полностью из картинок (дословный перевод «книга с мельтешащими картинками»). Можно упростить, назвав виммельбухи – картинками для рассматривания. Это не совсем сюжетная картинка, хотя бы потому, что на странице виммельбуха много героев, каждый из которых занят чем-то своим, и соответственно сюжетов тоже несколько. При чем на каждом развороте не менее 20 героев, за судьбой которых можно проследить на протяжении всей книги. 
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Чтение этих книг вносит неоценимый вклад в развитие речи. Сначала взрослый рассматривает с ребенком книгу, а потом постепенно начинает вовлекать в ее мир ребенка, знакомит с героями, озвучивает, что делает каждый из них, фантазирует. А далее, когда ребенок втягивается с интересом, то можно вопросительными интонациями предлагать ему также участвовать в создании историй. При рассматривании этих картинок у ребенка появляется сильное желание рассказать о том, что он видит, показать, что он способен все это понять и обсудить, а это воздействует, как стимулирующее средство на речевой центр. Но нужно сказать, что не все малыши сразу проявляют интерес к подобному роду книг. Но если при первом знакомстве ребенок не заинтересовался, не стоит спешить с выводами. Периодически нужно пробовать опять и опять, возможно, ребенок «дорастет». 

Виммельбух можно каждый раз читать по-разному, можно проследить историю выбранных героев до конца книги, допустим, на первом развороте мы видим семью, которая собирается куда-то, на следующем развороте семья уже при параде и стоит у лифта, на следующем - садится в такси и так далее. Параллельно этой сюжетной линии на страницах разворачиваются еще десятки. Причем при первом «прочтении» наверняка будут замечены далеко не все из них. А можно рассмотреть одну страницу; поиграть в «вопрос-ответ», например, направленные на развитие ЛГСР; поговорить о ситуациях, в которых оказались герои, а потом, перевернув страницу, можно спросить ребенка каких персонажей он узнал, т.е. память малыша тоже задействуем. И вобщем-то получается бесконечный разговор, который цепляет сюжет за сюжетом, возможно, мы поговорим о том, что продается в магазине (и направим диалог на обобщения), или кто работает в магазине и постепенно перейдем на обсуждение профессий людей, которые на картине изображены, возможно, пофантазируем про прохожего, куда-то спешащего, куда он идет и т.д.
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Еще один плюс - Чтение виммельбухов поможет в обогащении словарного запаса. Ведь в процессе «чтения» у ребенка родятся десятки вопросов, которые откроют ему много новых слов и понятий. А обогащение словарного запаса не повредит даже десятилетним детям. К тому же, детям младшего школьного возраста по таким книгам можно не только разрабатывать свою речь, но и тренироваться в пересказах. Это книги без ограничения по возрасту и растут они вместе со своими читателями. 

Ну и, конечно же, совместное времяпрепровождение родителей и детей бесценно. Ведь даже если ребенок начнет разглядывать книгу поначалу один, у него обязательно появится желание расспросить о многом, и он найдет взрослого. Подключать можно всех членов семьи, каждый добавить что-то свое к истории. 

Психологи тоже любят книги-картинки, и рекомендуют родителям почаще рассматривать их вместе с детьми. Ребенок зачастую переносит в придуманный образ действительно волнующую его проблему, а это значит, что родители могут отсеять часть из них уже на стадии моделирования ситуаций с героями книг. 

Это было все про плюсы. Но ложка дегтя в бочке меда, все же присутствует. Нужно сказать, что стоят такие книги совсем недешево. Поэтому можно найти выход, и пожертвовав качеством изображения, распечатать материалы из интернета. Либо найти замену в виде обычных находилок, у них, конечно, нет такого многообразия сюжетов, но они очень близки к виммельбухам. Или как вариант скачать картинки на планшет, здесь будет плюсом, что можно увеличить фрагмент картинки.
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Так как знакомство с виммельбухами у нас представлено в виде мастер-класса для родителей, то здесь предполагается работа с ними. 
Родители, разделившись на группы, работают с виммельбухами следующем образом:

- выбор героя, рассматривание его пути по разворотам книги;

- составление рассказа;

- проведение словарной работы (необходимо нацелить родителей на то, чтобы они не просто рассматривали картинки, но и ставили определенные задачи для речевого развития ребенка).
И хотелось бы надеяться, что такие книги появятся у них дома, и самое главное не будут пылиться на полках.
К тому же, для нашей ежедневной работы, виммельбухи тоже подходят. На этапе автоматизации звуков в словах, можно искать предметы, играть в «вопрос-ответ». При автоматизации звука в словосочетаниях и предложениях, подключаем героев. А при автоматизации звуков в связной речи, вы сможете ненавязчиво проконтролировать произношение, ведь часто бывает так, что ребенок при логопеде говорит все звуки правильно, а в группе или дома, позволяет себе пропускать или искажать их. И обычно при заинтересованной беседе самоконтроль за правильным произношением снижается, и показывает нам насколько звук закрепился в речи.
Таким образом, виммельбухи: 
- совершенно ненавязчиво автоматизируют поставленные звуки
- расширяют словарный запас

- развивают грамматический строй речи; умение находить причинно-следственные связи,

- развивают связную речь

- расширяют кругозор

- тренируют память, внимание
- совершенствуют ориентировку в пространстве и на листе бумаги 

- развивают фантазию, желание высказаться

И что самое главное, все это - в игровой форме.   

