Родительский клуб  «Идём в школу с радостью»
Цель: повысить психолого-педагогическую компетентность родителей в вопросах речевого и психологического развития детей при подготовке к школе.
1. Приветствие. Игровое упражнение с мячом «Закончите предложение»

 Бросить  родителям мяч и произнести  начало предложения: «Для меня выражение “Ребенок готов к школе” означает…». Участник, который поймал мяч, говорит свой вариант. 

Предложить  родителям обсудить, в чем разница между «хочу пойти в школу» и «хочу учиться». В ходе рассуждений подведите их к выводу: если ребенок идет в школу ради нового ранца или модного школьного костюма или говорит «в школе не надо спать», «там будут мои друзья из детского сада» и т. п., то его привлекают лишь внешние стороны учения. Основная задача — получить знания. Поэтому главное, что должно быть сформировано — желание учиться. Отношение к школе формируется еще до того, как ребенок станет школьником. Если родители придают большое значение образованию, положительно отзываются об образованных людях, прививают любовь к чтению, говорят, что хотят видеть ребенка в будущем успешным и умным, хотят гордиться его успехами — все это будет способствовать формированию у ребенка мотивационной готовности к школе. Он будет понимать, зачем пришел в школу и зачем ему нужны знания. Учебная деятельность станет для него значимой и важной. Необходимо формировать адекватное представление о школе. Например сказать: «В школе будет трудно, но интересно. Ты узнаешь много нового!». Не стоит говорить неопределенно-пугающее: «Вот придешь в школу — тогда и узнаешь…». 

2. Мини-лекция педагога-психолога.
Педагог-психолог: Быть готовым к школе — не значит уметь читать, писать, считать. Быть готовым к школе — значит быть готовым всему этому научиться. Часто под готовностью к обучению подразумевают только определенный уровень знаний, умений, навыков ребенка. Но для успешной учебы этого недостаточно. Надо не обучать ребенка тому, чему его будут учить в школе, а развивать предпосылки к обучению. Детские психологи выделяют несколько критериев готовности детей к обучению в школе. 

1) Интеллектуальная готовность — ребенок ориентируется в окружающем мире, имеет запас знаний, способность к концентрации внимания, развитые память, воображение, мелкую моторику, речь и мышление, образные представления, умеет строить логические связи. Оценивать готовность к школе по уровню интеллектуального развития — распространенная ошибка. Родители направляют свои усилия на то, чтобы «впихнуть» в ребенка всевозможную информацию. Но важен не объем знаний, а их качество, степень осознанности, четкость представлений. 

2) Волевая готовность — управляет своими эмоциями, поведением, умеет организовать свое рабочее место и поддерживать порядок на нем, положительно относится к целям деятельности, принимает их, стремится преодолевать трудности, достичь результата своей деятельности. Волевая готовность необходима для нормальной адаптации к школе. Речь не об умении слушаться, хотя это тоже важно. Мы говорим об умении слушать, вникать в содержание того, о чем говорит взрослый. 

3) Мотивационная готовность — принимает позицию школьника, положительно относится к школе, к учебной деятельности. У ребенка есть желание учиться. Большинство родителей почти сразу ответят, что их дети хотят в школу, следовательно — мотивационная готовность у них есть. Но это не так. Желание пойти в школу и желание учиться — разные понятия. Ребенок может хотеть в школу потому, что все его сверстники туда пойдут. Потому что слышал дома, что попасть в школу очень важно. Наконец, потому, что к школе он получит новый красивый ранец, пенал и другие подарки. 

Между «хочу в школу» и «надо учиться работать» огромная пропасть. Если ребенок не осознает это «надо», он не сможет хорошо учиться, даже если уже хорошо читает, пишет и считает.
4) Социально-психологическая готовность — имеет потребность в общении, умение общаться с взрослыми, со сверстниками, войти в детское общество. Учите ребенка слушать, видеть, наблюдать, запоминать и перерабатывать полученную информацию. 

Готовность к обучению подразумевает и определенный уровень развития речи ребенка. Он должен: 

· произносить звуки всех фонетических групп правильно и четко;

· уметь:

· слышать, различать и дифференцировать звуки родного языка;

· выделять начальный гласный звук из состава слова, анализировать гласные из трех звуков типа «ауи», обратный слог (гласный — согласный) типа «ап»; 

· слышать и выделять первый и последний согласный звук в слове;

· знать и правильно употреблять термины «звук», «буква», «слог», «слово», «предложение»; знать и верно произносить гласные, согласные, звонкие, глухие, твердые, мягкие звуки; 

· употреблять правильно слова с уменьшительно-ласкательным значением;

· образовывать слова в нужной форме, выделять звуковые и смысловые различия между ними, образовывать прилагательные от существительных; 

· пользоваться развернутой фразовой речью, работать с предложением, правильно строить простые предложения, видеть связь слов в предложениях, распространять предложения второстепенными и однородными членами; работать с деформированным предложением, самостоятельно находить ошибки и устранять их; составлять предложения по опорным словам и картинкам, владеть пересказом, сохраняя смысл и содержание первоначального текста; самостоятельно составлять рассказ-описание. 

Если у первоклассника есть недостатки в фонематическом и лексико-грамматическом развитии, ему будет трудно освоить образовательную программу.
Одна из важных задач при подготовке к школе — сформировать у ребенка грамматически правильную, лексически богатую и фонетически четкую речь. Ребенок с хорошо развитой речью легко вступает в общение с окружающими, может выразить свои мысли, желания, задать вопросы, договориться со сверстниками о совместной игре. И наоборот, невнятная речь затрудняет взаимоотношения с людьми и нередко накладывает отпечаток на характер ребенка. Обращайте внимание на различные нарушения устной речи своего ребенка. Это позволит своевременно начать логопедическую работу с ним, предотвратить трудности общения в коллективе и неуспеваемость в школе. Чем раньше будет начата коррекция, тем лучше ее результат. 

3. Анализ ситуаций «Как родители готовят ребенка к самостоятельной жизни»

Материал: две фотографии — на одной мама кормит ребенка с ложечки, на второй — ребенок весь чумазый сам ест, мама наблюдает со стороны; карточки с ситуациями. 

Показать  участникам поочередно две фотографии и попросить  их ответить на вопрос «В чем разница между фотографиями?». 

Педагог-психолог: Всем вам хорошо знакома эта ситуация. (Показать фотографию, где мама кормит ребенка.) Мама кормит маленького ребенка кашей. Ей гораздо проще и удобнее взять самой ложку, набрать каши и поднести ее ко рту малыша, которому останется только проглотить пищу. При таком способе кормления и время экономишь, и нет риска, что все вокруг будет в каше. 

(Показать вторую фотографию.) Здесь ребенок ест сам, перепачкал себя кашей. Мама находится рядом, присматривает за ним. Конечно, в этом случае и времени уходит больше, и хлопот тоже прибавляется. Оба способа приведут к желаемому результату — ребенок будет накормлен и сыт. Но первый малыш просто поел каши, а второй — приобрел неоценимый житейский опыт, хотя и создал столько неудобств маме. Пока первый ребенок ел, второй — учился! И не просто учился есть, а учился управлять своим телом, координировать движения, сохранять терпение. Ведь такое простое действие, как набрать в ложку каши, а потом поднести ее ко рту, не выронив содержимое, не говоря уже о том, чтобы попасть ложкой в рот — серьезный труд! 

Взрослые чаще создают первую ситуацию. Так удобнее. Сами застегивают пуговицы, завязывают шнурки, заправляют постель, собирают игрушки за детьми. А через несколько лет удивляются тому, почему ребенок несамостоятельный, безответственный, безынициативный. А все просто — он привык к тому, что за него все делают и все решают. 

Высокий уровень обучаемости связан с познавательной активностью. Известный детский писатель
С.Я. Маршак писал: 

                                           Он взрослых изводил вопросом «Почему?».
                                           Его прозвали «маленький философ».
                                           Но только он подрос,
                                           Как начали ему
                                           Преподносить ответы без вопросов.
                                           С тех пор он больше никому
                                           Не досаждал вопросом «Почему?». 

4. Упражнение «Наши фразы»

У вас на карточках написаны фразы, которые довольно часто употребляют родители школьников, а также окружающие ребенка взрослые. 

Прочитайте их и прокомментируйте:

· «Вот пойдешь в школу, там тебе…»

· «Ты, наверное, будешь двоечником…»

· «Коля, ты мне обещаешь в школе не драться, не бегать, а вести себя тихо и спокойно?»

· «Только попробуй мне сделать ошибки в диктанте!»

Провожая ребенка из дома, не следует читать нотации, угрожать, ругать, а лучше всего доверительно, с любовью и верой сказать ему: «Я очень жду тебя, встретимся вечером, за ужином. Я уверена, ты справишься, ты молодчина!» 

5. Рефлексия с родителями

· Ваше настроение, чувства после участия в практикуме?

· Что нового, интересного узнали для себя?

  
Подготовил педагог – психолог МУ ПСЦ «НАДЕЖДА» И.А. Сонина.
