Методическое объединение социальных педагогов. 
Тема: «Организация совместной деятельности педагога с детьми по формированию основ безопасного поведения» (из опыта работы)
           Добрый день, уважаемые коллеги! 
Я думаю, вы со мной согласитесь, если я скажу, что самое главное – это жизнь и здоровье наших детей, и своих собственных, и тех, кто посещает детский сад и школу. Этим и обусловлена актуальность выбранной темы. Мы, взрослые, не можем быть с детьми рядом все время, поэтому наша задача – привить им навыки безопасного поведения в окружающем мире.
Число несчастных случаев среди детей за последние три года выросло на три тысячи и достигло 28606 (данные по Пензенской области). По данным детского обмундсмена области, 90% из тех, кто стал героями этой статистики, - ребята, которым нет четырнадцати лет. 
          По данным совместного доклада Всемирной организации здравоохранения и ЮНИСЕФ (Детского фонда ООН), топ-5 причин смерти детей выглядит следующим образом:

1.Дорожно-транспортные происшествия;
2.Утопления;
3.Ожоги и контакт с огнем;
4.Падения;
5.Отравления;
6.Удушье.
         Ребенок наиболее уязвим перед различного рода травмами и несчастными случаями. Между развитием детского организма и причинами детского травматизма есть прямая зависимость:

- физическое развитие: детская кожа тоньше, голова — тяжелее по отношению к телу, малыши иначе перерабатывают токсичные вещества, а также могут задохнуться, не заметив этого.

- когнитивное развитие: до первого столкновения с опасностью ребенок не знает, как на нее реагировать. Ему требуется опыт, чтобы начать одергивать руку от горячего, оценивать дистанцию на дороге, понимать проявления агрессии со стороны животных или других людей. 
В течение учебного года специалистами психолого – социального центра «НАДЕЖДА» систематически проводилась совместная деятельность с детьми, направленная на развитие навыков безопасного поведения в различных ситуациях:

- Совместная деятельность педагога с детьми «Один дома».
 Цель: сформировать правила безопасного поведения в различных ситуациях в домашней обстановке.
- Совместная деятельность педагога с детьми «Безопасное поведение детей на дорогах".
Цель: формирование знаний, умений и практических навыков безопасного поведения на дороге и улице.
- Совместная деятельность педагога с детьми «Юные пожарные».
Цель: привитие элементарных знаний и навыков по пожарной безопасности.
- Совместная деятельность педагога с детьми «Безопасность в зимнее время».
Цель: формирование представлений детей о сезонных изменениях в природе и безопасном поведении зимой.
- Совместная деятельность педагога с детьми «Встреча с незнакомцем».
Цель: предостеречь детей от контактов с незнакомыми людьми; способствовать развитию осторожности, осмотрительности в общении с незнакомыми людьми.

- Совместная деятельность педагога с детьми «Интернет – безопасность».

Цель: повышение уровня осведомленности воспитанников об основных опасностях при пользовании сети Интернет; формирование системы действий и способов безопасного использования Интернета
- Совместная деятельность педагога с детьми «Безопасное поведение около водоемов, в лесу, в походе».
Цель: закрепить знания воспитанников о правилах поведения на воде, в лесу, во время похода.
- Совместная деятельность педагога с детьми «Брэйн-ринг «Моя безопасность».
Цель: закреплять у детей навыки безопасного поведения в быту, во дворе, на дороге в интеллектуальной игре.
- Совместная деятельность педагога с детьми «Квэст-игра «Тропинка безопасности». В ходе квеста дети посещали станции, на которых закрепляли и обобщали полученные знания о безопасном поведении.

         С детьми мы занимались изобразительной деятельностью. Рисунки ежегодно принимают участие в конкурсе «Люди, вы в ответе за происшествия эти!» 
С родителями проведены родительские собрания, на которых предоставлена информация о возможных опасностях, которые могут произойти в «спокойной» домашней обстановке. 

В течение года родителям была предоставлена консультативная информация в родительских уголках. Темы: «Правила поведения на дороге», «Помогите детям запомнить правила поведения при пожаре», «Осторожно, открытые окна!», «Правила поведения на воде» и др.
Мы надеемся, что знания, полученные в совместной деятельности, будут способствовать сохранению жизни и здоровья наших детей.
