Конспект индивидуального логопедического занятия 
по автоматизации звука [л]
«Путешествие по городу  Логоград».

Цель: автоматизация звука л в слогах, словах  и предложениях.

Задачи: 

· уточнить артикуляционный уклад звука  [л],

· закреплять правильное произношении звука  [л] изолированно, в слогах, словах и предложениях,

· закреплять навык  слогового  анализа  слов,

· продолжить упражнять в правильном согласовании существительных с прилагательными, существительных с числительными,

· продолжить упражнять в правильном использовании предлогов: на, из – под.

· развивать мышление, память, внимание, мелкую моторику.

Оборудование: карточки – схемы  для характеристики звука л, ластики – жесты, поп – ит, предметные картинки со звуком л, фонарик,  картинки с изображением лукошка, игрушечные яблоки и желуди, пинцет, цветные линзы, черно- белые картинки на формате А4, картинка карты и картинка города Логограда.
Ход занятия
1. Организационный момент.

Л: - Здравствуй, Саша сегодня предлагаю тебе отправиться в путешествие по  городу Логоград. 
Л: - А как ты думаешь, жители ЛЛЛогограда какой звук любят больше всего? Даже название их города начинается на этот звук? (Ответ: звук л) Верно! И мы с тобой на занятиях учились правильно говорить звук л. Твои знания тебе помогут в путешествии!
Л: - Сейчас я взмахну волшебной палочкой, скажу волшебные слова и окажемся в Логограде.

Л: - Ла – ло – лы в Логоград попади!

Л: - Вот мы и оказались в Логограде! Путешествовать по городу будем на автобусе. А чтобы не сбиться с пути, возьмем с собой карту. Если ты внимательно посмотришь на карту, то увидишь остановки, на которых нам нужно будет выполнить разные задания. (Карта висит на доске, а ребенок передвигает картинку автобуса по карте.)
2.Основная часть.
Л: - Первая остановка «Звуковая». На этой остановке нужно будет дать характеристику звуку л. Давай произнесем звук л. Где находятся язык, губы при произнесении этого звука, где проходит воздушная струя? (губы в улыбке, язык упирается в верхние зубы, воздушная струя проходит по краям языка  и она теплая). Звук л согласный или гласный? (согласный, так как есть преграда зубы) Звук Л твердый или мягкий? (твердый) звонкий или глухой? приложи руку к горлу, горло работает? значит звук л – звонкий. Изобрази, то что мы проговорили  на доске схематично. (Ребенок берет схемы положения губ, языка и т.д. и выкладывает на доске) Л: - Отлично справился с этим заданием, едем дальше.
Следующая  остановка – «Слоговая». 
Л: - Перед тобой  разложены жесты, нужно  правильно проговорить слоги, при этом показывая жест. (Перед ребенком на столе разложены ластики – жесты) Ребенок говорит ла, показывает жест, ло и показывает жест и т.д. 
Л: ла-ло-ла-ло-ла-ло

     лу-лы-лу-лы-лу-лы

     ал-ол-ал-ол-ал-ол

     ул-ил-ул-ил-ул-ил

Л: - Итак задание выполнили, едем дальше…

Третья остановка – «Слова и словечки».
Л: - Перед тобой лежат: поп – ит и картинки. Ты называешь картинку, определяешь сколько слогов в слове и на поп – ите отмечаешь. (Ребенок называет слово, затем прохлопывает по слогам. Определяет количество слогов и отмечает на поп- ите)  
Картинки: лось, белка, луковица, желуди, колокольчик,  яблоко. 

Л: - Посмотри на дорожки и скажи какое слово получилось самое короткое? (лось) А какие слова самые  длинные? (колокольчик, луковица)  
Л: - Молодец, отлично выполнил это задание!

Четвертая остановка «Фонарная».
Л: - Перед тобой лежат картинки лукошек и фонарик. С помощью фонарика подсвечиваешь лукошко и говоришь, что лежит в лукошке.
Например: В лукошке лежит скакалка. 

Л: - Саша, ты отлично справился с заданием, едем дальше.

Пятая остановка «Волшебные превращения».
Л: - Перед тобой лежит лист бумаги с черно - белыми картинками на нем и цветные стеклышки (желтое и голубое). Выбери стеклышко, которое тебе больше нравится. (Ребёнок выбирает желтое или голубое стеклышко, а затем им закрывает черно-белую картинку) Ты кладешь стеклышко на картинку и проговариваешь.  Например: Был халат белый, а стал голубой.
Л: - Какие предметы на самом деле могут быть голубого, желтого цвета?
И последняя остановка «Самый внимательный».
Л: - Перед тобой лежат картинки со звуком л (скакалка, стол, флаг, пила, ложка, вилка, стул, подсолнух), коробочка с игрушечными яблоками, желудями и пинцет. Тебе нужно внимательно послушать и выполнить задание. 
Например: Возьми яблоко и положи на картинку стол. (Ребёнок берет игрушечный пинцет, затем  берет игрушечное яблоко и кладет на картинку стол) Ребенку нужно проговорить свои действия: Я положил яблоко на стол.

Л: - Посчитай сколько получилось яблок, сколько желудей? Считаешь так: одно яблоко, два яблока…Чего получилось больше? 
Л: - Теперь убираем картинки в коробочку и говорим: Я взял из-под яблока стол.  Так ребенок проговаривает и убирает картинки, яблоки с желудями в коробочку.
3. Итог занятия.
Л: - Вот и закончилось наше путешествие по  Логограду. Сейчас я взмахну волшебной палочкой и опять окажемся в детском саду. 

Л: - ла – ло – лы в детский сад попади!!!

Л: - Тебе понравилось наше путешествие? А что тебе больше всего понравилось? 
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